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Τα ενυπόγραφα κείμενα είναι προσφορά των συντακτών τους, 
των οποίων και τις απόψεις εκφράζουν. Κείμενα και φωτογρα-
φίες δεν επιστρέφονται. Η διεύθυνση των εκδόσεων Shape 
Communication ΕΠΕ τεχνικές εκδόσεις, διατηρεί το δικαίωμα 
να τα αναδημοσιεύει σε χρόνο που κρίνει σκόπιμο, εφ’ όσον 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες ενημέρωσης των αναγνωστών 
μας. H διεύθυνση και οι συνεργάτες καταβάλλουν κάθε δυνατή 
προσπάθεια για την επαλήθευσή τους, δεν φέρουν ευθύνη για 
την ακρίβεια των τεχνικών και λοιπών χαρακτηριστικών των 
μηχανημάτων και ειδών που παρουσιάζονται σε κείμενα ή πί-
νακες της έκδοσης. Οι κ.κ. κατασκευαστές και οι αντιπρόσωποί 
τους παρακαλούνται για τον έλεγχο και τη διόρθωση τυχόν λα-
θών για την ορθή ενημέρωση των σχετικών στοιχείων. 
BuildingGreen magazine is published quarterly in Greece, 
by Shape Communication LTD 
P.O. Box 53 100 GR - 142 10 ATHENS GREECE
No part of this edition may be reprinted without prior written 
permission of the copyright owners.

Απαγορεύεται αυστηρά η αναδημοσίευση, ανατύπωση και ανα-
παραγωγή των περιεχομένων του BuildingGreen (κείμενα, θε-
ματολογία, κ.λπ.) χωρίς να έχει προηγουμένως δοθεί η έγγραφη 
άδεια του εκδότη. Κάθε παραβίαση της παραπάνω απαγόρευσης 
διώκεται με βάση το νόμο περί πνευματικών δικαιωμάτων.
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Ο φετινός βαρύς χειμώνας σε συνδυα-
σμό με την οικονομική ύφεση και την 
άμεση ανάγκη για εξεύρεση λύσεων 
με κύριο γνώμονα την εξοικονόμη-
ση ενέργειας, φέρνει στο προσκήνιο 
ιδέες, μελέτες, ποικίλες πρακτικές και 
αυξημένο ενδιαφέρον προς όλες τις 
επιστήμες και τους κλάδους που σχετί-
ζονται με το φλέγον ζήτημα της ενέρ-
γειας. Η οικολογική δόμηση, είναι στο 
επίκεντρο του ενδιαφέροντος, καθώς 
ίσως πρόκειται για την αμεσότερη 
παρέμβαση που μπορεί να επιτύχει ο  
Ευρωπαίος πολίτης ως μία πρώτη λύση 
στα “δεινά” που καλείται να αντιμετω-
πίσει. Έτσι, η χρονιά που διανύουμε 
ενδέχεται να είναι η καταλληλότερη 
για να γίνει απολύτως σαφές στο υπο-
συνείδητο του σύγχρονου ανθρώπου 
πως η οικολογική δόμηση δεν είναι πο-
λυτέλεια και επιλογή αλλά άμεση ανά-
γκη με απτές και πρακτικές λύσεις στις 
περισσότερες προκλήσεις των καιρών 
μας. Ήδη, σύμφωνα με μελέτες, έως 
το έτος 2016, αναμένεται να τετραπλα-
σιαστεί ο αριθμός των πιστοποιημένων 
οικολογικών κτιρίων ανά την Ευρώπη, 
ενώ όπως προέκυψε από τα κυρίαρ-
χα trends της δόμησης για το 2012, 
τα περισσότερα αφορούν σε τάσεις, 
με κύριο χαρακτηριστικό την οικολο-
γία και την εξοικονόμηση ενέργειας. 
Παρόλα αυτά, είναι εξαιρετικά λυπη-
ρό το γεγονός πως στη χώρα μας οι 
πρακτικές εξοικονόμησης ενέργειας 
όχι μόνο συνεχίζουν να βρίσκονται σε 

εμβρυικό στάδιο αλλά αντιμετωπίζουν 
διαρκώς και μεγαλύτερα εμπόδια. Με 
ανακοίνωσή του, ο Σύνδεσμος Παρα-
γωγών Ενέργειας με Φωτοβολταϊκά 
(ΣΠΕΦ), ζητά την έγκαιρη εξόφληση 
των παραγωγών ηλεκτρικής ενέργειας 
από φωτοβολταϊκά για την ενέργεια 
που παράγουν. Οι καθυστερήσεις αυ-
τές, επιβαρύνουν την εξυπηρέτηση 
του δανεισμού των επιχειρήσεων με 
επιτόκιο υπερημερίας 2,21%, αφού οι 
συμβάσεις έχουν εκχωρηθεί σε τράπε-
ζες για την εξασφάλιση και εξυπηρέ-
τηση της χρηματοδότησης. Επιπλέον, 
ο ΣΠΕΦ τονίζει: "Συνδυάζοντας τούτο 
με το γεγονός ότι το 80% των εσόδων 
μας οδεύει στην τοκοχρεωλυτική εξυ-
πηρέτηση του δανεισμού μας, αφού οι 
επενδύσεις μας είναι χαρακτηριστικά 
εντάσεως κεφαλαίου, αντιλαμβάνεται 
εύκολα κάποιος πως αδυνατούμε να 
διατηρηθούμε επί μακρόν στην τρέ-
χουσα κατάσταση. Τέλος, η σε μηνιαία 
βάση απόδοση ΦΠΑ που δεν έχουμε 
εισπράξει αποτελεί επιπλέον επιβαρυ-
ντικό παράγοντα για τα μέλη μας". Ο 
Σύνδεσμος υπογραμμίζει ότι τα έσοδα 
από τη λειτουργία των επαγγελματι-
κών φωτοβολταϊκών παραμένουν στη 
χώρα μας και δεν φεύγουν στο εξωτε-
ρικό, αφού δεν εισάγεται καμία καύσι-
μη πρώτη ύλη για τη λειτουργία τους 
και έτσι το "χρήμα" των πληρωμών 
ανακυκλώνεται αποκλειστικά στην ελ-
ληνική οικονομία ανατροφοδοτώντας 
την με πολύτιμη ρευστότητα.  
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Οι "πράσινες" κατοικίες αποτελούν τη νέα 
δυναμική τάση που αναπτύσσεται στον 
κλάδο των κατασκευών, στο πλαίσιο της 
προσπάθειας κάθε κατασκευαστικής να 
προσφέρει στους πελάτες της τη δυνατό-
τητα εξοικονόμησης ενέργειας, αλλά και 
εισοδήματος, το οποίο μπορεί να απο-
σβέσει μέχρι και κατά 100% το κόστος της 
κατοικίας. 
Αυτό υπογραμμίζει ο κ. Νίκος Μπατιστά-
τος, Γενικός Διευθυντής της κατασκευ-
αστικής ετιαρείας κατοικιών, batistatos.
gr, που προσφέρει συγκεκριμένες λύσεις 
διαμόρφωσης "πράσινης" κατοικίας, θερ-
μοπρόσοψη, ενεργειακά κρύσταλλα, ηλι-

ακό θερμοσίφωνα καθώς και αλουμίνια 
με θερμοδιακοπή. Οι παρεμβάσεις αυτές 
εξοικονομούν φυσικά ενέργεια που μετα-
φράζεται σε χρήμα, αλλά και ετήσιο στα-
θερό εισόδημα που σιγά-σιγά θα αποσβέ-
σει μεγάλο μέρος του κόστους κατασκευής 
της κατοικίας, το οποίο η επένδυση σε φω-
τοβολταϊκό σύστημα στη στέγη του ακινή-
του. Χρέος πλέον κάθε κατασκευαστικής, 
που θέτει τον πελάτη της σε πρώτη προτε-
ραιότητα και δεσμεύεται απέναντί του να 
του προσφέρει τη βέλτιστη λύση για τον 
εγκεκριμένο και "κλειδωμένο" προϋπολο-
γισμό, είναι να συμβουλεύει, να κατευθύ-
νει και να υλοποιεί με αρτιότητα τις "πρά-

σινες" διευθετήσεις. Έτσι ο κάθε πελάτης 
απολαμβάνει την ποιότητα, αισθητική και 
λειτουργικότητα της επένδυσής του.

Δυνατότητες Οικονομικού Οφέλους για τους σύγχρονους αγοραστές κατοικιών 
BATISTATOS.GR

Πράσινα κτίρια

Φωτοβολταϊκά

Φωτοβολταϊκά

Φωτοβολταϊκά: Ανάληψη εγκατάστασης νέων φωτοβολταϊκών σταθμών

Multicluster: Ηλιακή ενέργεια για 850 νοικοκυριά στο Μάλι

HELIOSRES

SMA SOLAR TECHNOLOGY AG

Συνεχίζοντας την ιδιαίτερα πετυχημένη 
πορεία της στην αγορά των φωτοβολτα-
ϊκών συστημάτων, η HELIOSRES ανέλαβε 
την εγκατάσταση νέων φωτοβολταϊκών 
σταθμών ισχύος 2,5 ΜW σε βιομηχανικές 
στέγες στην περιοχή του Ασπροπύργου 
Αττικής. Οι συγκεκριμένοι φωτοβολταϊ-
κοί σταθμοί αναμένεται να παράγουν σε 
ετήσια βάση περίπου 3.800.000 kWh ηλε-

κτρικής ενέργειας, αποτρέποντας αντίστοι-
χα, την έκλυση τουλάχιστον 3.300 τόνων 
διοξειδίου του άνθρακα. 
Η HELIOSRES έχει έως σήμερα υλοποιήσει 
εγκαταστάσεις φωτοβολταϊκών σταθμών 
συνολικής ισχύος 14 MW πανελλαδικά, 
ενώ μέσα στο επόμενο τρίμηνο θα ολο-
κληρώσει την εγκατάσταση νέων σταθμών 
συνολικής ισχύος 3,5 MW. Πολύ επιτυχη-

μένη είναι η παρουσία της και στην αγορά 
των οικιακών φωτοβολταϊκών συστημά-
των, καθώς έως σήμερα έχει ολοκληρώσει 
την εγκατάσταση 145 συστημάτων πανελ-
λαδικά. 
Το σύνολο των παραπάνω υλοποιημέ-
νων εγκαταστάσεων κατατάσσουν την 
HELIOSRES ανάμεσα στους κύριους εγκα-
ταστάτες στην Ελλάδα.

Δύο από τις μεγαλύτερες αυτόνομες φω-
τοβολταϊκές εγκαταστάσεις στην Αφρι-
κή τέθηκαν σε λειτουργία στο Μάλι, αξι-
οποιώντας την τεχνολογία Multicluster της 
SMA Solar Technology AG (SMA). Από τον 
περασμένο Αύγουστο, τα δύο υβριδικά 
συστήματα συνολικής ισχύος 200 kWp, 
τροφοδοτούν με ηλιακή ενέργεια περισ-
σότερα από 850 νοικοκυριά στα χωριά 
Kolondieba (150 kWp) και Ourikela (50 
kWp). Τα δύο αυτά έργα υλοποιήθηκαν 
με πρωτοβουλία του Ολλανδικού Ιδρύ-
ματος Αγροτικών Ενεργειακών Υπηρεσιών 
(FRES), το οποίο έχει ως στόχο την ηλεκτρο-
δότηση αγροτικών περιοχών. Η γερμανι-
κή εταιρεία Asantys Systems υλοποίησε τις 
εγκαταστάσεις στο Μάλι σε μόλις επτά μή-
νες. Η SMA παρείχε τα ηλεκτρικά εξαρτή-
ματα του συστήματος, τους αυτόνομους 
μετατροπείς Sunny Island, τους μετατρο-
πείς στοιχεισειράς Sunny Mini Central και 

τα κυτία σύνδεσης Multicluster Boxes. Τα 
φωτοβολταϊκά πλαίσια παρείχε η εταιρεία 
Centrosolar και τέλος η εταιρεία Hoppecke 
τους στάσιμους συσσωρευτές. Ο φορέας 
αξιοποίησης των αυτόνομων εγκαταστά-
σεων είναι η θυγατρική εταιρεία του αφρι-
κανικού FRES, Yeelen Kura, ενώ τη συντή-
ρηση αναλαμβάνει, για μια περίοδο πέντε 
ετών, η Asantys Systems. Εκτός από ιδιω-
τικά νοικοκυριά στο σύστημα συνδέθηκαν 
ένα σχολείο, εργαστήρια, ένα αρτοποιείο, 
ένα ξενοδοχείο καθώς και άλλα εμπορικά 
καταστήματα. Στις αγροτικές περιοχές της 
Αφρικής, τα αυτόνομα συστήματα που 
βασίζονται στην ηλιακή ενέργεια είναι ο 
πιο οικονομικός τρόπος παροχής ενέργει-
ας. Συχνά λιγότερο από το ένα τοις εκατό 
του πληθυσμού έχει πρόσβαση στο δίκτυο 
διανομής ηλεκτρικού ρεύματος. Η τεχνο-
λογία Multicluster της SMA είναι η ιδανι-
κή λύση για τη δημιουργία δομοστοιχει-

ωτών υβριδικών συστημάτων ισχύος 30 
έως 300 kW. Το πλήρως ρυθμιζόμενο σύ-
στημα επιτρέπει σε εκπαιδευμένο τεχνι-
κό προσωπικό από την τοπική κοινωνία 
να διαχειρίζεται τη λειτουργία και τη συ-
ντήρησή του. Στην περίπτωση που συνδε-
θούν επιπλέον γεννήτριες πετρελαίου, αυ-
τές προσθέτουν στην παροχή ηλεκτρικού 
ρεύματος σε περίπτωση ανεπαρκούς δια-
θέσιμης ανανεώσιμης ενέργειας ή φορτώ-
νουν τους συσσωρευτές.
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Θερμοστάτες

Νέος πολικός ιχνηλάτης: Μετακινεί μέχρι και 114,4 kWp
με ένα μόνο μοτέρ

Οι νέοι θερμοστάτες χώρου RAx προσφέρουν μεγαλύτερη άνεση 

MECASOLAR

SIEMENS

Η MECASOLAR -ισπανική εταιρεία που 
εξειδικεύται στον σχεδιασμό, την κατα-
σκευή και την διανομή ηλιακών ιχνηλατών, 
σταθερών πλαισίων και βιδών θεμελίω-
σης- λάνσαρε πρόσφατα στην αγορά τον 
καινούριο της Πολικό ηλιοστάτη ο οποίος 
αντιπροσωπεύει τον μοναδικό στο είδος 
του στην αγορά ηλιακών φωτοβολταϊκών 
συστημάτων, και είναι ικανός να μετακι-
νεί μέχρι και 114,4 kWp με ένα και μόνο 
κοντρόλ και μοτέρ, ελαχιστοποιώντας έτσι 
το κόστος ανά εγκατεστημένο Wp. Χαρα-
κτηρίζεται, επίσης, από την ευκολία στην 
μεταφορά του και την εγκατάσταση, μια 
που είναι απόλυτα στοιχειακής και κλιμα-
κούμενης δομής, επιτρέποντας την τελική 
συναρμολόγησή του επιτόπου.
Μεταξύ των χαρακτηριστικών του νέου 
ηλιοστάτη της MECASOLAR ξεχωρίζουν 
το γεγονός ότι είναι στοιχειακής και κλι-
μακούμενης δομής, όπως επίσης και η 
ευκολία στη μεταφορά του και την τελική 
του εγκατάσταση (συναρμολόγηση) στον 
προβλεπόμενο χώρο. Διαθέτει 44 κεκλιμέ-
νους άξονες πάνω στους οποίους μπορεί 
να περιστρέφεται επιφάνεια φωτοβολτα-
ϊκών πάνελ μέχρι και 730 m2. Η αύξηση 
παραγωγής κατά 30% -σε σχέση με μία 

σταθερή εγκατάσταση- σε συνδυασμό με 
το μειωμένο κόστος επένδυσης ανά Wp 
αναδεικνύουν τον καινούριο ηλιοστάτη 
ως τον πιο ανταγωνιστικό και αποδοτικό 
της αγοράς σήμερα. Το νέο αυτό προϊόν 
είναι αποτέλεσμα τόσο της εργασίας σε 
Ε&Α που πραγματοποίησε η πολυεθνική 
εταιρεία, όσο και της μεγάλης εμπειρίας 
της MECASOLAR στον φωτοβολταϊκό το-
μέα. Όσον αφορά στα διαφοροποιητικά 
του πλεονεκτήματα, εκπρόσωποι της εται-
ρείας υπογραμμίζουν το απλό μοντάρισμα 
με την στοιχειακή δομή του επιτόπου, την 

εύκολη μεταφορά του ηλιοστάτη, λαμβά-
νοντας υπόψη ότι αποτελείται από συναρ-
μολογούμενα εξαρτήματα, καθώς και την 
ανθεκτική δομή του από ατσάλι γαλβανι-
σμένο εν θερμώ (σύμφωνα με το πρότυ-
πο ISO 1461), γεγονός που του προσδίδει 
μεγαλύτερη ανθεκτικότητα απέναντι στη 
διάβρωση. Η MECASOLAR θα παρουσιά-
σει το νέο αυτό προϊόν στις προσεχείς διε-
θνείς εκθέσεις στις οποίες θα συμμετάσχει: 
την SOLAR CANADA 2011 (Τορόντο, 5 και 
6 Δεκεμβρίου) και την INTERSOLAR India 
(Βομβάη, από 14 έως 16 Δεκεμβρίου).

Το Τμήμα Κτιριακών Αυτοματισμών της 
Siemens παρουσιάζει τους θερμοστά-
τες RAx, τη νέα γενιά των σειρών θερ-
μοστατών χώρου RAA και RAB. Τα νέα 
προϊόντα χαρακτηρίζονται από μοντέρνο 
σχεδιασμό και εργονομική λειτουργία, δι-
ασφαλίζοντας υψηλά επίπεδα ενεργειακής 
αποδοτικότητας, χάρη στη βελτιωμένη 
ακρίβεια περιστροφής του διακόπτη. Οι 
θερμοστάτες χώρου της σειράς RAA δια-
θέτουν διακόπτη on/off καθώς και μεγάλο, 
εργονομικό περιστροφικό διακόπτη για 
τη ρύθμιση της επιθυμητής θερμοκρασί-
ας στον χώρο. Οι θερμοστάτες της σειράς  
RAB, η οποία αναπτύχθηκε ώστε να χρη-
σιμοποιείται σε συνδυασμό με  μονάδες 
fan coil 2 σωλήνων, διαθέτουν επιλογέα 
τρόπου λειτουργίας. Παράλληλα, διαθέ-
τουν και ένα χειροκίνητο διακόπτη 3 ταχυ-
τήτων για τον έλεγχο του ανεμιστήρα, κα-
θώς και περιστροφικό διακόπτη επιλογής. 
Τα προϊόντα της σειράς RAA και RAB είναι 
κατάλληλα για όλες τις βασικές εφαρμογές 

θέρμανσης / ψύξης και χρησιμοποιούνται 
σε συνδυασμό με βάνες θέρμανσης και 
ζωνών συν ανεμιστήρες. 
Ο μεγαλύτερος περιστροφικός διακόπτης 
για τη ρύθμιση θερμοκρασίας, εγγυάται 
μεγαλύτερη ακρίβεια στη λειτουργία, επι-
τυγχάνοντας υψηλότερα επίπεδα ενεργει-
ακής αποδοτικότητας για τα συστήματα 
θέρμανσης και ψύξης. Επιπλέον, ο βελτι-
ωμένος σχεδιασμός και το πιο συμπαγές 
εξωτερικό περίβλημα των νέων θερμο-
στατών, τους καθιστά πιο μικρούς και δι-
ακριτικούς. Λόγω της ανθεκτικότερης κα-
τασκευής τους, οι νέοι θερμοστάτες RAx 
είναι κατάλληλοι όχι μόνο για κατοικίες, 
αλλά και για βιομηχανικές εγκαταστάσεις 
ελαφριάς μορφής. Οι θερμοστάτες χώ-
ρου των σειρών RAA και RAB είναι μέρος 
του Περιβαλλοντικού Χαρτοφυλακίου της 
Siemens. Κατά το χρηματοοικονομικό έτος 
2010, τα έσοδα από προϊόντα του χαρτο-
φυλακίου ανήλθαν περίπου στα €28 δισ., 
καθιστώντας τη Siemens το μεγαλύτερο 

προμηθευτή φιλικών προς το περιβάλλον 
τεχνολογιών στον κόσμο. Κατά την ίδια 
περίοδο, τα προϊόντα και οι λύσεις της 
Siemens επέτρεψαν στους πελάτες της 
εταιρείας να μειώσουν τις εκπομπές διοξει-
δίου του άνθρακα (CO2) που παρήγαγαν 
κατά 270 εκατομμύρια τόνους. Το μέγε-
θος αυτό είναι ίσο με τις συνολικές ετήσιες 
εκπομπές του Χονγκ Κονγκ, του Λονδίνου, 
της Νέας Υόρκης, του Τόκιο, του Νέου 
Δελχί και της Σιγκαπούρης.

Φωτοβολταϊκά
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H ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ SUNLIGHT ΑΒΕΕ, σε ανα-
γνώριση του επιχειρηματικού έργου της 
στη Βόρεια Ελλάδα, απέσπασε το Βρα-
βείο "Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης". 
Συγκεκριμένα, η SUNLIGHT ξεκίνησε την 
παραγωγική της δραστηριότητα στην Ελ-
λάδα το 1991, επενδύοντας συστηματικά 
στην ανάπτυξη του βιομηχανικού συγκρο-
τήματός της, το οποίο συγκαταλέγεται στα 
πλέον σύγχρονα της Ευρώπης, στον τομέα 
δραστηριοποίησής της. To εργοστάσιο, 
αποτελώντας τον κεντρικό πυρήνα ανάπτυ-
ξης της εταιρείας, απασχολεί 350 εργαζο-
μένους. Διαθέτει υπερσύγχρονες μονάδες 
παραγωγής μπαταριών για βιομηχανικές 
και προηγμένες εφαρμογές και παράλληλα 
γραμμές συναρμολόγησης για πληθώρα 
ενεργειακών συστημάτων. Η παραγωγική 
του δυναμικότητα επεκτείνεται διαρκώς, 
ενώ 98% των παραγόμενων προϊόντων 
εξάγονται σε παγκόσμιο επίπεδο, στο 
πλαίσιο του καθαρά εξαγωγικού προσανα-
τολισμού της SUNLIGHT. Η λειτουργία του 
συμβαδίζει με τις αυστηρότερες διεθνείς 
προδιαγραφές, ενώ έχει πιστοποιηθεί για 
την εφαρμογή συστήματος Διαχείρισης 

Ποιότητας (ISO 9001), συστήματος Δια-
χείρισης Περιβάλλοντος (ISO 14001) κα-
θώς και συστήματος Διαχείρισης Υγιεινής 
και Ασφάλειας ανθρώπινου δυναμικού (BS 
OHSAS 18001). Στο χώρο του στεγάζονται 
πρόσθετα το Κέντρο Εφοδιαστικής Αλυσί-
δας και Μεταφορών, καθώς επίσης το εξει-
δικευμένο Τμήμα Έρευνας και Ανάπτυξης 
της SUNLIGHT, το οποίο εστιάζει στο σχε-
διασμό, την ανάπτυξη και την αξιολόγηση 
υψηλής ποιότητας καινοτόμων συστημά-

των αποθήκευσης και διάθεσης ενέργειας. 
Η βράβευση αυτή εντάσσεται στο πλαίσιο 
της πρωτοβουλίας που ανέλαβε ο ΣΒΒΕ, 
σε συνεργασία με την οικονομική εφημε-
ρίδα ΕΞΠΡΕΣ, με τίτλο "Βραβεία ΕΛΛΗΝΙ-
ΚΗ ΑΞΙΑ Βορείου Ελλάδος". "Τα Βραβεία 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΞΙΑ Βορείου Ελλάδος" αποτε-
λούν ένα νέο θεσμό για την επιχειρηματική 
δραστηριότητα, στόχος του οποίου είναι η 
ανάδειξη και η επιβράβευση των βέλτιστων 
πρακτικών στον επιχειρηματικό χώρο. 

Η ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ ΑΒΕΕ, αποκλειστικός 
αντιπρόσωπος της Γαλλικής De Dietrich 
στην Ελληνική αγορά, παρουσιάζει δύο 
νέα συστήματα ηλιοθερμίας, τους ηλιακούς 
συλλέκτες NEO 2.1 και τους θερμαντήρες 
INISOL UNO 220/2 και UΝΟ 300/2, που 
είναι κατάλληλα για την εγκατάσταση και 
ανάπτυξη των συστημάτων ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας στα κτίρια.

Ηλιακοί συλλέκτες ΝEO 2.1

Οι ηλιακοί συλλέκτες ΝΕΟ 2.1 με επιφά-
νεια από αλουμίνιο, πρεσαρισμένο πάνω 
στη σωλήνα του εναλλάκτη, είναι η νέα 
οικολογική πρόταση της De Dietrich. Ο 
εναλλάκτης εξασφαλίζει την ομοιόμορφη 
ροή του νερού, καθώς αποτελείται από 
έναν ειδικά διαμορφωμένο χαλκοσωλήνα. 
Οι ηλιακοί συλλέκτες ΝΕΟ 2.1 μπορούν να 
τοποθετηθούν σε κάθε είδους στέγη, από 
ταράτσα μέχρι και σε κεραμοσκεπή με την 
ίδια ασφάλεια, αφού είναι εξαιρετικά ελα-
φριοί και πολύ πρακτικοί κατά την διάρκεια 
της μεταφοράς και της τοποθετησής τους. 

Προσφέρουν μειωμένες απώλειες θερμι-
κής ενέργειας λόγω της μόνωσης, η οποία 
προέρχεται από ανακυκλωμένα υλικά. Η 
κατασκευή του σκελετού του κατόπτρου 
είναι από προφίλ αλουμινίο με σφραγισμέ-
νη την πίσω πλάκα ενώ το γυαλί ασφαλεί-
ας διαθέτει υψηλό δείκτη διαφάνειας που 
χρησιμοποιείται ως κάλυμμα. Η σωλήνα 
επιστροφής του ΝΕΟ 2.1 είναι διαμορφω-
μένη και ενσωματωμένη έτσι ώστε να επι-
τρέπεται η σύνδεση της με συλλέκτη από 
την επάνω πλευρά και έχει τη δυνατότητα 
σύνδεσης έως και 5 συλλεκτών σε σειρά.

Θερμαντήρες INISOL 
UNO200/2, UNO300/2 

Οι ανεξάρτητοι θερμαντήρες ζεστού νερού 
χρήσης είναι εξοπλισμένοι με δύο εναλλά-
κτες. Ο πρώτος εναλλάκτης χρησιμοποι-
είται για την σύνδεση με τους ηλιακούς 
συλλέκτες, ενώ ο δεύτερος συνδέεται με 
τον λέβητα για πρόσθετη διασφάλιση της 
θερμοκρασίας. Οι θερμαντήρες INISOL 
UNO200/2, UNO300/2 είναι κατασκευα-

σμένοι από ιδιαίτερα παχύ χαλυβδόφυλλο 
και παρέχουν προστασία στο θερμοδο-
χείο και στον εναλλάκτη με επισμάλτωση 
υάλου. Διαθέτουν ανόδιο μαγνησίου και 
μόνωση πολυουραιθάνης, χωρίς χλωρο-
φθοράνθρακες, υγρής χύτευσης πάχους 
50 mm. Τέλος, η θυρίδα επιθεώρησης, το 
θερμόμετρο και το αφαιρούμενο έχουν 
ανθεκτικό κέλυφος επισμαλτωμένο με χα-
λυβδόφυλλο.

Τιμητική διάκριση της ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ SUNLIGHT ABEE 
στα "Βραβεία ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΞΙΑ Βορείου Ελλάδος"

Συστήματα Ηλιοθερμίας

SUNLIGHT ABEE

ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ ΑΒΕΕ

Διακρίσεις

Ηλιοθερμία
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ΚΑΠΕ

Έσπασαν οι Εξαγωγές το Φράγμα των 20 δισ. ευρώ

Ημερίδα και φόρουμ για τις γεωθερμικές αντλίες θερμότητας

Το φράγμα των 20 δισ. ευρώ έσπασαν 
το διάστημα Ιανουαρίου - Νοεμβρίου 
2011 οι εξαγωγές, επιβεβαιώνοντας τις 
σχετικές προβλέψεις του Πανελλήνιου 
Συνδέσμου Εξαγωγέων για ρεκόρ εξω-
στρέφειας 10ετίας σε απόλυτες τιμές. 
Συγκεκριμένα, επί των προσωρινών 
στοιχειών για την πορεία των εμπορευ-
ματικών συναλλαγών, προκύπτει -συ-
μπεριλαμβανομένων των πετρελαιοει-
δών- συνολική αξία εξαγωγών 20,229 
δισ. ευρώ έναντι 14,54 δισ. την αντί-
στοιχη περίοδο του 2010, δηλαδή αύ-
ξηση 39%. Η υπέρβαση του ορίου των 
20 δισ. ευρώ προέρχεται κυρίως από τη 
μεγάλη αύξηση των εξαγωγών προς τις 
τρίτες χώρες (86,97%), σημαντικό μέ-
ρος της οποίας αφορά σε εξαγωγές πε-
τρελαιοειδών, ενώ οι εξαγωγές προς τις 

χώρες της ΕΕ αυξήθηκαν κατά 12,16%. 
Χωρίς τα πετρελαιοειδή, η συνολι-
κή αξία των εξαγωγών διαμορφώθηκε 
στα 14,53 δισ. ευρώ, έναντι 13,1 δισ. 
το 11μήνο του 2010, αυξημένη κατά 
10,3%. Για την περίπτωση της εξαίρε-
σης των πετρελαιοειδών, προκύπτει εξι-
σορρόπηση της αύξησης των εξαγω-
γών τόσο προς τις χώρες της ΕΕ (10,3%) 
όσο και προς τις τρίτες χώρες (10,2%). 
Το ποσοστό συμμετοχής των αγορών 
της ΕΕ, διαμορφώθηκε έτσι στο 66,2% 
(όσο ακριβώς και την ίδια περίοδο του 
2010). Από την άλλη πλευρά, συνεχί-
στηκε η μείωση (-16,9%) στη συνολική 
αξία των εισαγωγών, χωρίς τα πετρελαι-
οειδή, το Νοέμβριο 2011, καθώς μειώ-
θηκε στα 2,584 δισ. ευρώ έναντι 3,110 
δισ. κατά τον ίδιο μήνα του 2010. Μετά 

την υποχώρηση και των εξαγωγών τον 
ίδιο μήνα, το έλλειμμα του εμπορικού 
ισοζυγίου, χωρίς πετρελαιοειδή μειώθη-
κε σε 1,175 δισ. ευρώ έναντι 1,645 δισ. 
(-28,6%) τον ίδιο μήνα του 2010.  
Σε επίπεδο 11μήνου, η συνολική αξία 
των εισαγωγών, χωρίς πετρελαιοει-
δή, ανήλθε σε 29,576 δισ. ευρώ ένα-
ντι 33,821 δισ. στο 11μηνο του 2010, 
μειωμένη κατά 12,6%. Ως αποτέλεσμα 
της μείωσης των εισαγωγών και της αύ-
ξησης των εξαγωγών, το έλλειμμα του 
εμπορικού ισοζυγίου, χωρίς πετρελαιο-
ειδή, διαμορφώθηκε σε 15.037,9 εκατ. 
ευρώ έναντι 20.636,3 εκατ. ευρώ κατά 
το ίδιο διάστημα του 2010, εμφανίζο-
ντας μείωση 27,1%.
(Πηγή: Από εφημερίδα Μέτοχος & Επενδύσεις, 
27 Ιανουαρίου 2012)

Το Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών & Εξοι-
κονόμησης Ενέργειας - ΚΑΠΕ υλοποιώ-
ντας το ευρωπαϊκό έργο GEO.POWER, 
διοργανώνει φόρουμ με θέμα: "Γεωθερ-
μική ενέργεια και στρατηγικές ενεργεια-
κής απόδοσης στον οικιακό και βιομηχα-
νικό τομέα". Το GEO.POWER στοχεύει 
στη διάδοση των γεωθερμικών αντλιών 
θερμότητας, μέσω της κεφαλαιοποίη-
σης της εμπειρίας που προέκυψε από 
τα σημαντικότερα ευρωπαϊκά προγράμ-
ματα (GROUND-REACH, GROUNDHIT, 
GROUND-MED, LOW-BIN), στον τομέα 
των τεχνολογικών εφαρμογών χαμη-
λής ενθαλπίας. Το φόρουμ θα διεξαχθεί 
κατά τη διάρκεια της ημερίδας του έρ-
γου SEPEMO για τη γεωθερμία, η οποία 

θα λάβει χώρα στο ξενοδοχείο Αθηναΐς 
(Λεωφ. Β. Σοφίας 99, Πλ. Μαβίλη), στις 
16 Ιανουαρίου 2012. Κατά την ημερίδα 
"Γεωθερμικές αντλίες θερμότητας (ΓΑΘ) 
στην Ελλάδα: οφέλη, υποστηρικτικές 
δράσεις, εφαρμογές και μετρήσεις" θα 
παρουσιασθούν και θα συζητηθούν τα 
παρακάτω επιμέρους θέματα σε σχέση 
με τις γεωθερμικές αντλίες θερμότητας: 
"Τεχνολογία", "Εφαρμογές", "Νομοθε-
τικό πλαίσιο", "Επιδεικτικές δράσεις του 
ΕΣΠΑ", "Δράσεις επιδότησης και χρημα-
τοδότησης εξοπλισμού, καθώς και υπο-
στήριξης της αγοράς στο πλαίσιο του 
ΕΣΠΑ", "Υποστηρικτικές δράσεις προς 
την τοπική αυτοδιοίκηση" και "Ενεργεια-
κές μετρήσεις επιλεγμένων εφαρμογών". 

Η εκδήλωση απευθύνεται σε μηχανικούς, 
γεωλόγους και λοιπούς επαγγελματίες ει-
δικούς σε θέματα τεχνολογίας, επενδυ-
τές, πανεπιστημιακούς, εκπροσώπους 
ερευνητικών κέντρων, στελέχη του εμπο-
ρικού τομέα, εκπροσώπους Οργανισμών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης κ.α.. Η είσοδος 
στην εκδήλωση θα είναι ελεύθερη, ενώ 
θα τηρηθεί απόλυτη σειρά προτεραιότη-
τας μέχρι τη συμπλήρωση του μέγιστου 
αριθμού ατόμων. Για περισσότερες πλη-
ροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
απευθύνονται στο ΚΑΠΕ, κ. Αγ. Γκούμας, 
τηλ.: 210 6607424, φαξ: 210 6603301, 
e-mail: agoumas@cres.gr και Δρ. Ο. Πο-
λύζου,  τηλ: 210 6603365,  φαξ: 210 
6603301, e-mail: pololi@cres.gr

4 ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ

Παράγουν το 10% της ενέργειας από άνεμο 

Σε 4 πολιτείες των ΗΠΑ, το 10% της κα-
τανάλωσης ενέργειας το 2009 προήλθε 
από αιολική ενέργεια σύμφωνα με έρευ-
να του Αμερικανικού Υπουργείου Ενέρ-
γειας και του Lawrence Berkeley National 
Laboratory. Νέες μονάδες αιολικής 
ενέργειας αναπτύχθηκαν σε 28 πολιτεί-
ες με έμφαση στο Τέξας, όπου προστέ-
θηκαν έργα δυναμικότητας 2.292 MW 
σύμφωνα με την ετήσια έρευνα Wind 

Technologies Market. Στην Αϊόβα 20% 
της ηλεκτροπαραγωγής εντός των συνό-
ρων της πολιτείας παράγεται από αιολική 
ενέργεια σύμφωνα με την έκθεση. Η επό-
μενη πολιτεία με το μεγαλύτερο ποσοστό 
είναι η Νότια Ντακότα με 13%, η Βόρεια 
Ντακότα με 12% και η Μινεσότα με 11%. 
Συνολικά οι ΗΠΑ πραγματοποίησαν ένα 
νέο ρεκόρ με την εγκατάσταση 10 GW 
νέου δυναμικού αιολικής ενέργειας το 

2009, δυναμικό που αντιπροσωπεύει το 
39% όλων των νέων ηλεκτροπαραγω-
γικών εγκαταστάσεων στις ΗΠΑ και το 
26% σε αιολική ενέργεια σε παγκόσμια 
κλίμακα. Αυτή η ανάπτυξη ξεπεράστηκε 
από την Κίνα που εγκατέστησε το 36% 
του παγκόσμιου μεριδίου αγοράς το 
2009 και ξεπέρασε τις ΗΠΑ αναδεικνυ-
όμενη ως η ταχύτερα αναπτυσσόμενη 
αγορά στην αιολική ενέργεια.
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ΓΕΩΘΕΡΜΙΑ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Π. ΛΕΒΑΝΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΟΕ

Η Ενέργεια κάτω από τα πόδια σου

Το μέλλον του φωτισμού με τεχνολογία LED

Ολοκλήρωση της κατασκευής των γραφείων Scriptorium

Ένα νέο βιβλίο προστίθεται στην Ελληνι-
κή βιβλιογραφία με  τίτλο "ΓΕΩΘΕΡΜΙΑ 
ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΣ, θεωρία και πρακτι-
κοί κανόνες". Αποτελεί μια πρώτη προ-
σπάθεια του μελετητή Νικόλαου Ψαρρά 
να παρουσιάσει τις βασικές αρχές της 
αβαθούς γεωθερμίας. Το σύγγραμμα 
αυτό αποτελεί ένα πλήρες εγχειρίδιο 
για τα γεωθερμικά συστήματα κλιματι-
σμού και απευθύνεται σε οποιονδήποτε 
ενδιαφέρεται να αποκτήσει τις βασικές 
γνώσεις περί αβαθούς (ή επιφανειακής) 
γεωθερμίας. Στόχος του συγγράμματος 

είναι η κατανόηση των βασικών αρχών 
λειτουργίας των γεωθερμικών συστημά-
των κλιματισμού, αλλά και η ανάλυση 
των διαφόρων ειδών και χρήσεων των 
συστημάτων αυτών. Το βιβλίο αυτό δι-
ατίθεται από τα κεντρικά βιβλιοπωλεία 
καθώς επίσης και από τον εκδοτικό οίκο 
Shape Τεχνικές Εκδόσεις ΕΠΕ με ISBN: 
978-960-9724-00-5.
Περισσότερες πληροφορίες Ευαγγέλου 
Μαρία στο τηλέφωνο επικοινωνίας 210-
8003784 ή στο e-mail: mevangelou@
aidengineering.gr

Δημόσια διαβούλευση σχετικά με το 
μέλλον του φωτισμού που βασίζεται 
στην τεχνολογία LED (διόδων φωτοεκ-
πομπής) ανακοίνωσε η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή. Σύμφωνα με το Πράσινο Βιβλίο 
της ΕΕ, ο φωτισμός LED είναι μία από τις 
πιο αποδοτικές μορφές φωτισμού που 
εξοικονομεί ενέργεια και χρήματα έως 
70%, σε σύγκριση με άλλες τεχνολογίες 
φωτισμού. Η ταχύτερη εξάπλωση της 
τεχνολογίας LED θα ενισχύσει την ευ-
ρωπαϊκή βιομηχανία φωτισμού και, έως 
το 2020, θα συμβάλει στη μείωση της 
κατανάλωσης ενέργειας για φωτισμό, 
κατά 20%. Η διαβούλευση θα διαρκέσει 
έως τις 29 Φεβρουαρίου και θα συγκε-
ντρώσει σχόλια για την επίσπευση της 
εξάπλωσης της τεχνολογίας αυτής. Τα 
κύρια προβλήματα που αντιμετωπίζει ο 
φωτισμός LED στην αγορά είναι η υψη-
λή τιμή, η οποία οφείλεται στην προηγ-
μένη τεχνολογία, συγκριτικά με εναλ-
λακτικές λύσεις, η έλλειψη εξοικείωσης 

των δυνητικών χρηστών και η απουσία 
κοινών προτύπων. Τα βασικά ερωτήμα-
τα της διαβούλευσης, αφορούν δρά-
σεις που μπορούν να συμβάλουν στη 
γρήγορη ανάπτυξη LED στην Ευρώπη, 
προϋποθέσεις για τη διάθεση ασφαλών 
και καλής ποιότητας προϊόντων στην 
ευρωπαϊκή αγορά, συνεργασίες του 
κλάδου του φωτισμού με αρχιτέκτονες, 
κατασκευαστές, εγκαταστάτες ηλεκτρο-
λογικού υλικού, μελετητές φωτισμού, 
κ.λπ., καθώς και τη γενικότερη υποστή-
ριξη της επιχειρηματικότητας και της 
ανταγωνιστικότητας στον κλάδο του 
φωτισμού. 
Η προώθηση της εξοικονόμησης ενέρ-
γειας με βάση τον φωτισμό LED απο-
τελεί βασικό στόχο του Ψηφιακού θε-
ματολογίου για την Ευρώπη. Σύμφωνα 
με την Αντιπρόεδρο της Επιτροπής 
Neelie Kroes, η εξάπλωση του LED με-
ταφράζεται σε περισσότερα χρήματα 
και υγιέστερο πλανήτη. Οι ιδέες της 

διαβούλευσης θα αξιοποιηθούν για 
την επίσπευση της εξάπλωσής του και 
τη μεγιστοποίηση των σχετικών θέσε-
ων εργασίας. Σημειώνεται πως με τη 
σταδιακή κατάργηση της πώλησης των 
συμβατικών λαμπτήρων στην ΕΕ, το αρ-
γότερο έως το Σεπτέμβριο του 2012, θα 
πρέπει να αντικατασταθούν περίπου 8 
δισ. λαμπτήρες πυρακτώσεως, σε κα-
τοικίες, γραφεία και δρόμους, παρα-
χωρώντας τη θέση τους σε ενεργειακά 
αποδοτικότερες λύσεις φωτισμού. Σε 
αυτές συμπεριλαμβάνονται τεχνολογί-
ες φωτισμού LED και OLED (οργανικές 
LED), που συναποτελούν τον φωτισμό 
στερεής κατάστασης (SSL). Η τεχνολο-
γία SSL παρέχει υψηλή ποιότητα φωτός 
και οπτικής απόδοσης, με διαρκώς βελ-
τιούμενες επιλογές σχεδιασμού. Η SSL 
μπορεί να προωθήσει την καινοτομία 
στους κλάδους του φωτισμού και των 
κατασκευών, παρέχοντας τεράστιες ευ-
καιρίες για τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις.

Η εταιρεία ανάπτυξης ακινήτων Π. ΛΕ-
ΒΑΝΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΟΕ ολοκλη-
ρώνει την κατασκευή (cold shell) του 
επαγγελματικού ακινήτου γραφείων 
Scriptorium επί της Λεωφ. Βουλιαγμέ-
νης 109 στην Αθήνα. Σε συνεργασία 
με την ECOVERITAS, εταιρεία συμβού-
λων και διαπιστευμένων αξιολογητών 
BREEAM, η ανάπτυξη καταχωρήθη-
κε στον Βρετανικό φορέα πιστοποίη-

σης BRE, αξιολογείται και θα πιστοποι-
ηθεί για την περιβαλλοντική απόδοση 
& βιωσιμότητά της (sustainability) με 
την παγκοσμίως  αναγνωρισμένη μέθο-
δο BREEAM International σε δύο στά-
δια: ΜΕΛΕΤΩΝ & ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΩΝ και 
ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΜΕΝΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ. Η αξι-
ολόγηση & πιστοποίηση γίνεται με το 
πρόγραμμα πιστοποίησης BREEAM 
EUROPE COMMERCIAL Offices, ολιστι-

κά και με αυστηρά κριτήρια σε δέκα θε-
ματικές ενότητες. 
Κατ’ αυτόν τον τρόπο η Π. ΛΕΒΑΝΤΗΣ 
ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΟΕ και η ECOVERITAS 
θεμελιώνουν πρώτοι στην Ελλάδα τον 
ολοκληρωμένο και παγκοσμίως ανα-
γνωρισμένο τρόπο αξιολόγησης & πι-
στοποίησης BREEAM για την ανάπτυξη 
και κατασκευή πραγματικών πράσινων 
- βιώσιμων κτηρίων.
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FUTURE ENERGY SUMMIT

ΑΡΧΙΠΕΛΑΓΟΣ - ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ

"Έξυπνη" πόλη από την Schneider Electric

Ενώνουν τις δυνάμεις τους για το Αιγαίο

Μείωση της γραφειοκρατίας για την εξάπλωση των φωτοβολταϊκών

Η Schneider Electric παραβρέθηκε ως 
χορηγός στην Παγκόσμια Ετήσια Συν-
διάσκεψη "Future Energy Summit", η  
οποία πραγματοποιήθηκε στις 16-19 Ια-
νουαρίου 2012. Στόχος της συνδιάσκε-
ψης αυτής ήταν η προώθηση της ενέρ-
γειας του μέλλοντος, της εξοικονόμησης 
ενέργειας και των "καθαρών" τεχνολογι-
ών. Καθώς ο αστικός  πληθυσμός συνεχίζει 
να αυξάνεται με γρήγορο ρυθμό, οι πό-
λεις που αναπτύσσονται καλούνται να 

αντιμετωπίσουν μεγαλύτερες προκλή-
σεις όσον αφορά στη διαχείριση της ενέρ-
γειας. Η Schneider Electric™ στο "Future 
Energy Summit 2012" παρουσίασε και-
νοτόμες - βιώσιμες λύσεις που προ-
σφέρει έτσι ώστε να μπορέσει να γίνει  
κάθε πόλη "έξυπνη" και αποτελεσματι-
κή. Οι λύσεις της Schneider Electric είναι:
• Smart Energy, για τη ζήτηση της ηλε-
κτρικής ενέργειας και των ανανεώσι-
μων πηγών ενέργειας. 

• Smart Mobility,  για  τη  βελτίωση  της  
διαχείρισης  του  δικτύου  και  των  ηλε-
κτρικών οχημάτων. 
• Δίκτυα Smart Water, για  τη διαχείρι-
ση  της  ενέργειας  και  την  αποτελεσμα-
τική  λειτουργία των δικτύων. 
• Υπηρεσίες Smart Public, για αποτελε-
σματική δημόσια ασφάλεια, υγειονομι-
κή περίθαλψη και διοίκηση.
• Έξυπνα Κτίρια και Κατοικίες, για βελ-
τίωση των συνθηκών άνεσης.

Το Ινστιτούτο Θαλάσσιας Προστασίας 
Αρχιπέλαγος και το Πανεπιστήμιο Αιγαί-
ου, προχωρούν σε μία σημαντική συ-
νεργασία για το μέλλον της διεπιστημο-
νικής συνεργασίας στο Αιγαίο. Tα δύο 
μέρη προχώρησαν στη συμφωνία συ-
νεργασίας, υπογράφοντας το πλαίσιο 

που εγκρίθηκε από τη Σύγκλητο του Πα-
νεπιστημίου και από το ΔΣ του Αρχιπε-
λάγους. Σημαντικό είναι να τονιστεί, πως 
οι δράσεις που θα προκύψουν, θα είναι 
απόλυτα αυτοχρηματοδοτούμενες και 
δεν συνεπάγονται δαπάνες από δημόσι-
ους πόρους. Η υλοποίηση του προγράμ-

ματος συνεργασίας θα πάρει τη μορφή 
διεθνών συνεργασιών, με διοργάνω-
ση ερευνών πεδίου, μαθημάτων, σε-
μιναρίων και επιστημονικών ημερίδων 
στη Σάμο αρχικώς,  υπό τον τίτλο “The 
Samos International Project”και στη συ-
νέχεια, σε άλλα νησιά του Αιγαίου. 

Αν και παρατηρήθηκε σημαντική πρόο-
δος τα τελευταία χρόνια, το ευρωπαϊκό 
πρόγραμμα PV LEGAL καταδεικνύει ότι 
πολλές ευρωπαϊκές χώρες έχουν ακόμη 
δρόμο για την απρόσκοπτη ανάπτυξη 
των φωτοβολταοκών. Πόσο κοντά στον 
στόχο της κάλυψης κατά 20% των ενερ-
γειακών αναγκών με ΑΠΕ βρίσκονται 
οι ευρωπαϊκές χώρες ένα χρόνο μετά 
την παρέλευση της προθεσμίας για την 
εφαρμογή της σχετικής Οδηγίας; Την 
απάντηση σε ότι αφορά στα θεσμικά 
μέτρα προώθησης των φωτοβολταϊκών 
έρχεται να δώσει σχετική έκθεση του 
ευρωπαϊκού προγράμματος PV LEGAL, 
το οποίο επί δυόμιση χρόνια παρακο-
λουθεί τις εξελίξεις σε 12 ευρωπαϊκές 
χώρες. Τα αποτελέσματα είναι ανάμι-
κτα. Σε κάποιες χώρες παρατηρήθηκε 
σημαντική πρόοδος τα τελευταία 2-3 
χρόνια. Ειδικά σε ότι αφορά την εγκα-
τάσταση φωτοβολταϊκών στον οικια-
κό τομέα, είχαμε θετικές εξελίξεις στην 
Ελλάδα, τη Γαλλία, τη Γερμανία, την 
Ολλανδία και την Πορτογαλία. Online 
αιτήσεις σύνδεσης με το ηλεκτρικό δί-
κτυο, απλές διαδικασίες και υπηρεσίες 
μιας στάσης, ήταν μερικά από τα εργα-

λεία που διευκόλυναν την ανάπτυξη της 
αγοράς. Σε άλλες χώρες όμως, η εικόνα 
δεν ήταν το ίδιο λαμπρή. Στην Ισπανία, 
για παράδειγμα, πριν παγώσουν τελεί-
ως τα μέτρα ενίσχυσης των ΑΠΕ, χρει-
αζόταν κατά μέσο όρο 89 εβδομάδες 
για να εγκαταστήσει κανείς ένα μικρό 
σύστημα σε στέγες εμπορικών κτιρίων. 
Η ικανοποίηση των γραφειοκρατικών 
απαιτήσεων αυξάνει αδικαιολόγητα το 
κόστος του συστήματος. Τα ίδια λίγο 
πολύ ισχύουν και σε άλλες χώρες όπως 
π.χ. η Βουλγαρία και η Βρετανία. "Οι 
αρμόδιες αρχές θα πρέπει να μας απαλ-
λάξουν από αυτά τα αναίτια εμπόδια αν 
θέλουμε να επιτύχουμε τους στόχους 
για το 2020", επεσήμανε ο Reinhold 
Buttgereit, Γενικός Γραμματέας της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης Βιομηχανιών Φωτο-
βολταϊκών (ΕΡΙΑ), ενός εκ των συντε-
λεστών του προγράμματος PV LEGAL. 
Με δεδομένο ότι τα φωτοβολταϊκά θα 
παίξουν ένα σημαίνοντα ρόλο στον ευ-
ρωπαϊκό ενεργειακό τομέα ως το 2020, 
είναι σημαντικό να διασφαλίσουμε ότι 
η γραφειοκρατία δεν θα εμποδίζει την 
ανάπτυξή τους. Μειώνοντας το διοικη-
τικό κόστος, αυξάνουμε την αποδοτικό-

τητα των επενδύσεων σε φωτοβολταϊκά 
και έτσι διευκολύνουμε την περαιτέρω 
διείσδυσή τους, μειώνοντας παράλληλα 
και τους πόρους που απαιτούνται για 
την ενίσχυσή τους. Η σύνδεση με το δί-
κτυο παραμένει το μεγαλύτερο αγκάθι 
στις περισσότερες χώρες. Μακρόχρο-
νες διαδικασίες, ασαφείς κανόνες και 
αδικαιολόγητο υψηλό κόστος σύνδε-
σης, είναι μερικά από τα προβλήματα 
που εντόπισε η πανευρωπαϊκή έρευνα. 
"Οι ευρωπαϊκές χώρες θα πρέπει να θέ-
σουν άμεσα προθεσμίες για τη θέσπιση 
ξεκάθαρων κανόνων για τη διασύνδεση 
με το δίκτυο σε εύλογο κόστος", τόνι-
σε ο Αλέξανδρος Ζαχαρίου, Πρόεδρος 
του Συνδέσμου Εταιριών Φωτοβολτα-
ϊκών (ΣΕΦ). Το Πρόγραμμα PV LEGAL 
ολοκληρώνεται στα τέλη Φεβρουαρίου 
2012, αλλά αυτό δεν είναι το τέλος της 
ιστορίας. Τον Μάιο του 2012 ξεκινά η 
συνέχειά του, το πρόγραμμα PV GRID 
το οποίο θα εστιάσει στις διαδικασίες 
και τα προβλήματα διασύνδεσης των 
φωτοβολταϊκών με το δίκτυο. Θα συμ-
μετέχουν οι φορείς του PV LEGAL αλλά 
και διαχειριστές δικτύων από διάφορες 
ευρωπαϊκές χώρες.
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Στην νέα εποχή η ACOUSTIX προσφέρει την απόλυτη ελευθερία απόλαυσης του ήχου 
απολαμβάνοντας ταυτόχρονα και το περιβάλλον.
Με έμπειρο και καταρτισμένο τεχνικό προσωπικό και με ολοκληρωμένες υπηρεσίες με-
λέτης, υπολογισμού και αναλυτικής ανάπτυξης προτάσεων, φέρνει την ηχομόνωση και 
την επένδυση των εσωτερικών χώρων με τα κατάλληλα υλικά σε πρώτο πλάνο.

Φιλοσοφία

Η ηχορύπανση και η ηχητική άνεση των εσωτερικών χώρων και των κτιρίων γίνεται 
ολοένα και πιο σημαντική στη σύγχρονη εποχή όπου οι θόρυβοι και η ένταση διαρκώς 
αυξάνονται. Η δημιουργία ενός άνετου και προστατευμένου περιβάλλοντος από ήχους, 
κτύπους, κραδασμούς και τη λειτουργία των επιμέρους στοιχείων και μηχανισμών του 
κτιρίου, είναι επιβεβλημένη.
Σε μια περίοδο που η ηχορύπανση αποτελεί τη νέα ύπουλη ασθένεια της πόλης. Η 
σωστή ηχομόνωση και ηχοαπορρόφηση μπορεί να αποφέρει μια σειρά οφελών που 
μπορούν να αλλάξουν τη ζωή των κατοίκων.
Στην Αcoustix η βασική φιλοσοφία είναι η δημιουργία περιβάλλοντος που αναβαθμίζει 
την ποιότητα ζωής του ενοίκου. Αυτό σημαίνει ότι παρέχει προϊόντα και συστήματα που 
εξασφαλίζουν την τέλεια ηχομόνωση, ενώ παράλληλα δίνει τη δυνατότητα της απόλαυ-
σης του έντονου ήχου χωρίς να δημιουργείται οποιαδήποτε όχληση στους περιβάλλο-
ντες χώρους. 
Η απόλαυση του ήχου σε οποιαδήποτε ένταση χωρίς την αίσθηση όχλησης και ενό-
χλησης αποτελεί μια μεγάλη πρόκληση που απαιτεί βέλτιστη ποιότητα προϊόντων και 
εξαιρετική τεχνογνωσία σε επίπεδο μελέτης αλλά και εγκατάστασης. Η Acoustix έχει 
εξασφαλίσει ένα διευρυμένο δίκτυο συνεργατών και προμηθευτών υλικών τελευταίας 
τεχνολογίας, και διαθέτει στην αγορά προϊόντα με εγγυημένη ποιότητα και απόδοση. 

Συνεργάτες

Το δίκτυο συνεργατών και κάλυψης έργων της Acoustix καλύπτει ολόκληρη την Ελλάδα 
και λειτουργεί σε καθημερινή βάση για να εξυπηρετήσει κάθε ανάγκη που μπορεί να προ-
κύψει. Τόσο σε πλαίσια συμβουλευτικής και υπηρεσιών ενημέρωσης, όσο και σε τεχνική 
εφαρμογή και κάλυψη, οι επαγγελματίες της Acoustix εργάζονται σκληρά για να φέρουν 
το καλύτερο και καταλληλότερο αποτέλεσμα. Οι συνεργάτες της Acoustix αποτελούν 

Ήχος και απόδοση σε πρώτο πλάνο. Η εταιρεία Acoustix, με την έδρα της 
στον Βύρωνα Αττικής, γνωρίζει καλά τις σύγχρονες ανάγκες για ηχητική μό-
νωση και τη δημιουργία ενός ήρεμου και ήσυχου, υγιούς περιβάλλοντος, 
και φέρνει με το πανελλαδικό δίκτυο εξυπηρέτησης, την τεχνική υποστήρι-
ξη και τεχνογνωσία σε κάθε έργο.

ACOUSTIX:
Enjoy the sound of silence
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τον βασικό πυλώνα της δυναμικής ανά-
πτυξης και της αποτελεσματικής λειτουργί-
ας της εταιρείας. Το ανθρώπινο δυναμικό 
αποτελείται από έμπειρους επαγγελματίες 
που διαθέτουν θέληση και μεράκι γι’ αυτό 
που κάνουν. Το υψηλό επίπεδο γνωστικής 
κατάρτισης, η πολυετής εμπειρία και η 
φρέσκια ματιά που διαθέτουν, δίνουν το 
συγκριτικό πλεονέκτημα και συμβάλλουν 
σημαντικά στην προσπάθεια της εταιρίας 
να κατακτήσει την πρώτη θέση στην προ-
τίμηση των καταναλωτών.

Τεχνική Υποστήριξη

Για την Acoustix, η υλοποίηση ενός τέλει-
ου περιβάλλοντος από πλευράς ηχομόνω-
σης και ακουστικής αποτελεί σκοπό. Για 
τον λόγο αυτό η επιλογή των υλικών, αλλά 
και οι προτάσεις, τόσο σε επίπεδο μελέτης 
όσο και εγκατάστασης είναι το αποτέλε-
σμα μιας ολοκληρωμένης διαδικασίας. 
Η ομάδα έρευνας αποτελείται από πτυχι-
ούχους πολιτικούς μηχανικούς με εξειδί-
κευση στην ακουστική και την ηχομόνωση 
χώρων που αναλύουν όλα τα διαθέσιμα 
προϊόντα από τους κορυφαίους οίκους 
του εξωτερικού και επιλέγουν αυτά που 
ανταποκρίνονται στον βέλτιστο βαθμό 
στις ανάγκες της Ελληνικής αγοράς, αλλά 
και για ειδικές εφαρμογές με αυξημένες 
απαιτήσεις.
Παράλληλα, σε περιπτώσεις έργων ειδι-
κών απαιτήσεων, η ACOUSTIX έχει δημι-
ουργήσει το πλέον ολοκληρωμένο δίκτυο 
συνεργατών, προκειμένου να εξασφαλί-
σουμε την κορυφαία ποιότητα του τελικού 

αποτελέσματος. Τέλος, για την βελτιστο-
ποίηση της προϊοντικής γκάμας, αλλά και 
της τεχνογνωσίας σε επίπεδο μελέτης και 
τεχνικών εγκατάστασης, ώστε να παρέχο-
νται συμβουλευτικές υπηρεσίες κορυφαί-
ας ποιότητας, η συνεχής εκπαίδευση και 
αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού 
αποτελεί κεντρική δραστηριότητα και 
επένδυση των πόρων. 
Με την τεχνογνωσία και την τεχνολογία 
των υλικών στη διάθεση των επαγγελμα-
τιών της Acoustix, κάθε εφαρμογή, κάθε 
ανάγκη και απαίτηση ηχομόνωσης, ολο-
κληρώνεται και καλύπτεται με τον πλέον 
ολοκληρωμένο τρόπο. 
Με την πλήρη μελέτη των αναγκών και 
των προϋποθέσεων κάθε έργου, και την 
άμεση ανταπόκριση των συνεργατών της 
Acoustix, η τεχνική υποστήριξη και κάλυ-
ψη αποτελεί σημείο αναφοράς και φέρνει 
τις υπηρεσίες και τα προϊόντα της εταιρεί-
ας στην κορυφή των επιλογών.

Λύσεις

Οι λύσεις ηχομόνωσης της Acoustix πε-
ριλαμβάνουν μεταξύ πολλαπλών επιλο-
γών την επένδυση τοίχων και ταβανιών, 
την επένδυση σωληνώσεων, την αντικρα-
δασμική και ηχοαπορροφητική επένδυ-
ση δαπέδων κάθε τύπου αλλά την παρε-
μπόδιση της μεταφοράς θορύβου από 
τον έναν χώρο στον άλλο ή μεταξύ των 
λειτουργικών στοιχείων των συστημάτων 
του κτιρίου.
Με την επένδυση των χώρων για την προ-
στασία ή μόνωση από τους επιμέρους 

θορύβους και την εξασφάλιση της μικρό-
τερης δυνατής απόκλισης από τους ήχους 
μέσης στάθμης, ο χρήστης επωφελείται 
και από την εξοικονόμηση ενέργειας, κα-
θώς λόγω της μείωση των κτυπογενών 
και αερόφερτων θορύβων προκύπτει και 
μείωση στις απώλειες ενέργειας από τον 
εσωτερικό χώρο. Η Acoustix, έχοντας βα-
θιά και ευρεία γνώση των τεχνικών χαρα-
κτηριστικών του ήχου, των υλικών αλλά 
και της απόδοσης του εσωτερικού χώρου, 
διαμορφώνει αντίστοιχα τις λύσεις αλλά 
και τη μέθοδο εφαρμογής ώστε να επιτύ-
χει την καλύτερη σχέση αποτελέσματος - 
κόστους. Με τη μεγάλη γκάμα προϊόντων, 
επιμέρους εξαρτημάτων για ήδη υπάρ-
χουσες εφαρμογές, αλλά και των διαφορε-
τικών, για κάθε ανάγκη εφαρμογών τους, 
η Acoustix προσφέρει ολοκληρωμένες και 
αποτελεσματικές λύσεις ενάντια στο θόρυ-
βο και την ηχορύπανση. 

Προϊόντα

Η γκάμα των προϊόντων της Acoustix πε-
ριλαμβάνει:
• Ηχομονωτικά υλικά τα οποία αποτρέ-
πουν τη μεταφορά θορύβου.
• Ηχοαπορροφητικά υλικά τα οποία δημι-
ουργούν την καλή ακουστική του χώρου 
απορροφώντας τις διάφορες ανακλάσεις.
• Αντικραδασμικά υλικά τα οποία μειώ-
νουν τη μεταφορά κτυπογενών και στερε-
όφερτων θορύβων.
• Βοηθητικά υλικά για την καλύτερη εφαρ-
μογή αλλά και βελτίωση των υπαρχουσών 
μονώσεων.

ΗΧΟΜΟΝΩΤΙΚΑ

• MANTOPHON ECOFINE
• MANTOPHON PΒΧ
• POLYFINE 2mm και 3mm
• SONIK 

ΑΝΤΙΚΡΑΔΑΣΜΙΚΑ

• ACOUSPEN
• ACOUWOOD
• ECO SILENT OVER 28
• ISOLNOISE 6mm
• PHONOPAR
• SUPERCANALEE ALU

ΗΧΟΑΠΟΡΡΟΦΗΤΙΚΑ

• ACOUTHERM.PRO
• ACOUTHERM.ΜΑΧ

SUPERCANALEE ALU

ACOUWOOD

ISOLNOISE

POLYFINE 2mm & 3mm

ACOUTHERM.PRO

SONIC

MANTOPHONE PΒΧ

MANTOPHON ECOFINE
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"Δημόσιος Χώρος...
Αναζητείται"
Απολογισμός εργασιών
Το συνέδριο "Δημόσιος Χώρος… Αναζητείται" πραγματοποιήθηκε στις 20-22 
Οκτωβρίου στη Θεσσαλονίκη και διοργανώθηκε από το ΤΕΕ / Τμήμα Κεντρι-
κής Μακεδονίας, σε συνεργασία με τη Σχολή Αρχιτεκτόνων του ΕΜΠ και τα 
Τμήματα Αρχιτεκτόνων των Πολυτεχνικών Σχολών, ΑΠΘ, Δημοκρίτειου, Πα-
τρών, Θεσσαλίας, και του Πολυτεχνείου Κρήτης και τον ΣΑΔΑΣ / ΠΕΑ.
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"Ο δημόσιος χώρος δεν μπορεί να δημι-
ουργείται για μια γενιά" "Ο δημόσιος χώ-
ρος δεν μπορεί να οικοδομείται για μια γε-
νιά. Η διάρκειά του πρέπει να υπερβαίνει 
τη διάρκεια ζωής των θνητών […] Το τέλος 
του δημόσιου χώρου έχει επέλθει όταν 
αυτός αντικρίζεται από μια μόνο πλευρά 
και με μία μόνο προοπτική ξεκίνησε την 
εισήγησή του ο Ηλίας Ζέγγελης. Σήμερα, 
στις σύγχρονες πόλεις παρατηρείται ολο-
ένα μεγαλύτερη συγχώνευση της τρέ-
χουσας ζωής με την εργασία και, ίσως, 
η κοινή ερευνητική πορεία, που πρέπει 
να ακολουθήσουν οι αρχιτέκτονες, είναι 
να διερευνήσουν ακριβώς τα φαινόμενα 
συγχώνευσης διαβίωσης και εργασίας 
μέσα στην πόλη. 
Σε ότι αφορά ειδικά τις ελληνικές πόλεις, ο 
κ. Ζέγγελης σημείωσε ότι αυτές δεν είχαν 
ποτέ πραγματικό ρυθμιστικό σχέδιο και 
χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η 
Αθήνα, που "εξελίχθηκε σε μεγαλούπολη, 
χωρίς σαφές σχέδιο". 
Η επικράτηση της πολυκατοικίας και γενι-
κά η ελληνική πολεοδομία διδάσκουν πως 
μία και μόνο τυπολογία μπορεί να χτίσει 
ολόκληρες πόλεις. 
Ενδιαφέρουσα ήταν η εισήγηση του Θωμά 
Δοξιάδη, υπεύθυνου του μελετητικού γρα-
φείου doxiadis+, ο οποίος παρουσίασε 
μελέτη του γραφείου, εκ μέρους της ομά-
δας του ιδίου και των: Διονυσίας Λιβέρη, 
Μαρίνα Αντσακλή, Δέσποινας Γκιρτή και 
Αγγελικής Μαθιουδάκη. Στους δρόμους 
και …τη μονοκαλλιέργεια του αυτοκινήτου 
και της στάθμευσης ανήκουν σήμερα δύο 
από τις τυπικές γειτονιές του κέντρου της 
Αθήνας (Άγιος Μελέτιος και Κεραμεικός / 
Μεταξουργείο). 
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τη μελέτη που 
ξεκίνησε το 2006, το οδικό δίκτυο των δύο 
περιοχών αντιστοιχεί στο 90-95% του συ-
νολικού υπαίθριου δημόσιου χώρου, ενώ 
οι πλατείες και τα πάρκα μόλις στο 1-3% 
της συνολικής έκτασής τους. Σύμφωνα με 
τον εισηγητή, από την έκταση των δρό-
μων, το 70-75% δίνεται στο αυτοκίνητο 
και το υπόλοιπο 15-20% καλύπτει όλες τις 
υπόλοιπες χρήσεις, δηλαδή κίνηση πεζών, 
αστικό πράσινο, φωτισμό, κάδους απορ-
ριμμάτων, σήμανση, περίπτερα, καθίσμα-
τα, εμπόριο κτλ. Βέβαια, κάτω από συγκε-
κριμένες συνθήκες, οι δρόμοι μπορούν να 
λειτουργήσουν ως δημόσιοι χώροι, όταν 
απομακρυνθεί το αυτοκίνητο (π.χ., οδοί 
Ερμού και Διονυσίου Αρεοπαγίτου). 
Ο Αχιλλέας Ψυλλίδης μίλησε για τις τε-
λευταίες εξελίξεις στον κλάδο και συγκε-
κριμένα τις υπολογιστικές διεργασίες των 
κυτταρικών αυτομάτων και των γενετικών 
αλγόριθμων παρουσίασε στο συνέδριο ο 
αρχιτέκτων μηχανικός. Σαφώς, ο δημόσι-
ος χώρος της πόλης δεν παραμένει αμε-
τάβλητος: θα μπορούσε να θεωρηθεί ως 
μια διεπαφή (interface) με το περιβάλλον, 
ως ένα αστικό τοπικό μόρφωμα, που με-

ταβάλλεται παραμετρικά και είναι ικανό 
να προσαρμόζεται στις μεταβολές του 
περιβάλλοντος και να εμπλέκει και τους 
ίδιους τους χρήστες. Με αυτό το σκεπτικό, 
ουσιαστικό εργαλείο για τη σύλληψη και 
παραγωγή του αποτελεί η χρήση αλγο-
ριθμικών διαδικασιών συγγραφής κώδικα 
προγραμματισμού (scripting), που θα κά-
νει δυνατή την παρακολούθηση αυτής της 
διαρκούς μεταβολής. 
Οι γενετικοί αλγόριθμοι χρησιμοποιούν 
μηχανισμούς από το πεδίο της βιολογικής 
μορφογένεσης, σε μια διαδικασία αντί-
στοιχη των χρωμοσωμάτων, με τιμές που 
μεταβάλλονται συχνά τυχαία, κατά τη δι-
άρκεια μιας παραγωγικής διαδικασίας ή 
και μεταλλάσσονται. 
Για το Skateboard στο Άγαλμα του Μεγά-
λου Αλεξάνδρου μίλησε η αρχαιολόγος 
και υποψήφια διδάκτωρ, Στυλιάνα Γκαλι-
νίκη. Για τους σκέιτερ, το άγαλμα είναι το-
πόσημο και της δικής τους ιστορίας και το 
διεκδικούν ως "σκηνή", όπως επισήμανε 
η εισηγήτρια. Το άγαλμα ξεκίνησε να χρη-
σιμοποιείται ως πεδίο σκέιτμπορντ λόγω 
της υφής των υλικών του, του μεγέθους 
του και των σημείων υψηλού βαθμού τε-
χνικής δυσκολίας που διαθέτει. 
Πόσο βέβηλη είναι η χρήση ενός μνη-
μείου ως πεδίου για σκέιτμπορντ; Σε κά-
ποιες περιπτώσεις, θεωρήθηκε ιεροσυλία 
(όπως πχ, σε μνημεία πεσόντων πολέμου 
- ενδεικτικά Gambacorta) και σε άλλες ως 

ευπρόσδεκτη εξέλιξη (ο Eisenman, αρχιτέ-
κτονας του μνημείου του Ολοκαυτώματος 
στο Βερολίνο, αντιμετωπίζει τη χρήση του 
από σκέιτερ ως δράση που θα το εντάξει 
αρμονικά στην καθημερινότητα της πό-
λης). Τα μνημεία αποτελούν τις κεντρικές 
σκηνές των πόλεων για τη θεατρικότητα 
όχι μόνο της εξουσίας, αλλά και των άλλων 
διεκδικητών του δημόσιου χώρου. Την 
εμπειρική έρευνα, που πραγματοποιήθηκε 

το Νοέμβριο του 2010 σε 81 παιδιά ηλικί-
ας 10-12 χρονών, σε πέντε περιοχές της 
Βέροιας με διαφορετικά πολεοδομικά χα-
ρακτηριστικά, παρουσίασε στο συνέδριο 
η αρχιτέκτων και υποψήφια διδάκτωρ Γα-
ρυφαλλιά Κατσαβουνίδου. Σύμφωνα με 
την έρευνα, αυξημένη σημασία φαίνεται 
ότι έχουν για τα παιδιά προεφηβικής και 
πρώτης εφηβικής ηλικίας οι μη εξειδικευ-
μένοι δημόσιοι χώροι, που προσφέρουν 
ευκαιρία για ποικιλία δραστηριοτήτων. 
Έτσι, ένα πάρκο, έστω και "βαρετό", κερ-
δίζει την προτίμησή τους, σε σχέση π.χ., 
με έναν οργανωμένο χώρο παιχνιδιού και 
άθλησης, όπως μια παιδική χαρά ή ένα πε-
ριφραγμένο γήπεδο. 
Την εκκίνηση διαδικασίας διαλόγου, στην 
οποία θα εμπλακεί ενεργά ο αρχιτεκτονι-
κός κόσμος και θα αφορά τις συμπράξεις 
δημοσίου και ιδιωτικού τομέα, πρότεινε ο 
αρχιτέκτονας Αριστοτέλης Δημητρακόπου-
λος. Στην εισήγηση του με θέμα "Η πλα-
τεία μας, με ΣΔΙΤ[…]", τόνισε πως οι ΣΔΙΤ 
αποτελούν ένα προωθούμενο χρηματοπι-
στωτικό εργαλείο, μια διευρυνόμενη μέθο-
δο υλοποίησης και οργάνωσης δημοσίων 
έργων με ισχυρές επενέργειες στη φύση, 
τη λειτουργία και τη διαχείριση του χώρου. 
Την πολυπλοκότητα του συστήματος δια-
χείρισης του δημόσιου χώρου, τόσο από 
πλευράς νομικού πλαισίου όσο και πολλα-
πλών επιπέδων αρμοδιότητας, κατέδειξαν 
η αρχιτέκτων Κατερίνα Δαναδιάδου από το 

Τμήμα Πολεοδομικών Μελετών και Εφαρ-
μογών του Δήμου Θεσσαλονίκης και η επί-
σης αρχιτέκτων και προϊσταμένη του ίδιου 
Τμήματος Μαρία Ζουρνά. Σύμφωνα με τις 
εισηγήτριες, μια πράξη χαρακτηρισμού επί 
του Βασικού Οδικού Δικτύου, που αποτελεί 
την πλειοψηφία των περιπτώσεων, χρειά-
ζεται κατά μέσο όρο πέντε χρόνια για να 
ολοκληρωθεί, με αποτέλεσμα συχνά την 
"απώλεια" των εκτάσεων. Η αφύπνιση 
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των αρχιτεκτόνων και των πολεοδόμων, 
στο να συνειδητοποιήσουν τις αρνητικές 
επιπτώσεις των κινητών τηλεφώνων στον 
άνθρωπο και το χώρο, αλλά και η κατάδει-
ξη τρόπων με τους οποίους θα μπορούσαν 
να μετατραπούν σε δυνατότητες αναζω-
ογόνησης, ήταν οι στόχοι της εισήγησης 
της φοιτήτριας αρχιτεκτονικής Παναγιώτας 
Αθαναηλίδη. Όπως ανέφερε στην εισήγη-
σή της, το κινητό τηλέφωνο μπορεί να απο-
τελέσει τη γεννήτρια αστικής αναψυχής και 
κοινωνικοποίησης καθώς και πυκνωτή των 
γεγονότων. "Το πλάγιο έδαφος ως εννοιο-
λογική κατασκευή επιχειρεί να ανατροφο-
δοτήσει την αρχιτεκτονική της τοπολογικής 
επιφάνειας", τόνισε στην εισήγησή της η 

αρχιτέκτων Σοφία Βυζοβίτη από το Τμήμα 
Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του πανεπιστη-
μίου Θεσσαλίας. Η πρωτοτυπία της ομιλίας 
της, με θέμα "πλάγιο έδαφος", έγκειται στο 
γεγονός ότι πραγματεύεται ένα μορφολο-
γικό εφεύρημα με αρκετές πρόσφατες 
εφαρμογές στο σχεδιασμό δημοσίων χώ-
ρων μέσα από την ανάλυση δραστηριότη-
τας. Σύμφωνα με την εισηγήτρια, υπάρχει 
μια σειρά σημαντικών σύγχρονων κτιρίων 
και ανοιχτών υπαίθριων χώρων, που ενσω-
ματώνουν το κεκλιμένο επίπεδο στην αρ-
χιτεκτονική τους. Το συνέδριο ολοκληρώ-
θηκε με τη διάλεξη τουKarsten Buchholz, 
εκπροσώπου του διεθνούς φήμης αρχιτε-
κτονικού γραφείου "West 8". "Ο δημό-
σιος χώρος είναι ένας καθρέπτης της κοι-
νωνίας. Δεν μπορείς να προγραμματίσεις 
τον ανοιχτό χώρο. Ο κόσμος θα κάνει εκεί 
ότι πραγματικά ο ίδιος θέλει", τόνισε ο κ. 
Buchholz. Ακολούθως, παρουσίασε διάφο-
ρα πρότζεκτ αλλά και μελέτες των "West 
8". Ξεχώρισε η μελέτη για τη "δημιουργία 

νησιών" κατά μήκος της ακτογραμμής της 
Ολλανδίας προκειμένου να μην κινδυνεύει 
η χώρα από πλημμύρες καθώς το 50% του 
εδάφους της βρίσκεται κάτω από το επίπε-
δο της θάλασσας. Επίσης, παρουσίασε την 
ανάπλαση ενός πάρκου το οποίο βρίσκεται 
σε απόσταση αναπνοής από την παραλία 
του Μαϊάμι των ΗΠΑ, την ανάπλαση της 
νοτιοδυτικής Μαδρίτης, μία περιοχή που 
θεωρείτο υποβαθμισμένη και κατάφερε να 
"επαναδιαπραγματευθεί το δημόσιο χώρο 
της", αλλά και τη ‘σφραγίδα’ που άφησε 
το αρχιτεκτονικό γραφείο στα αρχαία της 
Ρώμης, όπου άπλωσε ένα χαλί από Ολλαν-
δικό γρασίδι. Σημαντικό ρόλο στη δυναμι-
κή του συνεδρίου έπαιξαν οι παράλληλες 

εκδηλώσεις με στόχο την ενεργό συμμε-
τοχή περισσότερων φορέων και ομάδων 
και τη δημιουργία σημείων ενεργοποίησης 
σε διάφορες περιοχές της Θεσσαλονίκης 
κατά τη διάρκεια του συνεδρίου. Η έκθε-
ση βραβευμένων μελετών για το Δημόσιο 
χώρο PublicCity | Δημόσια Πόλη, το δια-
πανεπιστημιακό εργαστήριο Αρχιτεκτονι-
κής "Αστικές στρατηγικές για το Δημόσιο 
χώρο" σε συνεργασία με όλες τις Σχολές 
Αρχιτεκτονικής της Ελλάδας, η δημιουργία 
ενός συμμετοχικού κήπου από το δίκτυο 
Νομαδικής Αρχιτεκτονικής αλλά και η ανα-
διαμόρφωση ενός πάρκου στη θέση ενός 
αδέσποτου οικοπέδου σε συνεργασία με 
την ομάδα Θεσσαλονίκη Αλλιώς, επέκτειναν 
το συνέδριο από τον κύριο χώρο διεξαγω-
γής του σε όλη την πόλη. Παράλληλα δι-
οργανώθηκε η έκθεση PublicCity/Δημόσια 
Πόλη, από το ΤΕΕ / ΤΚΜ σε συνεργασία με 
τους δήμους Θεσσαλονίκης, Κοζάνης και 
Ηρακλείου. Η έκθεση παρουσίασε 99 με-
λέτες που βραβεύτηκαν σε διαγωνισμούς 

τα τελευταία 33 χρόνια, διήρκεσε από 15 
μέχρι τις 30 Οκτωβρίου και φιλοξενήθηκε 
στον υπαίθριο χώρο του Κήπου των Ρό-
δων στη Νέα Παραλία της Θεσσαλονίκης. 
Τα εγκαίνια ξεκίνησαν με ομιλίες στο αμφι-
θέατρο ΤΕΕ/ΤΚΜ, του Μάκη Νικηφορίδη, 
Προέδρου της Οργανωτικής Επιτροπής του 
Συνεδρίου, του Ανδρέα Γιακουμμακάτου, 
καθηγητή ΑΠΘ και του Δημήτρη Φιλιππί-
δη, ομότιμου καθηγητή του Μετσοβείου 
Πολυτεχνείου. Ως μια ακόμη παράλληλη 
εκδήλωση του συνεδρίου διοργανώθηκε 
από το ΤΕΕ/ΤΚΜ, τη Σχολή Αρχιτεκτόνων 
του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και 
τα Τμήματα Αρχιτεκτόνων των Πολυτεχνι-
κών Σχολών των Πανεπιστημίων: Αριστοτέ-

λειου, Δημοκρίτειου, Πατρών, Θεσσαλίας, 
και του Πολυτεχνείου Κρήτης, το διαπανε-
πιστημιακό εργαστήριο Αρχιτεκτονικής με 
τίτλο "Αστικές στρατηγικές για το δημόσιο 
χώρο”. Τα πανεπιστημιακά Εργαστήρια 
ως παράλληλες δράσεις του Συνεδρίου 
κινήθηκαν από "μικρο-τόπους" σε "μεγα-
τόπους" προκειμένου να προτείνουν αρχι-
τεκτονικές παρεμβάσεις που αποβλέπουν 
στην υποστήριξη των θέσεων τους για το 
δημόσιο χώρο. Σαράντα πέντε φοιτητές 
και δεκαεπτά διδάσκοντες πρότειναν νέες 
ιδέες για έξι περιοχές της Θεσσαλονίκης. 
Στο εργαστήριο συμμετείχε επίσης και 
η Αρχιτεκτονική Σχολή του ITU από την 
Κωνσταντινούπολη με θέμα το θαλάσσιο 
μέτωπο και συγκεκριμένα την εξέδρα του 
Ομίλου Φίλων Θαλάσσης και την παράκτια 
ζώνη από το Μέγαρο Μουσικής έως το 
Παλατάκι. Η τελική παρουσίαση συνοδεύ-
τηκε από τα σχόλια της κριτικής επιτροπής 
στην οποία συμμετείχαν ακαδημαϊκοί και 
διακεκριμένοι αρχιτέκτονες.
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H ECOBUILD 2012 στο μέλλον

Με αυξημένη συμμετοχή εκθετών, συγκρι-
τικά με προηγούμενες διοργανώσεις, και το 
παγκόσμιο ενδιαφέρον στραμμένο στις εκ-
δηλώσεις, τα συνέδρια, τα τεχνικά σεμινά-
ρια και τις πρωτοπόρες εφαρμογές και τα 
προϊόντα που θα παρουσιαστούν για πρώ-
τη φορά στο κοινό, ξεκινά η ECOBUILD 
2012. Πάνω από 1500 εκθέτες, μεταξύ των 
οποίων οι μεγαλύτεροι επαγγελματίες στην 
παγκόσμια αγορά, όπως οι Saint-Gobain, 
BASF Construction Chemicals, Kingspan, 
Vaillant και Worchester Bosch, καθώς και 
νέες και καινοτόμες εταιρείες του κλάδου 
θα δώσουν το παρόν σε μία διοργάνωση 
που κάθε χρονιά σηματοδοτεί τις εξελίξεις. 
Η ECOBUILD ορίζει τα πλαίσια εργασίας 
και παραγωγής, τις βάσεις για την εφαρ-
μογή και προώθηση των προϊόντων, των 
υπηρεσιών και των θεσμικών και επιστη-
μονικών πλαισίων γύρω από την πράσι-
νη δόμηση και το σύγχρονο ενεργειακό 
κτίριο. Με διαρκή και εφ’όλης της ύλης 
πληροφόρηση, παρουσίαση καινοτόμων 
προϊόντων και τεχνικών, η τριήμερη διορ-
γάνωση δίνει τη δυνατότητα σε επαγγελ-
ματίες, επισκέπτες και κοινό να παρακο-

λουθήσουν, το πρόγραμμα συνεδρίων και 
σεμιναρίων, και να ενημερωθούν σε βά-
θος πάνω στις θεματικές ενότητες "Μετά 
την δόμηση: κατορθώνοντας ένα βιώσιμο 
μέλλον", "Πραγματοποιώντας τη Βιοκλι-
ματική Δόμηση" και "Σχεδιασμός, αρχιτε-
κτονική και βιωσιμότητα". Με την στήρι-
ξη του Βρετανικού Συμβουλίου Πράσινης 
Δόμησης, οι κορυφαίοι ομιλητές, μεταξύ 
των οποίων οι Sir John Beddington, Monty 
Don, Janet Street Porter, Greg Dyke, Tony 
Juniper και Angela Brady, θα καλύψουν ένα 
θεματικό εύρος που εκτείνεται μεταξύ κοι-
νωνίας, βιώσιμης ανάπτυξης, βιομηχανίας 
της δόμησης και κατανάλωσης. Η φετινή 
διοργάνωση ECOBUILD 2012, θα φιλοξε-
νήσει, ακόμα, το "Olympics Sprecial", ένα 
ειδικό αφιέρωμα που διοργανώνεται από 
την Ένωση Δομικών Υλικών (Construction 
Products Association) και το BRE, κατά το 
οποίο οι Υπουργός Υποδομών Mark Prisk 
και ο σύμβουλος της Επιτροπής Παράδο-
σης Ολυμπιακών Έργων Peter Bonfield, 
θα μιλήσουν για την προσπάθεια και την 
επίτευξη των στόχων για την πιο "Πράσι-
νη" διοργάνωση Ολυμπιακών Αγώνων. 

Ανοίγοντας το μεγάλο και επίκαιρο θέμα 
της κατασκευής και διαχείρισης των έρ-
γων και των υποδομών των πόλεων που 
φιλοξενούν Ολυμπιακούς Αγώνες, και το 
ενεργειακό και περιβαλλοντικό αποτύπωμα 
των διοργανώσεων. Παράλληλα, τεχνικά 
σεμινάρια όπως τα Renew από την Knauf 
Insulation, Solar Hub από την Solarcentury, 
ZEDlife από τη ZED factory καθώς επίσης 
και η απονομή των βραβείων BREEAM, συ-
μπληρώνουν τον κύκλο εργασιών και πολύ-
πλευρων δράσεων της ECOBUILD. 
Η ECOBUILD 2012 φέρνει δυναμικά στο 
προσκήνιο τις εξελίξεις, τη δυναμική και 
τους επαγγελματίες της κατασκευής παθη-
τικών κτιρίων, της διαχείρισης ενέργειας και 
της βιώσιμης ανάπτυξης. Κατέχοντας πρω-
ταγωνιστικό ρόλο σε διεθνές επίπεδο και 
συγκεντρώνοντας τις πιο ισχυρές συμμετο-
χές στην παγκόσμια αγορά, υπόσχεται μια 
διοργάνωση υψηλών προδιαγραφών. 
Το Building Green Magazine στηρίζει την 
ελληνική συμμετοχή με την παρουσία του 
στη διοργάνωση ως χορηγός επικοινωνίας 
και την προώθηση του κλάδου. Περισσότε-
ρες πληροφορίες www.ecobuild.co.uk 

Η μεγαλύτερη επαγγελματική έκθεση για τον βιοκλιματικό σχεδιασμό, την κατασκευή κτιρίων και την πράσινη 
δόμηση. Η διεθνής έκθεση ECOBUILD, η μεγαλύτερη διοργάνωση παγκοσμίως στον χώρο του βιοκλιματικού σχε-
διασμού, του ενεργειακού κτιρίου και της πράσινης δόμησης, ανοίγει ξανά τις πόρτες της στο εκθεσιακό κέντρο 
ExCeL του Λονδίνου, στις 20-22 Μαρτίου.
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Μέτρηση - κατανομή 
δαπανών & συστήματα 
εξοικονόμησης ενέργειας
Η αλματώδης ανάπτυξη της τεχνολογίας τα τελευταία χρόνια έχει βελτιώσει 
σαφώς το βιοτικό επίπεδό μας αλλά ταυτόχρονα έχει δημιουργήσει σοβα-
ρότατες επιπτώσεις στο περιβάλλον που ζούμε. Οι επιπτώσεις στο περιβάλ-
λον έχουν δύο κατά κύριο λόγο διαστάσεις. 

Νικόλαος Ψυχογυιός
Μηχανικός πωλήσεων 

Τομέας Κτιριακού Αυτοματισμού
Siemens AE

Η μία διάσταση αφορά την απελευθέρωση ρύπων και κατάλοιπων τόσο στην επιφάνεια 
της γης (ξηρά, θάλασσα, υδροφόρος ορίζοντας) όσο και στην ατμόσφαιρα από κυρίως 
υποπροϊόντα καύσης.
Η άλλη διάσταση είναι η κατασπατάληση των λιγοστών φυσικών πόρων (στερεά, υγρά 
και αέρια καύσιμα) που μας δίνουν τη συντριπτική πλειοψηφία της καταναλισκόμενης 
απαραίτητης ενέργειας σήμερα.
Ο υπερπληθυσμός και η βελτίωση της ποιότητας ζωής απαιτεί δυστυχώς όλο και περισ-
σότερη ενέργεια. Άρα, αφενός πρέπει να μειώσουμε την απαιτούμενη ενέργεια, αφετέ-
ρου πρέπει να στραφούμε στην εκμετάλλευση εναλλακτικών πράσινων ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας (ηλιακή, αιολική, γεωθερμία κ.λπ.).
Τα τελευταία χρόνια γίνονται, ευτυχώς, μεγάλες και συντονισμένες προσπάθειες τόσο 
σε παγκόσμιο όσο και σε πανευρωπαϊκό επίπεδο (πρωτόκολλο Κιότο, ευρωπαϊκή νομο-
θεσία για εξοικονόμηση ενέργειας και μείωση ρύπων) χρησιμοποιώντας υπάρχουσες 
ή επιδοτώντας έρευνες για νέες τεχνολογικές λύσεις ούτως ώστε να ελαχιστοποιηθεί η 
καταστροφή του ζωτικού μας χώρου.
Μεγάλο κομμάτι της προσπάθειας αυτής αφορά συστήματα εξοικονόμησης ενέργειας 
σε όλα τα επίπεδα (παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, βιομηχανία, θέρμανση - κλιματι-
σμός - αερισμός, φωτισμός κτιρίων κ.λπ.).

Συστήματα εξοικονόμησης ενέργειας στη θέρμανση & συστήματα μέτρησης - 
κατανομής δαπανών

Συστήματα παραγωγής θέρμανσης ή ψύξης
Η θερμική ενέργεια που χρησιμοποιούμε στα κτίριά μας παράγεται με διάφορους τρό-
πους. Οι παραδοσιακοί τρόποι στη θέρμανση (καύση στερεών, υγρών και αερίων καυ-
σίμων) επικρατούν στη συντριπτική πλειοψηφία των κτιρίων σήμερα και συμβάλλουν,  
όπως προαναφέραμε, δραστικά και άμεσα στην καταστροφή του περιβάλλοντος.
Η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας για θέρμανση και ψύξη έχει περίπου τις ίδιες συνέ-
πειες αφού για την παραγωγή της σήμερα χρησιμοποιούνται κυρίως καύσιμα (στερεά, 
υγρά και αέρια). Ένα μικρότερο ποσοστό φυσικά καλύπτεται από πυρηνικά καύσιμα 
τα οποία έχουν πάντα τον σοβαρότατο κίνδυνο διαρροής ραδιενέργειας σε περίπτωση 
ατυχήματος. Και τέλος, κάποιες νέες τεχνολογίες αρχίζουν να κερδίζουν έδαφος με την 
εκμετάλλευση της θερμικής ενέργειας του ήλιου, τη γεωθερμία και τις αντλίες θερμότη-
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τας από τον αέρα, όπως και με την παρα-
γωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ήλιο, άνε-
μο, θαλάσσια κύματα κ.λπ. Σε περιπτώσεις 
δε που δεν επαρκούν ή είναι ακριβές οι 
"πράσινες ενεργειακές γεννήτριες" ηλε-
κτρικής ή θερμικής ενέργειας, ειδικοί ελε-
γκτές διαχειρίζονται έξυπνα συνδυασμό 
αυτών με τις "παραδοσιακές" καύσεις.
Συστήματα ελέγχου & εξοικονόμησης της 
καταναλισκόμενης ενέργειας.
Σκοπός της ύπαρξης και συνεχούς εξέλι-
ξης των συστημάτων αυτών είναι να αυ-
ξάνουν τα επίπεδα άνεσης στα κτίρια μας 
ελαχιστοποιώντας όμως την κατανάλωση 
της πολύτιμης και με όποιο τρόπο κατανα-
λισκόμενης ενέργειας. Σημαντικότατη επί-
σης είναι και η συμβολή των "παθητικών" 
μέσων εξοικονόμησης θερμικής ή ψυκτι-
κής ενέργειας (μονωτικά υλικά, σκίαστρα, 
βιοκλιματικός σχεδιασμός κ.λπ.).
Ο όρος "Συστήματα Ελέγχου & Εξοικονό-
μησης ενέργειας" συμπεριλαμβάνει όλα 
τα συστήματα που:
• Δημιουργούν και αυτόματα διατηρούν 
κατάλληλες  κλιματικές συνθήκες άνεσης. 
• Φροντίζουν ταυτόχρονα να λειτουργούν 
τα συστήματα θέρμανσης - ψήξης με τη λι-
γότερη δυνατή καταναλισκόμενη ενέργεια. 
• Επιτρέπουν τη βέλτιστη χρήση και απ-
ευθείας εκμετάλλευση ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας (π.χ θερμική ή και ψυκτική 
από τον ήλιο ή την γή).
Τέτοια συστήματα αυτοματισμού 
μπορεί να είναι: 
A. Προηγμένοι θερμοστάτες χώρου
B. Διαφορικοί ηλιακών
Γ.  Ελεγκτές αντιστάθμισης θερμοκρασίας 
περιβάλλοντος με διαχείριση πολλαπλών 
πηγών ενέργειας (και ηλιακής), και έλεγχο 
της παραγωγής του ζεστού νερού χρήσης.
Δ. Σύγχρονοι ελεγκτές για έλεγχο θέρμαν-
σης - ψύξης - δροσισμού ενός χώρου, που 
συνυπολογίζουν με τα κατάλληλα αισθη-
τήρια εκτός από την εξωτερική και την 
εσωτερική θερμοκρασία και άλλους ση-
μαντικούς παράγοντες, όπως η υγρασία ή 
η ποιότητα του αέρα.

Συστήματα μέτρησης θερμικής - 
ψυκτικής ενέργειας και κατανομής 
δαπανών
Σήμερα με την υπάρχουσα προσφερό-
μενη σχετική τεχνολογία δεν υπάρχει κα-
μία δικαιολογία για να μην χρησιμοποιού-
με συστήματα ελέγχου και εξοικονόμησης 
ενέργειας σε όλα τα κτίρια, ιδιωτικά και 
μη. Παρόλα αυτά κανένα σύστημα δεν 
μπορεί να είναι αποδοτικό εάν ο τελικός 
χρήστης δεν μπορεί να ελέγχει την κατα-
νάλωση του και κατά συνέπεια να πλη-
ρώνει σύμφωνα με την πραγματική του 
κατανάλωση. Στον όρο "συστήματα μέ-
τρησης" συμπεριλαμβάνουμε τα όργα-
να και τις διατάξεις που απαιτούνται για 
να μετράμε την πραγματική κατανάλωση 
κάθε χώρου, να συγκεντρώνουμε τις με-

τρήσεις (τοπικά ή από απόσταση) και να 
κάνουμε δίκαιη κατανομή του συνολικού 
κόστους. Αφορούν κυρίως κτίρια κατοικι-
ών ή επαγγελματικών χώρων με πάνω από 
έναν ιδιοκτήτης - χρήστης όπου η θερμι-
κή ή η ψυκτική ενέργεια παράγεται κεντρι-
κά. Τα συστήματα μέτρησης δίνουν κίνη-
τρο στους χρήστες να καταναλώνουν όση 
ενέργεια χρειάζονται και μπορούν να πλη-
ρώσουν, και έτσι κατά συνέπεια μειώνο-
νται και η συνολικές καταναλώσεις του 
κτιρίου. Στην αντίθετη περίπτωση που οι 
χρήστες πληρώνουν ανεξάρτητα από την 
πραγματική κατανάλωσή τους, είτε σύμ-
φωνα με το εμβαδό της ιδιοκτησίας τους 
(παλαιά δισωλήνια) είτε σύμφωνα με τον 
χρόνο που χρειάζονται θέρμανση (μο-
νοσωλήνια συστήματα) δεν έχουν κανέ-
να λόγο να προβαίνουν σε λήψη μέτρων 

εξοικονόμησης ενέργειας (π.χ. τοποθέτη-
ση θερμοστατικών κεφαλών).
Στα δισωλήνια συστήματα (σχήμα 1) για 
παράδειγμα όλα τα σώματα του κτιρίου 
παραμένουν ανοικτά ανεξάρτητα από την 
παρουσία η την απουσία των ενοίκων και 
βλέπουμε πολύ συχνά χρήστες που λόγω 
υπερθέρμανσης ανοίγουν τα παράθυρα 
όταν η λειτουργεί η θέρμανση. Στα κτίρια 
αυτά η χρήση θερμοστατικών κεφαλών δί-
νει δυνατότητα αυτονομίας (επιλογή ζήτη-
σης και επιπέδου θερμοκρασίας) όχι μόνο 
ανά διαμέρισμα αλλά και ανά δωμάτιο.
Στα μονοσωλήνια συστήματα (σχήμα 2) 
με ωρομέτρηση οι χρήστες δεν μειώνουν 
τις καταναλώσεις τους (με θερμοστατικές 
κεφαλές) σε δωμάτια που δεν χρησιμο-
ποιούν διότι θα πληρώνουν (σε ώρες) το 
ίδιο ή και περισσότερο.

Α

Δ

Β Γ
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Σχήμα 1. δισωλήνια συστήματα Σχήμα 2. Μονοσωλήνια συστήματα

Εικ. 1 Εικ. 2 Εικ. 3
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Θερμιδομετρητές θέρμανσης
ή/και ψύξης (Εικόνες 1,2,3)
Τοποθετούνται σε συστήματα οριζόντι-
ας διανομής (μονοσωλήνια) (Σχήμα 2), 
ένας ανά ιδιοκτησία, και μετρούν πραγ-
ματική ενέργεια (θερμαντική ή/και ψυκτι-
κή σε Kwh)  που καταναλώνεται στην ιδι-
οκτησία. Οι θερμιδομετρητές μετρούν την 
πραγματική παροχή του νερού (Q) μέσω 
ενός ενσωματωμένου παροχόμετρου, την 
διαφορά θερμοκρασίας μεταξύ προσαγω-
γής και επιστροφής (ΔΤ) μέσω αντίστοι-
χων αισθητηρίων και υπολογίζουν την 
ενέργεια που καταναλώνεται (W=Q*ΔΤ 
Kwh). Εάν λοιπόν ο χρήστης κλείσει κά-
ποια σώματα που δεν τα χρειάζεται ή μει-
ώσει, μέσω θερμοστατικών κεφαλών, τη 
θερμοκρασία σε συγκεκριμένους χώρους 
αφενός η πραγματική παροχή θα μειωθεί, 
αφετέρου το επιστρεφόμενο νερό στην 
εγκατάσταση θα είναι περισσότερο ζεστό. 
Άρα θα μειωθεί το Δt συνεπώς και η κα-
τανάλωση. Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα 
πλέον να επιλέγει τη θερμοκρασία που επι-
θυμεί ανά δωμάτιο και θερμαντικό σώμα 
και να πληρώνει για την πραγματική του 
κατανάλωση. Για να γίνει αντιληπτή η δια-
φορά μεταξύ ενός συστήματος με θερμι-
δομετρητές και ενός συστήματος με ωρο-
μετρητές αρκεί κανείς να φανταστεί την 
κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας που 
θα είχε οποιαδήποτε κατοικία εάν αντί για 
τον μετρητή της ηλεκτρικής  ενέργειας και 
των διακοπτών ανά συσκευή που υπάρ-
χουν σήμερα χρησιμοποιούσαμε ένα κε-
ντρικό διακόπτη για όλες τις καταναλώσεις 
και μετρούσαμε την ώρα που αυτός ο δια-
κόπτης απαιτούσε ενέργεια. 
Εάν λοιπόν ένας ένοικος ήθελε να φτιά-
ξει έναν καφέ στο μικρό μάτι της κουζίνας 
του θα έπρεπε να ανοίξει τον κεντρικό δια-
κόπτη με αποτέλεσμα να ανοίγουν όλες οι 
υπόλοιπες συσκευές (φώτα, θερμοσίφω-
νο, όλα τα μάτια της κουζίνας, φούρνος 
κ.λπ.). Σε πλήρη αντιστοιχία στη θέρμαν-
ση ο ένοικος έχει απαίτηση θέρμανσης 
στην κουζίνα ή στο γραφείο του και ανοί-
γει μέσω του μοναδικού κεντρικού θερμο-
στάτη του όλα τα θερμαντικά σώματα της 
ιδιοκτησίας του ή, σε πολλές περιπτώσεις, 
και το ζεστό νερό χρήσης. Τόσο στην πε-
ρίπτωση του ηλεκτρικού όσο και στη περί-
πτωση της θέρμανσης μιλάμε για μέτρη-
ση ενέργειας. Άρα η μέτρηση θα πρέπει 
να είναι σε Kwh και όχι σε ώρες ή οτιδή-
ποτε άλλο. Αν δε υπάρχουν συστήματα με 
διαφορετικές απαιτήσεις σε θερμοκρασία 
προσαγωγής (θερμαντικά σώματα, εν-
δοδαπέδιο σύστημα) ή συστήματα βεβι-
ασμένης ροής αέρα (Fan coils) στο ίδιο 
σύστημα θέρμανσης, μόνο με την χρήση 
θερμιδομετρητών είναι δυνατός ο υπολο-
γισμός της πραγματικής κατανάλωσης. Τέ-
λος οποιαδήποτε αλλαγή γίνει στην εγκα-
τεστημένη ισχύ (αλλαγή θερμαντικών 
σωμάτων ή προσθήκη μπόιλερ) θα με-

Αυτόματο - Ασύρματο σύστημα έλεγχου θερμοκρασίας 
Synco living starter kit: 
Κάθε κεντρικός θερμοστάτης QAW912 μπορεί να ελέγξει 
έως και έξι θερμαντικά σώματα.

(1) Θερμοστατικός τύπος 
διακόπτη σώματος ευθύ

(2) Θερμοστατικός τύπος
διακόπτη σώματος γωνιακό

(3) Θερμοστατική κεφαλή

(4) Θερμοστατική κεφαλή 
ή Ειδική ασύρματη κεφαλή

(6) Ασύρματη ηλεκτρονική μονάδα (7) Κοινόχρηστος δέκτης

(5) Κεντρικός θερμοστάτης

ταφραστεί αυτόματα σε αλλαγή και της 
πραγματικής κατανάλωσης.
Κατανεμητές δαπανών
Τοποθετούνται κυρίως σε κατακόρυφης 
διανομής συστήματα θέρμανσης (κλασικά 
δισωλήνια) (Σχήμα 1), ένας ανά θερμαντι-
κό σώμα, σε συνδυασμό με θερμοστατι-
κές βαλβίδες. Το υποσύστημα έλεγχου 
θερμοκρασίας χώρου (θερμοστατικός δι-
ακόπτης) αποτελείται από έναν θερμοστα-
τικού τύπου διακόπτη σώματος ευθύ (1) 
ή γωνιακό (2) (αντικαθιστά τον παλιό υφι-
στάμενο), και από την θερμοστατική κε-
φαλή (3) που τοποθετείται επάνω του. Ο 
συνδυασμός και των δύο επιτρέπει στον 

ένοικο να επιλέγει τη θερμοκρασία κάθε 
χώρου χωριστά ή ακόμα και την πλήρη 
διακοπή θέρμανσης του χώρου. Η επιλο-
γή της θερμοκρασίας γίνεται είτε χειροκί-
νητα με θερμοστατική κεφαλή είτε ασύρ-
ματα με ειδική ασύρματη κεφαλή (4) και 
εντολή ή χρονοπρόγραμμα από κεντρικό 
θερμοστάτη (5). Σε κάθε περίπτωση ο δι-
ακόπτης ανοιγοκλείνει αυτόματα το σώμα 
ρυθμίζοντας έτσι και τη θερμοκρασία του 
χώρου στα επιθυμητά επίπεδα.
Το υποσύστημα μέτρησης αποτελείται 
από μια διακριτική ασύρματη ηλεκτρονική 
μονάδα (6) που τοποθετείται σε κάθε θερ-
μαντικό σώμα και δέκτες (7) που τοποθε-
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τούνται στο κοινόχρηστο  κλιμακοστάσιο. 
Η μονάδα αυτή (6) μετρά με ακρίβεια την 
πραγματική κατανάλωση του κάθε σώμα-
τος η οποία είναι ανάλογη με το μέγεθος 
του σώματος αλλά και τη χρήση του. Οι 
μετρήσεις συλλέγονται καθημερινά αυτό-
ματα από τους κοινόχρηστους δέκτες (7) 
και στη συνέχεια μηνιαίως από την εται-
ρεία κοινοχρήστων χωρίς την παραμικρή 
ενόχληση του ενοίκου. Οι λογαριασμοί 
που εκδίδονται έτσι αναφέρουν εκτός από 
τη συνολική κατανάλωση του διαμερίσμα-
τος και την κατανάλωση του κάθε σώμα-
τος χωριστά και αυτό είναι κίνητρο για 
επιπλέον εξοικονόμηση ενέργειας. Το εξε-
λιγμένο αυτό σύστημα μετάδοσης των με-
τρήσεων μηδενίζει πρακτικά την πιθανότη-
τα λάθους ανάγνωσης και αποκλείει κάθε 
πιθανότητα κακόβουλης παραβίασής του.
Παράλληλα ένα υποσύστημα έλεγχου του 
λέβητα (ελεγκτής αντιστάθμισης εξωτερι-
κής θερμοκρασίας) τοποθετείται στο λε-
βητοστάσιο της πολυκατοικίας (σχήμα 3) 
και ρυθμίζει τη θερμοκρασία του νερού 
των σωμάτων, ανάλογα με τις τρέχουσες 
καιρικές συνθήκες και τις απαιτήσεις σε 

θέρμανση των καταναλωτών.
Ογκομετρητές ζεστού και κρύου νερού
Χρησιμοποιούνται για τη μέτρηση κατα-
νάλωσης ενέργειας και νερού σε εγκατα-
στάσεις με κεντρικό δοχείο ζεστού νερού 
χρήσης (Σχήμα 4). Οι ογκομετρητές συ-
νεργάζονται τόσο με θερμιδομετρητές όσο 
και με κατανεμητές δαπανών. Ο χρήστης 
έχει την δυνατότητα πλέον να καταναλώ-
νει όσο ζεστό νερό χρήσης επιθυμεί και να 
πληρώνει για την πραγματική του κατανά-
λωση (ενέργειας και νερού). Σε όλες τις πε-
ριπτώσεις οι καταναλώσεις μπορούν να 
αναγνωστούν απευθείας από τις συσκευ-
ές μέτρησης ή να μεταφερθούν ασύρμα-
τα σε κεραίες (κόμβους δικτύου) εντός του 
συγκροτήματος κατοικιών και να αναγνω-
στούν με τη χρήση υπολογιστή, ή να ανα-
γνωσθούν μέσω δικτύου GSM από οσοδή-
ποτε μακριά επιθυμούμε.

Συμπερασματικά

Είναι κατανοητό ότι τα συστήματα μέτρη-
σης αποτελούν βασικό μοχλό για την εξοι-
κονόμηση ενέργειας μιας και η  όποια οικο-
νομία επιτυγχάνεται ανταποκρίνεται άμεσα 

στον χρήστη που την κάνει. Αυτό έχει γί-
νει κατανοητό από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
που με την οδηγία 2002/91ΕΚ του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλί-
ου της 16ης Δεκεμβρίου 2002 με θέμα την 
ενεργειακή απόδοση κτιρίων αναφέρει με-
ταξύ άλλων: "…Η τιμολόγηση προς τους 
ενοίκους των κτιρίων, των δαπανών θέρ-
μανσης, κλιματισμού και παροχής ζεστού 
νερού, υπολογιζόμενων με βάση την πραγ-
ματική κατανάλωση, θα μπορούσε να συμ-
βάλει στην εξοικονόμηση ενέργειας στον 
τομέα κατοικίας. Οι ένοικοι θα πρέπει να εί-
ναι σε θέση να ρυθμίζουν οι ίδιοι την κατα-
νάλωση θέρμανσης και ζεστού νερού που 
πραγματοποιούν…". Η παραπάνω οδηγία 
είναι δεσμευτική για τις χώρες μέλη και εν-
σωματώθηκε στην εθνική νομοθεσία της 
χώρας μας με τον νέο ΚΕΝΑΚ (ΦΕΚ 407/9-
4-2010). Αξίζει να σημειωθεί ότι η χρήση 
συστημάτων για τη μέτρηση της πραγμα-
τικής κατανάλωσης ενέργειας για θέρμαν-
ση (θερμιδομετρητές ή/και κατανεμητές 
δαπανών) είναι υποχρεωτική εδώ και αρ-
κετές δεκαετίες στις περισσότερες Ευρωπα-
ϊκές χώρες και πλέον και στη χώρα μας.        

Σχήμα 3. Σχηματική παράσταση εγκατάστασης κατακόρυφης 
διανομής  με κατανεμητές θέρμανσης.

Επεξήγηση Συμβόλων
SW: Ηλεκτρονικός θερμιδομετρητής, Υ2: Σετ εγκατάστασης θερμιδομετρητή, 
ΣQ: Ογκομετρητής ζ.ν.χ., ΣC: Ογκομετρητής κρύου νερού, Ε: Κύκλωμα θέρμανσης

Επεξήγηση Συμβόλων
ΚΔ: Κατανεμητής δαπανών WHE30
ΘΚ: Σετ εγκατάστασης θερμιδομετρητή RTN
+ διακόπτης σωμάτων VEN../VDN...
                                    VPE../VPD...
N1: Ελεγκτής αντιστάθμισης RVP
N2: Βάνα διαφορικής πίεσης VS9...
Β1: Aισθητήριο προσαγωγής QA...
B9: Aισθητήριο εξωτερικού 
περιβάλλοντος QAC...
Y1: Τρίοδη/τετράοδη βάνα SQ.../VB
Ε: Λέβητας

Σχήμα 4. Σχηματική παράσταση εγκατάστασης οριζόντιας 
διανομής με θερμιδομετρητές και ογκομετρητές.
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KENAK: 
Ένας χρόνος μετά 
Ο ΚΕΝΑΚ βρίσκεται ήδη σε ισχύ εδώ και έναν χρόνο και μέσα από σειρά 
τροποποιήσεων και αλλαγών έρχεται πλέον να αξιολογηθεί και να εφαρμο-
σθεί για όλα τα κτίρια ώστε να αποκτήσουν μια κοινή βάση καταγραφής και 
αξιολόγησης της ενεργειακής τους απόδοσης. Σε μία συνοπτική καταγραφή 
βρίσκονται οι πρώτες αξιολογήσεις και οι βασικές αρχές.
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O Κανονισμός Ενεργειακής Απόδοσης 
Κτιρίων (ΚΕΝΑΚ) τέθηκε σε ισχύ τον Ιού-
νιο του 2010, και διαμόρφωσε τον χάρτη 
αλλά και την ταυτότητα των νέων κτιρίων. 
Με την επίσημη κατάθεση του ΚΕΝΑΚ, 
πλέον θεσμοθετείται ο ενεργειακός σχεδι-
ασμός στον κτιριακό τομέα που αποβλέπει 
στη βελτίωση της απόδοσής των κτιρίων, 
την εξοικονόμηση ενέργειας και την προ-
στασία του περιβάλλοντος: 
• Εκπόνηση Μελέτης Ενεργειακής Απόδο-
σης Κτιρίων.
• Θέσπιση των ελάχιστων απαιτήσεων 
ενεργειακής απόδοσης κτιρίων.
• Ενεργειακή Κατάταξη Κτιρίων 
(Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης).
• Ενεργειακές Επιθεωρήσεις κτιρίων, λεβή-
των - εγκαταστάσεων θέρμανσης - κλιματι-
σμού.
Οι βασικές αρχές του ΚΕΝΑΚ και της εφαρ-
μογής του στα νέα και υφιστάμενα κτίρια 
περιλαμβάνουν επιμέρους πρακτικές με 
σκοπό την συνεπή και ολοκληρωμένη 
αυτοψία και καταγραφή της ενεργειακής 
ταυτότητας του κτιρίου, σε έναν ενιαίο 
κανονισμό. Η Μελέτη Ενεργειακής Απόδο-
σης Κτιρίων αντικαθιστά πλέον τη μελέτη 
θερμομόνωσης κτιρίων που ίσχυε μέχρι 
το 2010 και πλέον εκπονείται για κάθε κτί-
ριο (άνω των 50 τ.μ.), νέο ή υφιστάμενο 
που ανακαινίζεται ριζικά και βασίζεται σε 
μια συγκεκριμένη μεθοδολογία:
• την απαίτηση ελάχιστων προδιαγραφών 
του κτιρίου όσον αφορά στο σχεδιασμό 
του, το κτιριακό κέλυφος και τις ηλεκτρο-
μηχανολογικές εγκαταστάσεις.
• τη σύγκρισή του με κτίριο αναφοράς. 
Ως κτίριο αναφοράς θεωρείται το κτίριο 
με τα ίδια γεωμετρικά χαρακτηριστικά, 
θέση, προσανατολισμό, χρήση και χαρα-
κτηριστικά λειτουργίας με το εξεταζόμενο 
κτίριο που διαθέτει όμως τις όμως ελάχι-
στες προδιαγραφές και έχει καθορισμένα 
τεχνικά χαρακτηριστικά. Το Πιστοποιητικό 
Ενεργειακής Απόδοσης που προκύπτει για 
τα κτίρια που εμπίπτουν στις αρχές του ΚΕ-
ΝΑΚ, ισχύει για δέκα χρόνια και αφορά σε 
όλα τα κτίρια, συνολικής επιφάνειας άνω 
των 50 τ.μ., νέα ή υφιστάμενα ή τμήματα 
αυτών όταν πωλούνται ή εκμισθώνονται, 
καθώς και σε όλα τα κτίρια του δημόσιου 
& ευρύτερου δημόσιου τομέα. Το Πιστο-
ποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης περιλαμ-
βάνει, μεταξύ άλλων, τα αποτελέσματα της 
αξιολόγησης του ενεργειακού επιθεωρητή 
και συστάσεις για τη βελτίωση της ενεργει-
ακής συμπεριφοράς του κτιρίου, ώστε οι 
χρήστες να είναι σε θέση να συγκρίνουν 
και να αξιολογήσουν την πραγματική τους 
κατανάλωση και τις τυχόν δυνατότητες 
βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης. 
Η ενεργειακή επιθεώρηση αποτελεί ένα 
εργαλείο διάγνωσης της ενεργειακής 
κατάστασης των κτιρίων και των δυνα-
τοτήτων βελτίωσής τους, αλλά και της 
εφαρμογής των νέων κρητηρίων για την 

ενεργειακή απόδοση των νέων κτιρίων. Ο 
Ενεργειακός Επιθεωρητής, που θα εντα-
χθεί σε Μητρώο Ενεργειακών Επιθεωρη-
τών, επιθεωρεί το κτίριο και το κατατάσ-
σει σε ενεργειακή κατηγορία, βάσει του 
λόγου της κατανάλωσης του κτιρίου προς 
την κατανάλωση του κτιρίου αναφοράς. Ο 
έλεγχος για την εφαρμογή του θεσμικού 
πλαισίου γίνεται από την Ειδική Υπηρεσία 
Επιθεωρητών Ενέργειας, που συγκροτείται 
στην Ειδική Γραμματεία Επιθεώρησης & 
Ενέργειας του ΥΠΕΚΑ και στελεχώνεται με 
υπαλλήλους του δημόσιου και ευρύτερου 
δημόσιου τομέα.
Τα οφέλη από τον σχεδιασμό και την 
εφαρμογή του ΚΕΝΑΚ, προορίζονται να 
είναι κατά κύριο λόγο οικονομικά, κοινω-
νικά και περιβαλλοντικά.
Τα οικονομικά οφέλη αφορούν κυρίως 
στον περιορισμό των λειτουργικών εξό-
δων και εξόδων συντήρησης, αλλά και 
στην αναθέρμανση της οικοδομικής δρα-
στηριότητας. Τα κοινωνικά οφέλη προσα-
νατολίζονται στη δημιουργία νέων θέσεων 
εργασίας και στη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής, ενώ τα περιβαλλοντικά οφέλη αφο-
ρούν στον περιορισμό των εκπομπών ρύ-
πων, κυρίως διοξειδίου του άνθρακα, με 
σημαντική συμβολή στην καταπολέμηση 
της κλιματικής αλλαγής και στην εξοικονό-
μηση ενέργειας.

Σήμερα

Από τις 9 Ιανουαρίου 2012, ολοκληρώθη-
κε ένας χρόνος από την ημερομηνία που 
τέθηκε σε εφαρμογή ο θεσμός των ενερ-
γειακών επιθεωρήσεων και της έκδοσης 
Πιστοποιητικών Ενεργειακής Απόδοσης 
Κτιρίων (ΠΕΑ). Με το πέρασμα του πρώ-
του χρόνου, οι καταγραφές του Υπουργεί-
ου ΠΕΚΑ, δείχνουν ότι έχουν ήδη εκδοθεί 
περίπου 60.000 Πιστοποιητικά Ενεργει-
ακής Απόδοσης, εκ των οποίων 35.000 
αφορούν σε αγοραπωλησίες, 20.000 στο 
ένταξης στο πρόγραμμα "Εξοικονόμηση 
Κατ’ Οίκον", 2.000 σε μισθώσεις ακινήτων 
και 1.000 σε νέα κτίρια. 
Η πλειονότητα των κτιρίων αυτών, περίπου 
40.000, ανήκουν στην κατώτατη ενεργει-
ακή κατηγορία της κατάταξης -κατηγορία 
(Η)- ενώ τα υπόλοιπα ανήκουν κυρίως στις 
κατηγορίες (Γ) έως (Ζ). Ενδεικτικό είναι ότι 
στην κατηγορία Β (η οποία αποτελεί και το 
όριο για τα νέα κτίρια) έχουν εκδοθεί μό-
λις 600 ΠΕΑ. Τα πιστοποιητικά ΠΕΑ δίνουν 
στα κτίρια ιδιαίτερα σημαντική προστιθέ-
μενη αξία, όχι μόνο για την πολιτική γραμ-
μή που διαμορφώνει το ΥΠΕΚΑ, αλλά και 
για την ίδια την αγορά ακινήτων, καθώς 
κάθε κτίριο διαθέτει επίσημα πια "ενεργει-
ακή ταυτότητα", στην οποία καταγράφο-
νται τα ενεργειακά του χαρακτηριστικά, η 
αποδοτικότητα και η καταναλώσεις του, 
αλλά και χρήσιμες συμβουλές για τη βελτί-
ωση της απόδοσης του.  
Η έκδοση ΠΕΑ δεν επιφέρει πρόσθετη οι-

κονομική επιβάρυνση στους ενοικιαστές, 
καθότι αποτελεί υποχρέωση του ιδιοκτή-
τη. Αντιθέτως, ο σκοπός της εφαρμογής 
των πιστοποιητικών και οι τροποποιήσεις 
στον αρχικό κανονισμό έχουν σαν κύριο 
σκοπό τη μείωση των δαπανών των νοι-
κοκυριών για θέρμανση και ψύξη και την 
καταπολέμηση της ενεργειακής φτώχειας 
από την άσκοπη σπατάλη. 
Η καταγραφή της ενεργειακής κατάστασης 
του κτιρίου που ζει ή εργάζεται ο χρήστης, 
δίνει τη δυνατότητα να εκτιμήσει και το λει-
τουργικό ετήσιο κόστος για τη θέρμανση 
και το δροσισμό. Ειδικότερα, με το ΠΕΑ τα 
κτίρια κατατάσσονται σε ενεργειακή κατη-
γορία (από Α+ έως Η) και εύκολα μπορεί 
κάποιος να αντιληφθεί και σε ποιό βαθμό-
το κτίριο είναι ενεργοβόρο ή όχι. Σταδιακά 
αυτή η γνώση δίνει τη δυνατότητα στην 
κτηματαγορά να προσαρμοσθεί ως προς 
την τιμή μίσθωσης ή πώλησης των ακινή-
των. Αντίστοιχα προσαρμόζεται ανάλογα 
και το επιτόκιο των στεγαστικών δανείων, 
αλλά και η αντικειμενική αξία τους, ανά-
λογα με την κατάταξή τους σε ενεργειακή 
κατηγορία αλλά και η Πολιτεία δημιουργεί 
μια σαφή βάση και ρεαλιστική εικόνα για  
την ενεργειακή κατάσταση των κτιρίων 
της χώρας. 
Υπογραμμίζεται ότι η έκδοση του ΠΕΑ 
είναι υποχρεωτική για όλα τα κτίρια άνω 
των 50 τ.μ. στις εξής περιπτώσεις:
• για αγοραπωλησία κτιρίου για την υπο-
γραφή των οριστικών συμβολαίων και 
για τη μίσθωση ενιαίων κτιρίων (για νέες 
συμβάσεις μίσθωσης και όχι για ανανέ-
ωση υφιστάμενων), καθώς και μετά την 
ολοκλήρωση της κατασκευής νέου κτιρίου 
ή την ολοκλήρωση των εργασιών ριζικής 
ανακαίνισης σε υφιστάμενο κτίριο.
• για τη μίσθωση και τμημάτων ενιαίων 
κτιρίων (για νέες συμβάσεις μίσθωσης και 
όχι για ανανέωση υφιστάμενων) άνω των 
πενήντα (50) τ.μ., που έχουν αποκλειστική 
χρήση κατοικία και επαγγελματική στέγη 
και αποτελούν αυτοτελείς οριζόντιες ιδιο-
κτησίες
Η παραπάνω υποχρέωση είχε καθυστεή-
σει σημαντικά να εφαρμοστεί στην Ελλά-
δα, σε αντίθεση με τις περισσότερες ευ-
ρωπαϊκές χώρες, και η μη εφαρμογή της, 
αποτελούσε μια υπόθεση για την οποία η 
χώρα μας είχε παραπεμφθεί στο Ευρωπα-
ϊκό Δικαστήριο.
Ως εκ τούτου, από τις 9.1.2012 οι αρμόδιες 
Δ.Ο.Υ. δεν παραλαμβάνουν νέα μισθωτή-
ρια προς θεώρηση, εάν δεν αναγράφεται 
σε αυτά ο αριθμός πρωτοκόλλου του ΠΕΑ 
και δεν προσκομίζεται μαζί το πρωτότυπο 
ή γνήσιο αντίγραφό του προς επίδειξη και 
επιβεβαίωση, ανεξάρτητα από την ημερο-
μηνία υπογραφής της σύμβασης μίσθω-
σης. Η διάρκεια ισχύος του ΠΕΑ είναι δέκα 
(10) έτη, εκτός εάν στο κτίριο γίνει ριζική 
ανακαίνιση ή προσθήκη σε έκταση που 
επηρεάζει την ενεργειακή απόδοσή του, 
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οπότε η ισχύς του ΠΕΑ λήγει με το χρό-
νο ολοκλήρωσης της ανακαίνισης ή της 
προσθήκης, πριν παρέλθει το διάστημα 
των δέκα (10) ετών. Δηλαδή, για το διά-
στημα των δέκα χρόνων (και εφόσον δεν 
έχει εκδοθεί νέο ΠΕΑ για το συγκεκριμένο 
ακίνητο) χρησιμοποιείται το ίδιο ΠΕΑ και 
δεν απαιτείται η έκδοση νέου, για όσες πε-
ριπτώσεις αγοραπωλησίας ή νέων μισθώ-
σεων προκύψουν. Το ΠΕΑ εκδίδεται από 
Ενεργειακούς Επιθεωρητές, εγγεγραμμέ-
νους στο σχετικό Μητρώο του ΥΠΕΚΑ τα 
στοιχεία των οποίων έχουν συμπεριληφθεί 
σε καταλόγους που είναι αναρτημένοι στην 
κεντρική σελίδα του ΥΠΕΚΑ (www.ypeka.
gr), στην ιστοσελίδα www.buildingcert.
gr, καθώς και στα ΚΕΠ. Η ελάχιστη αμοιβή 
του Ενεργειακού Επιθεωρητή για την έκ-
δοση ΠΕΑ, είχε καθοριστεί, σύμφωνα με 
το Π.Δ. 100/2010 (ΦΕΚ 177 Α’), ανάλογα 
με τη χρήση του κτιρίου, ως εξής:
• Για διαμέρισμα, 2,0 ευρώ/τ.μ. (ελάχιστη 
αμοιβή 150 ευρώ).
• Για μονοκατοικία, 1,5 ευρώ/τ.μ. (ελάχι-
στη αμοιβή 200 ευρώ).
• Για πολυκατοικία, 1,0 ευρώ/τ.μ. (ελάχι-
στη αμοιβή 200 ευρώ).
• Για άλλη χρήση: για επιφάνεια έως 1.000 
τ.μ., η αμοιβή είναι 2,5 ευρώ/τ.μ. (ελάχι-
στη αμοιβή 300 ευρώ), ενώ για επιφάνεια 
μεγαλύτερη από 1.000 τ.μ., για τα πρώτα 
1.000 τ.μ η αμοιβή είναι 2,5 ευρώ/τ.μ. και 
για τα υπόλοιπα τμ, η αμοιβή είναι 1,5 ευ-
ρώ/τ.μ. 
Ωστόσο, στο πλαίσιο της απελευθέρω-
σης των κλειστών επαγγελμάτων, οι αμοι-
βές των μηχανικών (και των Ενεργεια-
κών Επιθεωρητών διαμορφώνονται πλέον 
ελεύθερα και οι παραπάνω αποτελούν 
τις "νόμιμες αμοιβές", βάσει των οποίων 
υπολογίζονται οι εισφορές και κρατήσεις.

Νέες προσθήκες

Χάρη στον διαρκώς αυξανόμενο αριθμό 
κτιρίων που καλούνται να αξιολογηθούν 
και να καταγραφούν στα ενεργειακά μη-
τρώα, το ΥΠΕΚΑ ανοίγει πλέον τις πόρτες 
στην πιστοποίηση προσωρινών Ενεργεια-
κών Επιθεωρητών, με σκοπό να καλύψει 
την οποιαδήποτε έλλειψη προσωπικού, 
την καθυστέρηση στην επιθεώρηση και 
έκδοση πιστοποιητικών αλλά και στον δι-
αρκώς αυξανόμενο αριθμό, κυρίως των 
υφιστάμενων κτιρίων προς επιθεώρηση 
και μελέτη. Έως τον Ιούνιο 2012 οι επαγ-
γελματίες θα έχουν το δικαίωμα να κα-
ταθέτουν τα δικαιολογητικά τους για την 
ένταξή του στα μητρώα των π0ροσωρι-
νών Ενεργειακών Επιθεωρητών. 
Συγκεκριμένα:
• Προκειμένου να λειτουργήσει άμεσα ο 
θεσμός των Ενεργειακών Επιθεωρητών και 
για περίοδο οχτώ μηνών (Ιούνιος 2012) 
ο Ειδικός Γραμματέας Επιθεώρησης Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας του ΥΠΕΚΑ δύ-
ναται να χορηγήσει προσωρινές άδειες, 

μετά από αίτηση των ενδιαφερομένων 
προς την Ε.Υ.ΕΠ.ΕΝ και κατόπιν γνωμοδό-
τησης της Γ.ΕΠ.Ε.Ε., σε υποψήφιους που 
πληρούν τους όρους και τις προϋποθέσεις 
που καθορίζονται στην παράγραφο 1 
του άρθρου 6 του Ν. 3661/08, χωρίς την 
παρακολούθηση και την επιτυχή ολοκλή-
ρωση του εξειδικευμένου εκπαιδευτικού 
προγράμματος, με την προϋπόθεση ότι 
έχουν αποδεδειγμένη επαγγελματική και 
επιστημονική εμπειρία, τουλάχιστον δέκα 
(10) ετών.
• Η προσωρινή άδεια αφορά χρονική πε-
ρίοδο που δεν μπορεί να παραταθεί πέ-
ραν των δώδεκα (12) μηνών. 
• Οι κάτοχοι αυτών των προσωρινών αδει-
ών υποχρεούνται στο διάστημα αυτό να 
προσκομίσουν βεβαίωση επιτυχούς ολο-
κλήρωσης του εξειδικευμένου εκπαιδευτι-
κού προγράμματος, όπως αναφέρεται στο 
άρθρο 11 του Ν. 3661/08, προκειμένου 
να συνεξετασθούν όλα τα δικαιολογητικά 
από την Ε.Υ.ΕΠ.ΕΝ. και να γνωμοδοτήσει 
η Γ.ΕΠ.Ε.Ε. εάν μπορούν να ενταχθούν 
στο ανάλογο Μητρώο και να τους χορη-
γηθεί σχετική Άδεια Ενεργειακού Επιθεω-
ρητή. Διαφορετικά δεν εντάσσονται στο 

Μητρώο και η προσωρινή άδεια παύει να 
ισχύει.
Με την ολοκλήρωση του πρώτου χρό-
νου εφαρμογής του ΚΕΝΑΚ, και εν μέσω 
έντονων αλλαγών, η εφαρμογή του κα-
νονισμού και η καταγραφή των ΠΕΑ έχει 
εν μέρει δώσει κατευθυντήριες αλλά έχει 
ταυτόχρονα προκαλέσει σχόλια, διαμαρ-
τυρίες αλλά και προτάσεις για τον τρόπο 
καταγραφής και αξιολόγησης του ενεργει-
ακού αποτυπώματος των ελληνικών κτιρί-
ων και την απασχόληση και πιστοποίηση 
των επαγγελματιών. 
Τα λογισμικά συστήματα υπολογισμού 
ενεργειακής απόδοσης δίνουν τα εργαλεία 
για την γρήγορη και ορθή καταγραφή των 
κτιρίων αλλά ταυτόχρονα έχουν βρίσκουν 
εμπόδια στην ορθή και ουσιαστική κατα-
γραφή των ιδιαιτεροτήτων των ήδη υπαρ-
χόντων κτιρίων με διαφορετικές τεχνικές 
και υλικά κατασκευής. Ο Κανονισμός εξα-
κολουθεί να αξιολογείται, να εφαρμόζεται, 
και να θέτει τα πρότυπα για τα σύγχρονα 
κτίρια. Με τροποποιήσεις και επαναπροσ-
διορισμούς ολοκληρώνεται σταδιακά το 
θεσμικό πλαίσιο το ενεργειακό προφίλ του 
ελληνικού κτιριακού τομέα.
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Στερέωση. 
Αιώρηση. Πλεύση. 
Λιμνοθάλασσα Κοτύχι.
Η γέννηση της έννοιας του Τοπίου, μάλλον σηματοδότησε και την αρχή του 
τέλους μιας "ανέγγιχτης φύσης". Ήταν επίσης η αφορμή για τη συγκρότη-
ση της Αρχιτεκτονικής Τοπίου, στη σύγχρονη εκδοχή της οποίας, σημαντικό 
μέλημα είναι η διερεύνηση του τοπίου με μηχανισμούς - εργαλεία που χρη-
σιμοποιούνται από την αρχιτεκτονική έρευνα γενικά. 

Βασιλική Νικολούτσου, αρχιτέκτονας, ΕΜΠ
Ισαβέλλα - Ινές Οικονομοπούλου - Παρα-

σκευοπούλου, αρχιτέκτονας, ΕΜΠ

Επιμέλεια άρθρου
Μανώλης Ηλιάκης

ΜΑ Architecture & Spatial Culture,
email: www.yolkstudio.gr

1 2
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Εικ. 1 Μακέτα σε κλίμακα 1.500, "εστία". Εικ. 2 Αεροφωτογραφία, είδη χλωρίδας - πανίδας. Εικ. 3 Μακέτα σε κλίμακα 1.100, "εστία". 
Εικ. 4 Εστία, τοπογραφικό, τομές, ξεδίπλωμα στο βάλτο.
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Η αντίληψη που έχουμε σήμερα για τα το-
πία προέρχεται σε μεγάλο βαθμό από την 
τέχνη της φωτογραφίας, του κινηματογρά-
φου και του video. Η ηλεκτρονική τεχνολο-
γία και το διαδίκτυο έχουν ήδη μεταβάλλει 
δραματικά την αίσθηση που έχουμε για το 
τοπίο. Η διερεύνηση και ερμηνεία του τοπί-
ου σχετίζεται με μια διεπιστημονική περιοχή 
αλλά και με εκφραστικές αναζητήσεις των 
σύγχρονων εικαστικών τεχνών. Στη διπλω-
ματική εργασία που παρουσιάζεται σ’ αυτό 
το άρθρο, επιχειρείται η διερεύνηση ενός 
τοπίου τόσο με επιστημονικό τρόπο, όσο 
και με τη διάθεση μιας εικαστικής γραφής. Η 
επίμονη έρευνα οδήγησε τις μελετήτριες σε 
μια αρχιτεκτονική πρόταση, η οποία έχει τις 
ίδιες ποιότητες με αυτές της ανάλυσης του 
τόπου. Η ανακάλυψη της φύσης ξανά, με 
όρους οικειοποίησης σεβασμού και συμβί-
ωσης, ήταν ο βασικός άξονας της εργασίας 
αυτής. Η προσωπική γραφή και η ευαίσθη-
τη προσέγγιση στο συγκεκριμένο τοπίο της 
Πελοποννήσου, ανήκει σε μια νέα προσέγ-
γιση - στάση για το σχεδιασμό του δημόσι-
ου χώρου. Tον Ιούλιο 2011 παρουσιάστη-
κε στην Αρχιτεκτονική σχολή του Εθνικού 
Μετσόβιου Πολυτεχνείου από τις Βασιλική 
Νικολούτσου και Ισαβέλλα - Ινές Οικονομο-
πούλου - Παρασκευοπούλου η διπλωματι-
κή εργασία με επιβλέπουσα την καθηγήτρια 
ΕΜΠ Μπούκη Μπαμπάλου- Νουκάκη και 
σύμβουλο τον πολιτικό μηχανικό Χρύσανθο 
Κιρπότιν. Η διπλωματική εργασία με τίτλο: 
"Στερέωση - Αιώρηση - Πλεύση", αναφέ-
ρεται στη Λιμνοθάλασσα Κοτύχι. Ένα τοπίο 
επίπεδο, απέραντο, ατέρμονο.

Ο τόπος

Η περιοχή ανήκει στο ενιαίο οικοσύστημα 
Στροφυλιάς - Κοτυχίου, έναν υγρότοπο δι-

εθνούς σημασίας, και τη σημαντικότερη 
υγροτοπική περιοχή της Πελοποννήσου. Το 
οικοσύστημα ανήκει διοικητικά στους νο-
μούς Αχαΐας και Ηλείας. Εμπεριέχει σύνολο 
υγροτόπων και ελωδών εκτάσεων (Κοτύχι, 
Πρόκοπος, Καλογριά, Λάμια), το δάσος 
Στροφυλιάς και τους ορεινούς όγκους των 
Μαύρων Βουνών. Εκτείνεται προς βορρά 
από τα Μαύρα Βουνά του Άραξου, έως 
νότια στην Αλυκή των Λεχαινών. Ανατολι-
κά βρίσκεται η Εθνική οδός Πατρών - Πύρ-
γου και δυτικά το Ιόνιο Πέλαγος.

Λιμνοθάλασσα Κοτύχι

Η λιμνοθάλασσα Κοτύχι αποτελεί το νο-
τιότερο άκρο του οικοσυστήματος και 
προστατεύεται από τις  συνθήκες Natura 
and Ramsar. Καταλαμβάνει έκταση 7.000 
στρεμμάτων, στα οποία περιλαμβάνεται 
μια ρηχή λιμνοθάλασσα με περιφερεια-
κούς γλυκόβαλτους και καλαμιώνες. Δια-
χωρίζεται από τη θάλασσα με μία επιμήκη 
αμμολωρίδα και επικοινωνεί με τη θάλασ-
σα από ένα άνοιγμα στο μέσον της αμμο-
λωρίδας. Είναι η μεγαλύτερη λιμνοθάλασ-
σα της Πελοποννήσου, παρά τις έντονες 
εποχικές διακυμάνσεις. Έχει σχήμα κλει-
στού "C" και στο νότιο τμήμα της υπάρχει 
μια μικρή νησίδα, η νησίδα φωλεοποίη-
σης, που χρησιμοποιείται από πολλά είδη 
πτηνών ως χώρος φωλεοποίησης και ανα-
παραγωγής. Η θέση της λιμνοθάλασσας 
Κοτυχίου, είναι ιδιαίτερης σημασίας για το 
ξεχειμώνιασμα και τη μετανάστευση των 
πουλιών μεταξύ Ευρώπης και Αφρικής. 
Κατά τις μεταναστεύσεις τους τα υδρόβια 
και παρυδάτια πουλιά χρησιμοποιούν τους 
υγροβιοτόπους που βρίσκονται κατά μήκος 
των διαδρόμων μετακίνησης, ως σημεία 
συγκέντρωσης, ανεφοδιασμού και ξεκού-

5
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Εικ. 5 Κατασκευές στην εστία. Εικ. 6 Στερέωση, 3 τόποι. Εικ. 7 Εστία, κατασκευές.
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ρασης. Το Κοτύχι είναι ο τελευταίος σταθ-
μός πριν το ταξίδι τους για την Αφρική.

Επεμβάσεις  

Την Βασιλική Νικολούτσου και την Ισαβέλ-
λα - Ινές Οικονομοπούλου - Παρασκευο-
πούλου τις απασχόλησαν τα όρια της δικής 
τους επέμβασης σ’ ένα τέτοιο τοπίο, φυσι-
κό και προστατευόμενο. Πώς το ανατρέ-

πουν και το αναστατώνουν; Τι θέλουν ν’ 
ανατρέψουν μέσα από το δικό τους σχε-
διασμό; Προβληματίστηκαν για τη σχέση 
του φυσικού με το τεχνητό, τα όρια και την 
έκταση του σχεδιασμού. Μελέτησαν τον 
τρόπο που μπορεί η αρχιτεκτονική να βοη-
θήσει στην προστασία της λιμνοθάλασσας 
και να ορίσει τον άνθρωπο ως περιηγητή. 
Ως εργαλείο ανάγνωσης του τόπου, χρησι-

μοποιήθηκε η αποτύπωση των αισθήσεων, 
η καταγραφή των στιγμών, των διαφορετι-
κών ποιοτήτων που ενυπάρχουν στο τοπίο. 
Αυτό υλοποιήθηκε με τη βοήθεια σκίτσων, 
φωτογραφιών και video. 

Ο τόπος ως ανάλογο της φωλιάς

Η περιοχή αντιμετωπίζεται ως ανάλογο της 
φωλιάς. Η πρόταση λειτουργεί σε πρώτο 

8
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επίπεδο προστατευτικά για την πανίδα και 
τη χλωρίδα της περιοχής, επαναφέροντας 
τον κυκλικό χρόνο. Η πλέξη της φωλιάς λει-
τουργεί σε νοητικό επίπεδο και οργανώνει 
τις πολύπλοκες σχέσεις ανάμεσα στους ζω-
ντανούς οργανισμούς που ζουν στην περιο-
χή. Αποτυπώνονται οι διαφορετικές  ροές: το 
πέταγμα των πουλιών, η κίνηση του νερού 
και των ψαριών, η μεταφορά της ύλης. Η 

μεταβλητότητα του υγροτόπου αποτέλεσε 
στοιχείο γοητείας και παράμετρος που υπέ-
δειξε την ένταξη των κατασκευών στη φυσι-
κή εξέλιξή του. Στερέωση - αιώρηση - πλεύ-
ση στη φύση, είναι έννοιες που ενυπάρχουν 
σε κάθε στοιχείο του τόπου. Από την ανάλυ-
ση ως τη σύνθεση, οι έννοιες διαχωρίζονται 
και συμπυκνώνονται, μέσα από έναν ενιαίο 
σχεδιασμό. Η πρόταση βασίζεται στο χει-

ρισμό των ορίων του νοτίου τμήματος της 
λιμνοθάλασσας, του πιο ανθρωπογενούς. 
Επιθυμείται η βιωματική εμπειρία των επι-
σκεπτών, με τη διαβάθμιση των αισθήσεων 
και με σημεία - τόπους έντασης.

Στερέωση, Αιώρηση, Πλεύση

Η γραφή κλιμακώνεται από τη στερέωση, 
με φθαρτές, εφήμερες κατασκευές στο 

Εικ. 8 Μακέτες εργασίας. 
Εικ. 9 Εστία, χώροι εργαστηρίων, παρατηρητήριο, 
οικοδομικά.
Εικ. 10 Εστία, κατασκευές.
Εικ. 11 Πλεύση, "κρυφό" παρατηρητήριο. 
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Η εργασία διακρίθηκε με 1ο βραβείο, ανάμεσα σε 360 συμμετοχές, στο διεθνή φοιτητικό διαγωνισμό Urban Boundaries, που προκηρύχθηκε από την Δι-
εθνή Ομοσπονδία Αρχιτεκτόνων Τοπίου (International Federation of Landscape Architects). Το 2ο βραβείο απονεμήθηκε σε φοιτητές του Πανεπιστημίου 
Wageningen της Ολλανδίας και το 3ο σε φοιτητές του Πανεπιστημίου  Harvard, των ΗΠΑ. H επιτροπή διέκρινε επιπλέον, 7 επαίνους. H βράβευση έγινε στο 
Kongresshaus στη Ζυρίχη, τον Ιούνιο του 2011. Τέλος, τμήμα της διπλωματικής συμμετείχε στην έκθεση "εντοπίσεις" στον πολυχώρο Parapera στην Αθήνα, 
από τις 26 Σεπτεμβρίου ως τις 13 Οκτωβρίου 2011. Η έκθεση ολοκληρώθηκε με συζήτηση που διοργανώθηκε από την επιμελήτρια Μπούκη Μπαμπάλου - 
Νουκάκη, με θέμα "φύση - λόγος, φύση - πόλη". Στη συζήτηση προσκεκλημένοι ομιλητές ήταν οι διακεκριμένοι αρχιτέκτονες και καθηγητές αρχιτεκτονικής: 
Θωμάς Δοξιάδης, Νίκος Καζέρος, Ανδρέας Κούρκουλας και Ίρις Λυκουριώτη.

Σημειώσεις

ανθρωπογενές ανάχωμα, στην αιώρηση, 
με εδαφικούς χειρισμούς στην ευαίσθητη 
αμμολωρίδα και ολοκληρώνεται κατά την 
επιστροφή, με την πλεύση. Αναφέρεται 
σε κλίμακες που αφορούν τη συνολική 
αντίληψη του χώρου και εστιάζει στη στε-
ρέωση των κατασκευών σε αυτό το τόσο 
μεταβλητό και ασταθές υπόβαθρο.
Η στερέωση σχετίζεται με τους παρακάτω 
χειρισμούς: Με τον σχεδιασμό της νότιας 
πλευράς, την οριοθετημένη περιήγηση. 
Πρόκειται για την πρώτη προσέγγιση του 
τόπου και την γρήγορη πορεία σε αυτόν. 
Η υπερυψωμένη λωρίδα γης επιτρέπει την 
οπτική επαφή με τη λίμνη. Σχεδιάστηκαν 
χώροι δημιουργίας και εκπαίδευσης, μέσα 
από τους οποίους υπάρχουν οπτικές φυ-
γές προς τον τόπο. Η αιώρηση σχετίζεται 
με τον σχεδιασμό της δυτικής  πλευράς. 
Προτείνεται η ελεύθερη περιήγηση του 
επισκέπτη, στην οποία επισημαίνονται 
χαρακτηριστικά σημεία στάσης. Με αυτό 
τον τρόπο δίνεται αξία στη στιγμή. Το ερ-
γαλείο σχεδιασμού στην ενότητα της "αι-
ώρησης" ήταν οι εγκάρσιες τομές και η 
επεξεργασία τους. Τα σημεία θέασης, οι 
εξάρσεις του υπάρχοντος ανάγλυφου και 
το καδράρισμα της θέας ανήκουν και αυτά 
στην ίδια ενότητα. Η πλεύση ως τρίτο και 
τελευταίο στοιχείο της συνθετικής πρότα-
σης, υπονοεί την επιστροφή με οδηγό την 
κίνηση του νερού. Πρόκειται για μια αργή 
πορεία. Η προσέγγιση του ορίου πραγμα-
τοποιείται μέσω της υδάτινης μάζας, με 
μικρές βάρκες.

Στερέωση

Όπως προαναφέρθηκε, η ενότητα της 
"στερέωσης" σχετίζεται με το σχεδιασμό 
του νοτίου άκρου της λιμνοθάλασσας και 
με την επίλυση των κατασκευών που προ-
τείνονται σε αυτό.
Στο διάστημα ’89-’91 μελετήθηκαν και 
υλοποιήθηκαν μια σειρά έργων με σκοπό 
τη βελτίωση της επιβαρυμένης από την 
εισροή φερτών υλών κατάστασης στη λι-
μνοθάλασσα και την εξασφάλιση της βιω-
σιμότητας του φυσικού ιχθυοτροφείου. Τα 
κυριότερα έργα είναι οι περιφερειακοί τά-
φροι (22Τ και 22.1Τ) καθώς και ακτινωτές 
δίαυλοι που διανοίχτηκαν στον πυθμένα 
της με σκοπό τη μεγαλύτερη εισροή θα-
λασσινού νερού μέσα στη λιμνοθάλασσα.
Στον τόπο αυτό, οι μελετήτριες διέκριναν 
την πιο απομακρυσμένη ζώνη, αυτή του 

αναχώματος (22Τ), που ορίζει το νότιο 
άκρο της  λιμνοθάλασσας. Ο γραμμικός 
αυτός άξονας, ύψους 5 μέτρων, δεν προ-
σεγγίζει το υδάτινο όριο. Διατηρεί σταθε-
ρή απόσταση, καθώς και εποπτική εικόνα 
προς όλη την έκταση της λιμνοθάλασσας.
Το ανάχωμα για το οικοσύστημα, είναι 
το όριο που διατηρεί εκτός της λιμνοθά-
λασσας τις φερτές ύλες. Το ανάχωμα για 
τον περιπλανητή είναι το όριο πάνω στο 
οποίο κινείται. Επικρατούσα αίσθηση είναι 
η όραση. Βασικό μέλημα ήταν η θέαση 
της λίμνης, της θάλασσας, του μακρινού 
ορίζοντα, των πουλιών και η συνέχεια της 
πορείας στην αμμολωρίδα. Η ανάλυση 
και ο εντοπισμός διαφορετικών σημείων 
θέασης όρισε 3 τόπους εγκαταστάσεων: 
το πέρασμα, τον στροφέα και την εστία. 
Κάθε τόπος αντιστοιχεί και περικλείει δια-
φορετικές χωρικές ποιότητες που αναγνω-
ρίστηκαν στην περιοχή.
Το πέρασμα
Το σημείο που συναντάται το νοτιότερο 
ρέμα που εισρέει στη λιμνοθάλασσα με 
την τεχνητή τάφρο. Το ανάχωμα χαμηλώ-
νει, τα νερά επικοινωνούν και ορίζεται η 
είσοδος στον τόπο. Η διέλευση των οχη-
μάτων διακόπτεται, ενώ μόνο εγκάρσια 
κίνηση επιτρέπεται στον περιπατητή.
Ο στροφέας
Στο σημείο αυτό αναγνωρίστηκε μια ση-
μειακή αναδίπλωση του άξονα του ανα-
χώματος, από όπου υπάρχει θέαση των 
άκρων του και ένα υδάτινο μονοπάτι ανά-
μεσα σε καλαμιώνες, που συναντά κάθε-
τα το ανάχωμα. Ο στροφέας αποτελεί το 
συνδετικό σημείο των τριών αυτών αξό-
νων. Το κανάλι υποδέχεται το τέλος της 
περιήγησης στον τόπο, την επιστροφή. Ο 

άξονάς του υποδεικνύει τον βορρά, προ-
σανατολίζοντας τη σύνθεση.
Η εστία
Το σημείο όπου η νότια πορεία έχει σχεδόν 
ολοκληρωθεί. Η αμμολωρίδα και η θάλασ-
σα είναι κοντά. Συστήνονται χώροι που 
εντείνουν τις αισθήσεις και μία μεγάλη πο-
ρεία που καταλήγει, με σταδιακό ξεδίπλω-
μα των κατασκευών, από το ανάχωμα στο 
βάλτο. Η κίνηση του ανθρώπου παρακο-
λουθείται από τη συνθετική δομή. Η διά-
ταξη των χώρων είναι γραμμική. Δημιουρ-
γούνται ρηγματώσεις στο ανάγλυφο του 
αναχώματος, ώστε να δομηθεί η σύνθεση 
των κατασκευών. Ήπια κεκλιμένα επίπεδα 
επιτρέπουν την προσέγγιση τα υδάτινης 
μάζας και του βάλτου. Με την αφαίρεση 
όγκου χωμάτινης μάζας από το ανάχωμα, 
συστήνεται χώρος στο εσωτερικό του, έτσι 
οι κατασκευές αρθρώνονται γύρω από 
αυτόν. Χωμάτινοι όγκοι μετατοπίζονται 
και αναδιαμορφώνουν το ανάχωμα. Σχε-
διάζονται κατασκευές που στερεώνονται 
στο πιο σταθερό έδαφος, το ανάχωμα, 
και ξετυλίγονται σταδιακά προς το βάλτο: 
πυργοειδής χώρος προβολών από άχυρο, 
βοηθητικοί χώροι που αρθρώνονται γύρω 
από το ανάχωμα, επιμήκης χώρος εργα-
στηρίων χειροτεχνίας από ξύλο, παρατη-
ρητήριο. Η συνολική περιήγηση στο τμή-
μα της στερέωσης διαρκεί μισή ώρα. Οι 
επεμβάσεις στους τόπους αυτούς γίνονται 
με υλικά που αποτυπώνουν το χρόνο και 
τη φθορά, στερεώνονται στον γραμμικό 
άξονα του αναχώματος και ξεδιπλώνονται 
κάθετα σε αυτόν, προσεγγίζοντας σταδια-
κά τη λιμνοθάλασσα.
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Κάθετα αστικά 
αγροκτήματα
Το εύφορο φυσικό υπέδαφος είναι σε κίνδυνο, η καταχρηστική εκμετάλλευ-
ση των εδαφών στην καλλιέργεια θέτει τη βιομηχανία τροφίμων σε κίνδυνο 
για τις επόμενες γενεές και η εκμετάλλευση της αστικής γεωργίας σε αστικό 
επίπεδο είναι ανέφικτη.

Ελευθέριος Ι. Πισκιτζής
Αρχιτέκτων Μηχ. U.W.C, M.Arch.,M.B.A

Chartered Architect RIBA, AIA, RIAC,
SARA,ALA,AIAA, ASLA, Διδάκτωρ ΕΜΠ

Mέλος της διεθνούς ένωσης ερευνητών
ενεργειακού σχεδιασμού - EDRA
email: eparchilab@hotmail.com

Η εικόνα των γρήγορων γευμάτων και των κατεψυγμένων τροφίμων αρχίζει να ξεθω-
ριάζει! Το ενδιαφέρον για βιώσιμη αστική ανάπτυξη και κατανάλωση βιολογικών και 
φρέσκων προϊόντων επαναφέρει το μοντέλο των αστικών κήπων των προηγούμενων 
αιώνων στο προσκήνιο.
Το έντονο ενδιαφέρον των κατοίκων των πόλεων οδηγείται στην αστική γεωργία, η 
οποία είναι ικανή να συμβάλλει στην αυτονομία της πόλης και να επαναπροσδιορίσει 
την έννοια της παραγωγής των προϊόντων. Σε στέγες, πεζούλια, μπαλκόνια, στις επιφά-
νειες των αδόμητων δημόσιων χώρων, στα εσωτερικά κτιρίων και σε high-tech θερμο-
κήπια, ο σύγχρονος οικο-πολεμιστής επιδιώκει να δραπετεύσει από τον ανταγωνιστικό 
και καταναλωτικό κόσμο που του επιβάλλεται από τους νόμους της αγοράς. Επιθυμεί να 
καλλιεργήσει το άμεσο τοπίο του, ώστε να ριζωθεί καλύτερα στο έδαφος με τη δημιουρ-
γία της οικολογικής και διατροφικής βιοποικιλότητάς του. 
Ο καταναλωτής της πόλης μετατρέπεται σε παραγωγό και σε κάτοικο κήπων! Από τους 
"εργατικούς κήπους" του Παρισιού τον προηγούμενο αιώνα στους σύγχρονους "κοινο-
τικούς κήπους" της Νέας Υόρκης. 
Αυτοί οι νέοι κήποι, προσπαθούν να συμβάλουν στη μείωση της κατανάλωσης καυσί-
μων και παράλληλα να στηρίξουν ένα νέο αυτόνομο μοντέλο διαχείρισης και παραγω-
γής τροφίμων στις σύγχρονες μεγαλουπόλεις.
Σύμφωνα με το PNUD (πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών για την ανάπτυξη), ο παγκό-
σμιος αστικός πληθυσμός θα αυξηθεί από 3,1 δισεκατομμύρια το 2009 στα 5,5 δισεκα-
τομμύρια μέχρι το 2025. 
Αναζητώντας μια ενεργή θετική αξιολόγηση, βασικό στόχο των σύγχρονων πόλεων 
αποτελεί η παραγωγή ανανεώσιμης ενέργειας να ξεπεράσει την ενέργεια που κατανα-
λώνεται, ώστε να δημιουργηθεί μια ενεργειακή διέξοδος στην ενεργειακή κρίση που 
πλησιάζει.
Η σύγχρονη πόλη προσπαθεί επομένως να αναπτύξει την έννοια της αστικής γεωργίας 
για να διαμορφώσει την τροφική της αυτάρκεια, με την παράλληλη ανακύκλωση των 
υγρών αποβλήτων μέσα από τη διαδικασία του φυτο-καθαρισμού, την επεξεργασία των 
στερεών αποβλήτων και τη μετατροπή τους σε λιπάσματα, την παραγωγή ενέργειας από 
την παραγόμενη βιομάζα, τη χρήση φωτοβολταϊκών συστημάτων και άλλων ανανεώσι-
μων πηγών ενέργειας. Προκειμένου να αποφευχθεί μια γενικευμένη πληθυσμιακή ασφυ-
ξία του πλανήτη και να επιτευχθεί η σίτιση 9 δισεκατομμυρίων κατοίκων μέσα στο 2050, 

Εικ. 1 Αξονομετρική διάταξη 
των δραστηριοτήτων στον πύργο.
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οι πόλεις ασχολούνται με το να αναπροσ-
διορίσουν πάλι το παραδοσιακό μοντέλο 
μεταξύ της πόλης και της επαρχίας, μετα-
ξύ των δυτικών χωρών, των αναδυόμενων 
χωρών και των αναπτυσσόμενων χωρών. 
Επομένως, αφενός η εισαγωγή φυσικών 
πόρων και τροφίμων κρίνεται αναγκαία, 
αφετέρου η εξαγωγή των αποβλήτων και 
η διαχείριση της ρύπανσης επιτακτική. 
Η νέα οικολογική πόλη στοχεύει στην επα-
νένταξη της λειτουργίας της καλλιέργειας 
σε αστική κλίμακα, με την υπογράμμι-
ση του ρόλου της αστικής γεωργίας στη 
χρήση και την επαναχρησιμοποίηση των 
φυσικών πόρων και των βιοδιασπάσιμων 
αποβλήτων, ώστε να κλείσει ο βρόγχος 
των οικολογικών ροών. 
Η αστική γεωργία μπορεί να σιτίσει την 
πόλη χωρίς τη χρήση φυτοφαρμάκων ή 
χημικών μυκητοκτόνων (των οποίων η το-
ξικότητα μεταφέρεται στον άνθρωπο, π.χ. 
καρκίνος, στειρότητα) και χωρίς την εξάρ-
τηση της εισαγωγής τροφίμων από άλλες 
περιοχές.
Οργανώνοντας τη διανομή των φρέσκων 
προϊόντων στα εσωτερικά τμήματα της 
κάθε πόλης, η παραγωγή είναι άρρηκτα 
και άμεσα συνδεδεμένη με τον κατανα-
λωτή, οπότε η αστική γεωργία αποκτά το 
ρόλο της παραδοσιακής γεωργίας σε τοπι-
κό πλέον επίπεδο. Εκτός από τη θρεπτική 
ποιότητα των παραγόμενων και κατανα-
λωμένων τροφίμων, η αστική γεωργία θα 
αποτελέσει έναν μοχλό αύξησης της αστι-
κής αγοράς εργασίας και της τοπικής οι-
κονομίας, μειώνοντας συγχρόνως και την 
τοπική ανεργία. 
Από υγειονομική άποψη, αυτή η αγροτι-
κή προσέγγιση θα συμβάλλει ενεργά στην 
απολύμανση των μολυσμένων τμημάτων 
υπεδάφους και των υπογείων υδάτων, 
καθώς επίσης και στη μείωση της μόλυν-
σης της ατμόσφαιρας από διοξείδιο του 
άνθρακα. 
Λόγω της κρίσης των καυσίμων και της κλι-
ματολογικής αλλαγής, η αγροτική γεωργία 
των δυτικών χωρών μπορεί να απαντήσει 
στην παγκόσμια κρίση τροφίμων των ανα-
πτυσσόμενων χωρών και κυρίως της Αφρι-
κής. Ο ρόλος της είναι από τώρα και στο 
εξής να παραγάγει (με μια αύξηση που 
υπολογίζεται σε ποσοστό 60% μέσα στο 
2050) όλα τα τρόφιμα τα οποία μεταφέ-
ρονται εν πλω, όπως τα δημητριακά ή το 
καλαμπόκι, με τη βοήθεια της εξέλιξης της 
επιστήμης και των πιο προηγμένων εφαρ-
μοσμένων συστημάτων βιοτεχνολογίας. 
Επιπλέον, η αγροτική γεωργία καλείται να 
συμβάλλει στην εξέλιξη της έννοιας της 
"πράσινης" χημείας, προκειμένου να πα-
ραχθούν τα βιοκαύσιμα, αποκαλούμενα 
"καύσιμα δεύτερης γενεάς", χρησιμοποι-
ώντας την ενέργεια των μη καταναλώσι-
μων υλικών από τις αγροτικές εγκαταστά-
σεις, π.χ. ινών, όπως οι κυτταρίνες. 
O Βέλγος αρχιτέκτονας Vincent Callebaut 

εμπνευσμένος από τα φτερά μιας λιβελού-
λας, προτείνει ένα κάθετο αστικό αγρό-
κτημα, το οποίο θα συμβάλλει στην αυ-
ξανόμενη ανάγκη για την οικολογική και 
περιβαλλοντική αυτάρκεια του αστικού 
τοπίου. Η εν λόγω προτεινόμενη κάθετη 
ανάπτυξη μελετήθηκε για τη νότια περιο-
χή του νησιού Roosevelt στη Νέα Υόρκη, 
όπου η καλλιέργεια τροφίμων, η γεωργία 
και οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας συνυ-
πάρχουν αρμονικά σε μια αστική κάθετη 
διάταξη. 
Η πρόταση αναπτύσσεται σε 132 ορόφους 
σε ύψος 600 μέτρων και η "λιβελούλα" 
μπορεί να ενσωματώσει 28 διαφορετικούς 
γεωργικούς τομείς για την παραγωγή των 
φρούτων, των λαχανικών, των σιταριών, 
του κρέατος και των γαλακτοκομικών. 
Τα φυτά καλλιεργούνται και τα ζώα εκτρέ-
φονται στο χώρο των γυάλινων φτερών 
της "λιβελούλας", ενώ πολυάριθμα γρα-
φεία, ερευνητικά εργαστήρια, κατοικίες 
και δημόσιες υπηρεσίες μπορούν να συ-
νυπάρξουν και να ενσωματωθούν μέσα 
στη κάθετη δομή του αγροκτήματος. Ο 
συνδυασμός ηλιακής και αιολικής ενέρ-
γειας καθιστούν την κάθετη ανάπτυξη 
100% αυτάρκη. Η ορθολογική διαχείριση 
των όμβριων υδάτων συμβάλλει στην άρ-
δευση των καλλιεργειών. Η αρχιτεκτονική 
πρέπει να είναι στην υπηρεσία αυτής της 
νέας γεωργίας και να σχεδιάσει αυτή τη 
νέα κοινωνική επιθυμία μέσα στο πλαίσιο 
της οικολογικής αυτονομίας και μεταρ-
ρύθμισης. 
Η πρόταση της "λιβελούλας" αποτελεί 
επομένως ένα πρότυπο κάθετου αστι-
κού αγροκτήματος που προσφέρει ένα 
μικτό πρόγραμμα, κατοικιών, γραφείων 
και εργαστηρίων στην οικολογική εφαρ-
μοσμένη αστική γεωργία, ενώ οι χώροι 
που αναπτύσσονται κάθετα σε διάφορους 
ορόφους καλλιεργούνται εν μέρει από 
τους ενοίκους του. Αυτό το αστικό κάθετο 
αγρόκτημα φέρει επάνω του όλες τις βιώ-
σιμες εφαρμογές της οργανικής γεωργίας, 
οι οποίες στοχεύουν στην ποικιλόμορφη 
εντατική παραγωγή σύμφωνα με το ρυθ-
μό της σύγχρονης εποχής. Η οργανική 
γεωργία είναι επίσης υπέρ της επαναχρη-
σιμοποίησης των βιοδιασπάσιμων απο-
βλήτων και της διαχείρισης της ενέργειας 
και των ανανεώσιμων πόρων. Προκειμέ-
νου να γίνει αντιληπτό αυτό το πρόγραμ-
μα και να τεθεί σε κοινωνικό διάλογο, η 
προτεινόμενη "λιβελούλα" εγκαθίσταται 
κατά μήκος του ανατολικού ποταμού στη 
νότια άκρη του νησιού Rooselvelt στη Νέα 
Υόρκη, μεταξύ του νησιού Manhattan και 
της περιοχής Queens. 
Για να αποφευχθεί η οριζόντια ανάπτυ-
ξη, η "λιβελούλα" αναπτύσσεται κάθετα 
υπό τη μορφή ενός βιονικού πύργου που 
επαναπροσδιορίζει το νέο αστικό βιότοπο 
για την πανίδα και την τοπική χλωρίδα και 
δημιουργεί μια αυτόματη παραγωγή προ-

ϊόντων, η οποία ρυθμίζεται από τους ενοί-
κους στο εσωτερικό της δομής της. 
Κάθε όροφος αποκτά μια γεωργική δρα-
στηριότητα, σε άλλον διενεργείται η εκτρο-
φή ζώων που εξασφαλίζουν την παραγω-
γή του κρέατος, το γάλα, τα πουλερικά και 
τα αυγά. Παράλληλα, οι όροφοι λειτουρ-
γούν και ως αληθινοί βιολογικοί αντιδρα-
στήρες που αναπαραγάγουν συνεχώς το 
οργανικό φυτόχωμα. Διαφοροποιώντας 
τις καλλιεργημένες ποικιλίες αποφεύγεται 
ο κορεσμός του υπεδάφους. Κατά συνέ-
πεια, οι όροφοι πετυχαίνουν ο ένας με τον 
άλλο κάθετα, σύμφωνα με την αγρονομι-
κή τους δυνατότητα, να παρέχουν μερικά 
στοιχεία του εδάφους μεταξύ των συστα-
τικών που σπέρνονται και συγκομίζονται. 
Ο πύργος αποτελεί έναν ζώντα οργανισμό 
διαβίωσης, μεταβολικό και αυτάρκη στο 
νερό, την ενέργεια, και τη βιο-λίπανση. Τί-
ποτα δεν χάνεται, όλα είναι ανακυκλώσιμα 
σε μια συνεχή αυτόματη διαχείριση παρα-
γωγής και σίτισης. 
Η αρχιτεκτονική της πρωτότυπης λιβελού-
λας προτείνει ένα κάθετο κτίριο δομικό, 
λειτουργικό, οικολογικό και ενεργειακά 
αυτόνομο. Για να εξασφαλίσει την κοινω-
νική ποικιλομορφία και έναν μόνιμο κύκλο 
ζωής - επί 24ώρου βάσεως- στον πύργο, 
το μικτό πρόγραμμα σχεδιάζεται κυρίως 
γύρω από τους δύο πόλους των χώρων 
κατοικίας και εργασίας. Γύρω από τις κα-
τοικίες, αναπτύσσονται τα γραφεία και τα 
ερευνητικά εργαστήρια, καθώς επίσης και 
οι πιο ιδιωτικοί χώροι. 
Ο δημόσιος γεωργικά χώρος και οι χώροι 
ελεύθερου χρόνου σχεδιάζονται γύρω 
από τους κήπους, τους κήπους κουζινών, 
τους οπωρώνες, τα λιβάδια, τους τομείς 
ρυζιού, τα αγροκτήματα και τους τομείς 
διαχείρισης. 
Η διανομή των ροών γίνεται γύρω από μια 
ζώντα, ασφαλή σπονδυλική στήλη, μετα-
φέροντας το βρόγχο κυκλοφορίας στους 
πολυάριθμους ανελκυστήρες, τους ανελ-
κυστήρες αγαθών και στα κλιμακοστάσια 
που εξυπηρετούν όλα τα επίπεδα, διαχω-
ρίζοντας ταυτόχρονα τις περιοχές εισαγω-
γών και τα αποτελέσματα ανακύκλωσης 
από τα φυτά, τα ζώα και τους ανθρώπους. 
Αρχιτεκτονικά, η λειτουργική οργάνωση 
αντιπροσωπεύεται από δύο στενόμακρους 
πύργους που διατάσσονται συμμετρικά 
ανά ζεύγος, γύρω από ένα τεράστιο κλι-
ματολογικό θερμοκήπιο που τους συνδέει 
και εκτείνεται μεταξύ δύο κρυστάλλινων 
φτερών. Αυτά τα πολύ ελαφριά φτερά 
από γυαλί και χάλυβα ξαναπαίρνουν τα 
φορτία του κτιρίου και εμπνέονται άμεσα 
από τη δομή των φτερών λιβελούλας που 
προέρχεται από την οικογένεια "Odonata 
Anisoptera", των οποίων η διαφανής μεμ-
βράνη είναι πολύ λεπτή. Δύο δαχτυλίδια 
με κατοικίες αναπτύσσονται γύρω από 
αυτά τα φτερά. 
Η οργανικά σχεδιασμένη oικοδομή στους 
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Εικ. 2 Προοπτική άποψη της Λιβελούλας του Vincent Callebaut. Εικ. 3 Κατόψεις και τομές. Εικ. 4 Νυχτερινή άποψη. Εικ. 5 Εσωτερικές απόψεις. Εικ. 6 Άποψη 
περιοχής επέμβασης. Εικ. 7 Λεπτομέρεια του φτερού που ενσωματώνει στοιχεία ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Εικ. 8 Προοπτική άποψη της πρότασης του 
Claudio Palavecino Llanos. Εικ. 9 Ενδεικτική διάταξη ορόφου καλλιέργειας σε τομή. Εικ. 10 Προοπτική άποψη της πρότασης του Weber Thompson.

2

5

8

3

6

9

4

7

10

διακλιματολογικά χώρους φέρει διπλοκέ-
λυφα στοιχεία, εμπνευσμένα από τις φω-
λιές των μελισσών, που εκμεταλλεύονται 
την ηλιακή παθητική ενέργεια, με τη συσ-
σώρευση του θερμού αέρα στο πάχος της 
οικοδομής το χειμώνα και με την ψύξη της 
ατμόσφαιρας από το φυσικό εξαερισμό 
και τον παθητικό δροσισμό των εγκατα-
στάσεων το καλοκαίρι. Προστατεύοντας 
έτσι τους ενοίκους από τις κλιματολογικές 
αλλαγές στη Νέα Υόρκη (από -25.5°C το 
χειμώνα σε +41°C το καλοκαίρι), αυτοί οι 
χώροι είναι χρήσιμοι για τη γεωργία όχι 
από την άποψη της επιφάνειάς τους, αλλά 
από την άποψη του όγκου τους.
Τα εσωτερικά μπαλκόνια κάθε κατοικίας 
και των γραφείων είναι προσανατολισμέ-
να προς τον ορίζοντα της Νέας Υόρκης. 
Χάρη στο εξαγωνικό σχήμα τους, πολλα-
πλασιάζονται τα στρώματα εκμεταλλευό-
μενης επιφάνειας. 
Η βλάστηση αφθονεί, η γη "καλεί" τα 
έντομα και τα ζώα που βόσκουν ελεύθε-
ρα επάνω στους χώρους εκμετάλλευσης 
από τους αστικούς αγρότες. Η αρχιτεκτο-
νική γίνεται φαγώσιμη! Επιπλέον, το θερ-
μικό αποκαλούμενο "παθητικό" σύστημα 
και η ενσωμάτωση ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας υιοθετούνται από το σχέδιο της 
λιβελούλας για να ικανοποιήσουν τις ανά-
γκες ενός εντελώς δραστήριου αυτάρκους 

προγράμματος στο αστικό κέντρο. 
Στην πραγματικότητα, η νότια πλώρη του 
πύργου λαμβάνει σε όλα τα ύψη της κα-
μπύλης της, μια ηλιακή ασπίδα παράγο-
ντας τη μισή από την ηλεκτρική ενέργεια 
που απαιτείται για τη λειτουργία της. Το 
άλλο μισό εξασφαλίζεται από τις τρεις 
μηχανές αέρα με τους κάθετους άξονες 
τύπου Darrieus που στροβιλίζουν επάνω 
στους τρεις φακούς με την κοίλη πλευρά 
τους προς το βόρειο μέρος του αέρα της 
Νέας Υόρκης. Οι εξωτερικές προσόψεις 
του πύργου φέρουν μια διπλή ιδιότητα. 
Στη δυτική πλευρά του νησιού κοντά στο 
Μανχάταν, οι προσόψεις κατασκευάζονται 
με φυτεμένους τοίχους, ενώ στην ανα-
τολική πλευρά τους, κοντά στην περιοχή 
Queens, οι υγροί εξωτερικοί τοίχοι είναι 
καλλιεργημένοι με τροπικά φυτά. Αυτοί οι 
κάθετοι κήποι επιτρέπουν να φιλτραριστεί 
το νερό βροχής και τα απόβλητα αποχέ-
τευσης των εσωτερικών υγρών αποβλή-
των των κατοίκων των πύργων. 
Τα νερά συλλογής υποβάλλονται σε μια 
κατάλληλη οργανική επεξεργασία για την 
επαναχρησιμοποίησή τους στις καλλιέρ-
γειες, φέρουν δε όλο το άζωτο και ένα 
σημαντικό μέρος του φωσφόρου, καθώς 
επίσης και του καλίου που απαιτούνται για 
την παραγωγή των φρούτων, των λαχανι-
κών και των δημητριακών. 

Προς την πλευρά του νησιού Roosevelt, ο 
πύργος διευρύνεται σε κάθε πλευρά της 
βάσης του για να ενσωματώσει καλύτερα 
τις ροές που τον διασχίζουν και να χω-
ροθετήσει δύο μαρίνες κατά μήκος του 
ανατολικού ποταμού. Αυτή η διεύρυνση 
διαμορφώνει έξω δύο τεράστιους φωτο-
βολταϊκούς θαλάμους, όπως ένα ηλιακό 
κέλυφος που επιπλέει, ο ένας στη δυτική 
πλευρά των μαρίνων, με τους ξύλινους 
πάκτωνες των πλωτών ταξί, ανοιχτούς 
με πανοραμική θέαση προς την περιφέ-
ρεια του κέντρου και ο άλλος ανοιχτός 
προς την ανατολική πλευρά των μαρίνων, 
απευθυνόμενος στην αγορά της περιοχής 
Queens. 
Ο τελευταίος έχει ως σκοπό να διανείμει, 
μέσω του ποταμού, την παραγωγή των 
προϊόντων αυτού του κάθετου αγροκτή-
ματος σε ένα εκατομμύριο κατοίκους 
στην καρδιά του Μανχάταν και σε άλλο 
ένα εκατομμύριο στις γειτονικές περιοχές. 
Επιπλέον, αυτές οι δύο μαρίνες προσαρ-
μόζουν δύο τεράστιες λίμνες υδατοκαλλι-
έργειας, αληθινή δεξαμενή του μαλακού 
νερού που φιλτράρεται από τα φυτεμέ-
να μπαλκόνια και που δεσμεύεται για να 
επανεισαχθεί στο υδροπονικό δίκτυο του 
πύργου της "λιβελούλας". 
Σύμφωνα με έρευνα στην αστική γεωργία 
που διεξήχθη από τον FAO (Οργανισμός 
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Τροφίμων και Γεωργίας των Ηνωμένων 
Εθνών) το 2007, η οργανική γεωργία σε 
μια μεγάλη κλίμακα θα ήταν σε θέση να 
σιτίσει τον πλανήτη. 
Το πρόγραμμα του κατοικημένου κάθε-
του αγροκτήματος απαντά στο σύγχρονο 
δίλημμα να παράγει όχι μόνο οικολογικά, 
αλλά και πιο εντατικά στη μη-εκτενή γη, με 
το να ενσωματώνει επίσης άμεσα την πα-
ραγωγή και την κατανάλωση στην καρδιά 
της πόλης.
Μια άλλη ενδιαφέρουσα πρόταση απο-
τελεί ένα τεχνητό οικοσύστημα που ανα-
πτύσσεται σε ένα σύμπλεγμα πύργων στο 
αστικό κέντρο του Σαντιάγκο στην Χιλή.
Πρόκειται για την πρόταση του Claudio 
Palavecino Llanos από το Πανεπιστήμιο 
της Χιλής, η οποία εστιάζει στην αξιοποί-
ηση των κενών χώρων που δημιουργού-

νται σε κόμβους αυτοκινητοδρόμων σε 
αστικούς χώρους παραγωγής τροφίμων. 
Σε αντίθεση με την προηγούμενη πρότα-
ση, εδώ αναπτύσσεται αποκλειστικά ένα 
πρόγραμμα παραγωγής τροφίμων, χωρίς 
την συνύπαρξη ή την ενσωμάτωση άλλων 
δραστηριοτήτων ή χώρων, όπως κατοικί-
ες, γραφεία κ.τ.λ. 
Με τη χρήση φωτοβολταικών πάνελ στις 
προσόψεις των πύργων, αυτοί αποτελούν 
αυτόνομες μηχανές παραγωγής τροφίμων, 
αποκλειστικά από καλλιέργεια και όχι από 
εκτροφή ζώων. Οι πύργοι λειτουργούν ως 
κάθετα σε ανάπτυξη θερμοκήπια, ενώ με 
τη χρήση του παθητικού δροσισμού στο 
εσωτερικό τους και τη διαχείριση των όμ-
βριων υδάτων επιτυγχάνονται οι διαδικα-

σίες αυτόνομης αστικής καλλιέργειας. Ου-
σιαστικά πρόκειται για μια αστική κάθετη 
μηχανή παραγωγής τροφίμων από την 
καλλιέργεια των ορόφων, χωρίς την συμ-
μετοχή των ενοίκων. Ένα μοντέλο σχεδι-
ασμένο να εκμεταλλευτεί περιοχές του 
αστικού τοπίου που θεωρούνται νεκρές, 
τις οποίες επαναπροσδιορίζει και επανει-
σάγει σε αυτό. 
Μια παρόμοια πρόταση παρουσιάζει και 
ο Weber Thompson με το οικολογικό του 
εργαστήριο στο Seattle, το οποίο σχεδιά-
ζεται ως "μια πειραματική αστική κατοικία 
πολυόροφων κτιρίων για την οικολογία 
και την κοινωνική ανταλλαγή", σύμφω-
να με τον ίδιο. Η παραγωγή τροφίμων 
συνυπάρχει με την παραγωγή ενέργειας 
και υλικών. Το κτίριο είναι ενεργειακά αυ-
τάρκες λόγω της εκμετάλλευσης της ηλια-

κής και αιολικής ενέργειας, με τη χρήση 
φωτοβολταικών στοιχείων και ανεμογεν-
νητριών, αντίστοιχα. Παράλληλα με την 
αστική καλλιέργεια το προτεινόμενο οικο-
λογικό εργαστήριο θα παράγει βιολογικά 
καύσιμα με τη διαχείριση της βιομάζας, 
καθώς και υλικά κατασκευής ή χρηστικά 
προϊόντα από οργανικά υπο-προϊόντα ή 
κατάλοιπα.
Δεν υπάρχει καμία ασημένια σφαίρα για 
τη βιωσιμότητα, καμία "μαγική λύση" για 
να δημιουργηθεί ένα όμορφο καθαρό 
περιβάλλον κατανάλωσης. Το οικολογικό 
εργαστήριο είναι μια σύμπραξη οικονο-
μίας, πολιτισμού και περιβάλλοντος. Είναι 
περισσότερο από ένα κτίριο, τα μέρη του 
εμπνέονται από ένα αυτό-υποστηριζόμενο, 

διαφορετικό οικολογικό σύστημα. Το ερ-
γαστήριο αναπτύσσεται σε μια περιοχή 
γειτονιάς στην πόλη Seattle στις ΗΠΑ, πα-
ρέχοντας τη δυνατότητα επαγγελματικής 
κατάρτισης, αφού θα αποτελεί ένα δημό-
σιο εκπαιδευτικό κέντρο. 
Στη γειτονιά ενός αστικού τοπίου, σε μια 
περιοχή κήπων ελεύθερη από την δεκαετία 
του ‘80, η οποία περικλείεται από εξοχικά 
σπίτια της εργατικής τάξης, αναπτύσσεται 
η βιώσιμη καρδιά αστικής καλλιέργειας 
και εκμάθησης της πόλης του Seattle, το 
οικολογικό εργαστήριο, στο οποίο θα εν-
σωματωθεί η αστική γεωργική θελκτικό-
τητα των κατοίκων της. Το εργαστήριο θα 
αναπτυχθεί ανάμεσα στο χώρο των κήπων 
και των τριών ιστορικών εξοχικών σπιτιών 
που διατηρούνται και συνεχίζουν να στε-
γάζουν την τοπική κατοικία writersin.

Οι πυκνά συγκεντρωμένες κατοικίες και 
η αστική γεωργία του οικολογικού εργα-
στηρίου συνυπάρχουν χάρη στην παλαιά 
φιλανθρωπία 87 ετών. 
Το εργαστήριο αφιερώνεται στη βοήθεια 
εύρεσης εργασίας των αστέγων και την 
ενθάρρυνση της αυτάρκειάς τους μέσω 
των παρεχόμενων γευμάτων, υγιεινής, 
κοινωνικών υπηρεσιών, κατάρτισης και 
εύρεσης εργασίας. 
Ένα ενιαίο σύστημα οικοδόμησης για 
την προστασία του περιβάλλοντος, όπου 
οι κοινωνικοί κύκλοι και τα προγράμματα 
διασυνδέονται για να εξυπηρετήσουν τις 
κοινωνικοοικονομικές ανάγκες της κοινό-
τητας και να προωθήσουν την υγεία και 
την ευημερία των μελών της. 

Dickson D. Despommier, The Vertical Farm: Feeding the World in the 21st Century, Thomas Dunne Books, 2010 • Books LLC (Editor), Farms: Vertical Farming, 
2010 • Frederic P. Miller, Agnes F. Vandome, John McBrewster, Arcology, Alphascript Publishing, 2009.

http://vincent.callebaut.org/ • http://www.weberthompson.com/ • http://www.chilearq.com/web/proyectos/2314/
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Αναφορές

Εικ. 11 Αρχές ενεργειακής στρατηγικής. Εικ. 12 Αρχές παθητικού δροσισμού. Εικ. 13 Αρχές διαχείρισης βρόχινου νερού.

11 12 13



39

Ecoweek 2011
Τα συνέδρια οικολογικής αρχιτεκτονικής με την επωνυμία Ecoweek διοργα-
νώνονται από το 2005 με πρωτοβουλία του ιδρυτή και Πρόεδρου της Ελλη-
νικής διεθνούς MKO Ecoweek Ηλία Μεσσίνα, Αρχιτέκτονα, Δρ. Χωροταξίας 
και Συμβούλου Περιβάλλοντος, σε διάφορες χώρες του κόσμου. 

Αντώνης Γαβαλάς
Αρχιτέκτων Μηχανικός Α.Π.Θ. 

Ενεργειακός Σύμβουλος ΜΑ ΑΑ London

Ecoweek 2011 Θεσσαλονίκη: 
Άννα Εμμανουήλ, Μαρία Κελεπέρα, Μυρτώ Μαζιώτη, 
Ευγενία Μαυράκη, Veronica Raileanu, Victor Riboldi, 

Βίβιαν Στάση, Emma Stahlberg, Max Zinnecker 

Ecoweek 2011 Αθήνα: 
Σωτηρία Κριεμάδη, Σταύρος Μαυράκης,

Rutger Oor, Ειρήνη Φεγγουδάκη

1
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Στα πλαίσια των συνεδρίων, αρχιτέκτονες 
με ανάλογη εξειδίκευση καλούνται να κα-
θοδηγήσουν και να εισάγουν στις βασικές 
έννοιες και αρχές του βιοκλιματικού σχεδια-
σμού ομάδες αποτελούμενες από σπουδα-
στές του Πολυτεχνείου και νέους επαγγελ-
ματίες μηχανικούς όλων των ειδικοτήτων. 
Στη διάρκεια του 2011 έγιναν δύο συνέδρια 
Ecoweek στην Ελλάδα: Στη Θεσσαλονίκη 
από τις 28 Μαρτίου μέχρι τις 3 Απριλίου 
2011 και στην Αθήνα από τις 12 έως τις 18 
Δεκεμβρίου 2011. Το γραφείο μας φιλοξέ-
νησε στη μεν Θεσσαλονίκη μια εννεαμελή 
ομάδα με θέμα τη μελέτη νέου κτιρίου με 
θετικό ενεργειακό ισοζύγιο, στη δε Αθήνα 
μια τετραμελή ομάδα με στόχο τον ανασχε-
διασμό της Πλατείας Κλωναρίδη του Δήμου 
Αθηναίων. Για εκπαιδευτικούς λόγους, ανε-
ξάρτητα από τη συνολική πρόταση των δύο 
εργαστηρίων, κρίθηκε προτιμότερο να δο-
θεί έμφαση στο σχεδιασμό και τη ρεαλιστι-
κή αντιμετώπιση ενός νέου κελύφους, όπως 
πιθανά θα κληθούν να μελετήσουν και να 
κατασκευάσουν μελλοντικά οι συμμετέχο-
ντες. Άλλωστε, η διαδικασία μιας "καθα-
ρής" νέας μελέτης είναι αποδοτικότερη για 
την εκμάθηση των θεμελιωδών αρχών.

Ecoweek στη Θεσσαλονίκη - 
Hedgehog+

Στη Θεσσαλονίκη επιλέχθηκε ένα οικό-
πεδο επικλινές προς το νότο, αδόμητο, 
συνολικής έκτασης 4 στρεμμάτων, στην 
περιοχή της Θέρμης, λίγα χιλιόμετρα έξω 
από την Ανατολική είσοδο της πόλης. Δη-
μιουργήθηκε ένα κτιριολογικό πρόγραμ-
μα που αφορούσε μονοκατοικία για μια 
πολυμελή οικογένεια, με στόχο την πλήρη 
ενεργειακή αυτονομία. Ξεκινώντας από 
τις βασικές αρχές του βιοκλιματικού σχε-
διασμού, ο όγκος του κτιρίου δημιουργεί 
γωνία από 0 έως 30 μοίρες με τον νότο σε 

δύο παράλληλες γραμμικές διατάξεις στην 
κάτοψή του. Έχει στρατηγικά τοποθετη-
μένες τομές που διαχωρίζουν τις βασικές 
λειτουργίες του κελύφους, σε ευθυγράμ-
μιση με τις επικρατούσες, στο μεγαλύτερο 
μέρος της διάρκειας του χρόνου, βορει-
οδυτικές κατευθύνσεις του ανέμου. Γίνε-
ται πλήρης εκμετάλλευση της κλίσης του 
οικοπέδου με στόχο να ενταχθεί το κτίριο 
όσο καλύτερα γίνεται στην υπάρχουσα 
τοπογραφία, προσαρμοζόμενο στα δεδο-
μένα του φυσικού εδάφους. Το τελευταίο 
προσφέρει φυσική μόνωση και αυξημένη 
θερμική αδράνεια. Οι βασικοί χώροι διη-
μέρευσης χωροθετούνται στο νότο, ενώ 
οι υγροί χώροι, οι ζώνες κυκλοφορίας και 
οι βοηθητικές χρήσεις, στο βορρά. Το κτί-
ριο προτείνεται να μονωθεί εξωτερικά με 
χρήση πλακών διογκωμένης πολυστερί-
νης στα συμπαγή στοιχεία του κελύφους 
του, ενώ οι όψεις του αποτελούνται από 
εναλλαγή τοίχων Trombe - Michel, κατα-
κόρυφων στοιχείων θερμικής μάζας από 
οπλισμένο σκυρόδεμα και θερμοδιακο-
πτόμενων πλαισίων και κουφωμάτων 
αλουμινίου διπλών υαλοστασίων χαμηλής 
εκπεμπτικότητας, με σύστημα εξωτερικών 
περιστρεφόμενων περσίδων. Τα δώματα 
προτείνεται να είναι στο σύνολό τους φυ-
τεμένα με εντατικού τύπου φύτευση. Οι 
τομές στο σώμα του κτιρίου αποτελούν 
εγκάρσιες ζώνες συλλογής ενέργειας ή 
αγαθών. Στις επικλινείς επιφάνειες που δη-
μιουργούνται χωροθετούνται ζώνες καλ-
λιέργειας οπωροκηπευτικών ή συλλέγεται 
το νερό της βροχής, για επεξεργασία και 
επαναχρησιμοποίηση στην άρδευση των 
καλλιεργειών και τα καζανάκια των λου-
τρών. Η βασική νότια όψη σχεδιάστηκε 
με τον απλούστερο τρόπο, προκειμένου 
να επιτρέπει τον απρόσκοπτο και μέγιστο 
παθητικό ηλιασμό κατά τη χειμερινή περί-

οδο, ενώ να παρέχει πλήρη κάλυψη κατά 
τη θερινή αντίστοιχη περίοδο, με χρήση 
οριζόντιων σκιάστρων από λευκό πανί. Η 
βόρεια όψη είναι εξολοκλήρου κάτω από 
την επιφάνεια του εδάφους. Στη δυτική 
και ανατολική όψη επιλέχθηκε η σχεδόν 
πλήρης απουσία ανοιγμάτων. Για το φυ-
σικό αερισμό δημιουργήθηκε ένα αίθριο 
που ενώνει τα δύο επίπεδα του κτιρίου και 
επιτρέπει το διαμπερή αερισμό των υπνο-
δωματίων, σε συνδυασμό με ηλιακές κα-
μινάδες στο δώμα, οι οποίες ευνοούν τον 
εφελκυστικό αερισμό.
Για το φυσικό φωτισμό εξομοιώθηκε, στο 
πρόγραμμα Ecotect, ένα τυπικό τμήμα 
του κτιρίου σε διαφορετικές περιόδους 
του έτους και με όλους τους πιθανούς συν-
δυασμούς χρήσης των σκιάστρων και των 
περσίδων. Από την ανάλυση προκύπτει 
ότι ακόμα και σε νεφοσκεπή ημέρα, στις 
21 Δεκεμβρίου και ώρα 12:00, ο δείκτης 
φυσικού φωτισμού υπερβαίνει το 2%, ενώ 
το επιθυμητό όριο των 300 Lux επιτυγχά-
νεται σε όλα τα σενάρια μέχρι και το 75% 
της ωφέλιμης επιφάνειας. Επιπρόσθετα, 
δημιουργείται ένα θερμοκήπιο ανάμεσα 
στο σαλόνι και τον ξενώνα με διπλή χρή-
ση. Τον χειμώνα ζεσταίνει τους χώρους 
που το πλαισιώνουν, ενώ το καλοκαίρι, 
όντας πλήρως ανοιγόμενο περιμετρικά, 
γίνεται ένας σκιασμένος ημιυπαίθριος χώ-
ρος. Επιλέχθηκε το κατάλληλο είδος φύ-
τευσης ανάλογα με τον προσανατολισμό, 
με φυτά αειθαλή στο βορρά και φυλλοβό-
λα στο νότο. Τα προτεινόμενα μηχανικά 
συστήματα του κτιρίου είναι ανεμιστήρες 
οροφής, σύστημα κατακόρυφης γεω-
θερμίας για ενδοδαπέδια θέρμανση και 
δροσισμό του χώρου σε συνδυασμό με 
επικουρικά fan coil οροφής για ψύξη με 
σύστημα VRV. Συμπληρωματικά, σχεδιά-
στηκαν ένα σύστημα υπόγειων αεραγω-
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Ecoweek Θεσσαλονίκη
Εικ. 1 Η κύρια νότια όψη που συνδυάζει συμπαγή στοιχεία, τοίχους Trompe και υαλοστάσια. Εικ. 2 Φωτορεαλιστική άποψη του συγκροτήματος. Eικ. 3 Κάτοψη 1ου 
ορόφου. Εικ. 4 Κάτοψη Ισογείου. Εικ. 5 Οι δύο τύποι σκίασης: οριζόντιος με μετακινούμενα πανιά και κατακόρυφος με περιστρεφόμενες περσίδες. Εικ. 6 Το κτίριο 
από το βορρά είναι απόλυτα προφυλαγμένο και ενταγμένο στην υπάρχουσα τοπογραφία. Εικ. 7 Εγκάρσιες τομές κατά μήκος του κτιρίου ευνοούν το διαμπερή 
αερισμό τη συλλογή ομβρίων υδάτων. Εικ. 8 Θερμική και οπτική συμπεριφορά του κελύφους κατά το καλοκαίρι. Εικ. 9 Θερμική και οπτική συμπεριφορά του κε-
λύφους κατά το χειμώνα.

8 9

γών για την ελεγχόμενη εισαγωγή νωπού 
αέρα, ηλιακοί συλλέκτες για τα ζεστά νερά 
χρήσης και μια συστοιχία φωτοβολταικών 
με πάνελ των 265 Watt συνολικής ισχύος 
10kw. Μεγάλη εξοικονόμηση ενέργειας 
συντελείται με τη χρήση ενεργειακής εστί-
ας στο κέντρο του σαλονιού, που διανέμει 
τον θερμό αέρα στους όμορους χώρους, 
με χρήση ventilater. Το τελευταίο στά-
διο της μελέτης ήταν η προκοστολόγηση 
των προαναφερθέντων συστημάτων. Η 
παραμετρική σύγκριση του κτιρίου χω-
ρίς ενεργειακές παρεμβάσεις και χρήση 
ΑΠΕ σε σχέση με το τελικό σενάριο είναι 
74.000€, και αναμένεται πλήρης απόσβε-
ση στα 10 έτη χρήσης του κελύφους. Η 
κατανάλωση ενέργειας για ψύξη, θέρμαν-
ση, ΖΝΧ, τεχνητό φωτισμό και συσκευές 
δεν αναμένεται να υπερβεί τις 9.000 kWh 
για όλο το έτος, οι οποίες συγκρινόμενες 
με τις περίπου 13.000 kWh που θα παρά-
γει η φωτοβολταική συστοιχία, συντελούν 
στο χαρακτηρισμό του κτιρίου ως ικανού 

να έχει πλήρη ενεργειακή αυτονομία και 
θετικό ισοζύγιο.

Ecoweek στην Αθήνα - Underground 
Sunpath

Ο στόχος του αντίστοιχου εργαστηρίου 
στην Αθήνα προχώρησε ένα βήμα πιο κο-
ντά σε μια ρεαλιστική εφαρμογή. Ο Δήμος 
της Αθήνας παραχώρησε στοιχεία για 4 
περιοχές δημόσιας χρήσης, στην αναβάθ-
μιση και ανακατασκευή των οποίων προ-
τίθεται να προχωρήσει στο άμεσο μέλλον. 
Από την ομάδα μας επιλέχθηκε η Πλατεία 
Κλωναρίδη, μια απαλλοτριωμένη ζώνη 
πρασίνου συνολικής έκτασης 16,4 στρεμ-
μάτων στη συμβολή της Λεωφόρου Πατη-
σίων με την Οδό Καυτατζόγλου στα Άνω 
Πατήσια, που περιλαμβάνει 2 διατηρητέα 
κτίρια και 4 ακόμα μη διατηρητέα κελύφη, 
σε κακή υπάρχουσα κατάσταση. Μεταξύ 
των κτιρίων περιλαμβάνεται η Βίλλα της 
οικογένειας Κλωναρίδη, ο θερινός κινη-
ματογράφος ΑΒ και το νεοκλασσικό του 

19ου αιώνα της Οδού Θεοτοκοπούλου.
Η πρόταση κατευθύνθηκε σε τρείς βασι-
κούς άξονες: Σε πρώτο επίπεδο, μετά τη 
συνοπτική εξέταση των δεδομένων του 
χώρου και των κοινωνικών και πολιτισμι-
κών στοιχείων της περιοχής, προτάθηκε ο 
επανασχεδιασμός του χώρου πρασίνου. 
Τα 6 υπάρχοντα κτίρια αποδίδονται σε 
πλήρη χρήση για τις δημοτικές υπηρεσίες 
της περιοχής. Δημιουργούνται 2 βασικοί 
άξονες κίνησης πεζών, μακριά από τους 
πολυσύχναστους οδικούς άξονες, οι οποί-
οι ταυτόχρονα ενοποιούν τους χώρους 
των 6 κτιρίων, ενώ η αλληλοτομία τους 
δημιουργεί μια κεντρική πλατεία, πόλο 
έλξης για τους κατοίκους της περιοχής. 
Η πλατεία χωρίζεται σε δύο τμήματα, το 
ένα εκ των οποίων υποβιβάζεται για να 
δημιουργήσει ένα αμφιθέατρο και ένα πο-
λιτιστικό κέντρο, κάτω από την επιφάνεια 
του φυσικού εδάφους. Σε όλη τη σύνθεση 
προτιμήθηκαν ανοιχτόχρωμα ανακλαστικά 
υλικά για τους εξωτερικούς χώρους, ενώ οι 
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Ecoweek Αθήνα
Εικ. 10 Διαγράμματα στρατηγικής του κελύφους κατά τη χειμερινή και θερινή περίοδο. Εικ. 11 Διαγραμματική επεξήγηση του masterplan. Εικ. 12 Κατασκευα-
στική λεπτομέρεια της Βίλλας Κλωναρίδη. Εικ. 13 Κατασκευαστική λεπτομέρεια της πρόσοψης του νέου κτιρίου. Εικ. 14 Άποψη της ανακατασκευής στο θερινό 
σινεμά. Εικ. 15 Άποψη της ανακατασκευής στο νέο κτίριο της Δημοτικής Αστυνομίας. Εικ. 16 Φωτορεαλιστική απεικόνιση του νέου κτιρίου και του αμφιθεά-
τρου. Εικ. 17 Νυχτερινή φωτορεαλιστική απεικόνιση της κεντρικής πλατείας.
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πλακοστρωμένες επιφάνειες περιορίστη-
καν στις ελάχιστες, δίνοντας έμφαση στην 
παρουσία του πρασίνου και της φύτευσης. 
Δόθηκε ιδιαίτερη μέριμνα στη χωροθέτη-
ση των αναγκαίων θέσεων στάθμευσης και 
τον τονισμό των κομβικών σημείων εισό-
δου στο πάρκο, που να ανταποκρίνονται 
στον περιβάλλοντα αστικό ιστό. Το δεύ-
τερο στάδιο του σχεδιασμού περιλάμβα-
νε μια μεθοδολογία οικονομικά βιώσιμης 
επέμβασης για την αποκατάσταση και την 
ενεργειακή αναβάθμιση των υπαρχόντων 
κτιρίων, προκειμένου τα κελύφη να είναι 
λειτουργικά και με τη δυνατόν χαμηλότε-
ρη κατανάλωση ενέργειας. Τα μέτρα που 
προτάθηκαν για τα διατηρητέα κτίρια 
είναι: πλήρης εσωτερική θερμομόνωση 
εξωτερικών τοίχων και οροφών, αντικα-
τάσταση κουφωμάτων με νέα ξύλινα και 
διπλά υαλοστάσια χαμηλής εκπεμπτικότη-
τας, εφαρμογή φωτοσωλήνων στις στέγες 
για τη βελτίωση της διάχυσης του φυσικού 
φωτισμού στον πυρήνα των κατόψεων, 
ανεμιστήρες οροφής, σύστημα αυτομα-
τισμού BMS για τον τεχνητό φωτισμό και 

την θερμική αυτονομία των χώρων. Ταυ-
τόχρονα κρίνεται αναγκαία η ενίσχυση του 
φέροντος οργανισμού με χρήση μεταλλι-
κού πλαισίου εσωτερικά, τοπική επέμβαση 
με gunite και πλήρης αποκατάσταση των 
εξωτερικών επιχρισμάτων. Αντίστοιχα, η 
επέμβαση στα υπόλοιπα κελύφη περιλαμ-
βάνει: εξωτερική θερμομόνωση με πλήρη 
αποφυγή θερμογεφυρών, αντικατάσταση 
κουφωμάτων με θερμοδιακοπτόμενα πλαί-
σια και κουφώματα αλουμινίου διπλών 
υαλοστασίων χαμηλής εκπεμπτικότητας, 
ανοιγόμενους φεγγίτες οροφής για την 
υποβοήθηση του εφελκυστικού αερισμού, 
μεγιστοποίηση των νότιων ανοιγμάτων για 
εφαρμογή παθητικού ηλιασμού σε συνδυ-
ασμό με εξωτερικά σκίαστρα ανάλογα με 
τον προσανατολισμό. Το τελευταίο στάδιο 
της μελέτης αποτελούνταν από τις βασικές 
αρχές για το σχεδιασμό του νέου, υπόγει-
ου στην πράξη, Πολιτιστικού Πολυχώρου 
κάτω από την πλατεία. Το κτίριο διακρίνε-
ται για τη μεγάλη του θερμική αδράνεια, 
αφού βρίσκεται κατά το 70% σε επαφή με 
το έδαφος και μελετήθηκε ώστε όλοι του οι 

χώροι να έχουν φυσικό φωτισμό και αερι-
σμό. Η κύρια όψη αποτελείται από διπλή 
πρόσοψη με μια σειρά διπλά υαλοστάσια 
και μια σειρά κατακόρυφα σκίαστρα με 
οριζόντιες σταθερές, μικρές περσίδες, με-
τακινούμενες σε οδηγούς που βρίσκονται 
σε απόσταση 1 μέτρου από τα κουφώμα-
τα. Αντίστοιχα, το ίδιο σύστημα σκιάστρων 
στη δυτική όψη έχει κατακόρυφες περσίδες 
για την αποφυγή διείσδυσης της χαμηλής 
απογευματινής ακτινοβολίας. Το εσωτερι-
κό αίθριο δημιουργεί συνθήκες ευνοϊκού 
μικροκλίματος και επιτρέπει τον διαμπερή 
αερισμό όλων των χώρων. Ταυτόχρονα, 
οι εσωτερικές επιφάνειες όλων των φερό-
ντων στοιχείων οπλισμένου σκυροδέματος 
αφήνονται ανεπίχριστες, ώστε σε συνδυα-
σμό με ελεγχόμενο νυκτερινό αερισμό - με 
την κατάλληλη ασφάλεια στα περιμετρι-
κά κουφώματα, να μειώνεται σε μεγάλο 
βαθμό μέσω επαγωγής το αποθηκευμένο 
θερμικό φορτίο της ημερήσιας χρήσης. Το 
προτεινόμενο μέσο θέρμανσης και ψύξης 
σε όλα τα κτίρια αποτελείται από ανάλογο 
του κτιρίου διαστασιολογημένο σύστημα 
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Θερμά συγχαρητήρια στις ομάδες Ecoweek 2011 Θεσσαλονίκη και Ecoweek 2011 Αθήνα που εργάστηκαν αυτές τις 2 εβδομάδες. 

αντλίας θερμότητας, με fan coil οροφής 
και εναλλάκτη θερμότητας σε συνδυασμό 
με ελεγχόμενη εισαγωγή νωπού αέρα. 
Με την εφαρμογή των κατάλληλων επεμ-
βάσεων στα κτίρια και την ορθολογιστική 
χρήση του αναμένεται η κατανάλωσή τους 
να περιοριστεί στις 35 kWh/μ2/έτος. Η συ-
νολική ενέργεια που θα απαιτηθεί για την 
κάλυψη των αναγκών του κτιριακού απο-
θέματος του νέου πάρκου είναι λιγότερο 
από 50.000 kWh ανα έτος. Επακόλουθα, 
η εγκατάσταση 4 διάσπαρτων συστοιχιών 
των 10 kW φωτοβολταικών θα αρκεί να 
καλύψει σαν ισοζύγιο την κατανάλωση.

Συμπεράσματα

Στόχος και των δύο εργαστηρίων υπήρξε η 
αμεσότερη και βέλτιστη αφομοίωση γνώ-
σεων βιοκλιματικού σχεδιασμού από τους 
συμμετέχοντες. Η επιλογή της αναλυτικής 
επεξεργασίας και του σχεδιασμού των 
επεμβάσεων που προτάθηκαν με σκίτσα 

και σχέδια στο χέρι, και όχι με απευθείας 
εισαγωγή των στοιχείων σε υπολογιστή, 
συνετέλεσε στο να γίνει απόλυτα σαφές 
πως ο αρχιτεκτονικός σχεδιασμός, με την 
ενσωμάτωση των βασικών βιοκλιματικών 
αρχών, είναι μία και ενιαία διαδικασία. 
Η χρήση υπολογιστικών προγραμμάτων 
θερμικής και οπτικής εξομοίωσης όπως 
και κλιματολογικής ανάλυσης έγινε περιο-
ρισμένα, μια που η ενδελεχής εκμάθησή 
τους και η κριτική ερμηνεία των αποτελε-
σμάτων τους είναι αντικείμενο μακροχρό-
νιας εξάσκησης με τα αντίστοιχα software. 
Η επιλογή σχεδιασμού νέου κτιρίου, με 
όσο το δυνατόν απλούστερη λειτουργία 
και μορφή, έκανε ευκολότερη την κατα-
νόηση και την επεξεργασία- εννοιολογική 
και σχεδιαστική, των βασικών αρχών του 
βιοκλιματικού σχεδιασμού από τους νέους 
μηχανικούς, που ήλθαν για πρώτη φορά 
σε επαφή με το συγκεκριμένο γνωστικό 
αντικείμενο. Οι έννοιες του προσανατο-

λισμού, του φυσικού αερισμού, του πα-
θητικού ηλιασμού, της σκίασης, της επι-
λογής των υλικών, της αδράνειας και της 
θερμικής μάζας, όπως και της φύτευσης 
και των μηχανολογικών συστημάτων είναι 
ευκολότερο να γίνουν κατανοητές όσο πιο 
απέρριτη είναι η αρχιτεκτονική επεξεργα-
σία των λοιπών στοιχείων. Επομένως, η 
ομάδα δεν χρειάζεται να αναλωθεί σε πε-
ρίτεχνες σχεδιαστικές επιλύσεις, μέσα σε 
στενό χρονικά πλαίσιο εργασίας, που δεν 
υπερβαίνει τις 50 ώρες. Συμπερασματικά, 
ο θεσμός Ecoweek μέσω των σεμιναρίων, 
των επισκέψεων σε υλοποιημένα κτίρια 
και του συλλογικού σχεδιασμού είναι μια 
εξαιρετικά εποικοδομητική και ολοκληρω-
μένη διαδικασία εκμάθησης και εισαγωγής 
σε έναν τομέα, που αποτελεί όχι μόνο το 
μέλλον, όπως λέγεται συχνά, αλλά από εδώ 
και στο εξής αναπόσπαστο και σημαντικό 
τμήμα της διαδικασίας μελέτης και κατα-
σκευής όλων των κτιρίων.
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Μάρτιος

Απρίλιος

Μάιος

03-05 | ENR | Διεθνής Έκθεση για τα Ενεργειακά Κτίρια, το Βιοαέριο και την Κλαδική Επικοινωνία. Παρίσι, Γαλλία | 
http://www.energie-ren.com 

09-11 | SOLAREXPO | Διεθνής Έκθεση και Συνέδριο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Πράσινης Δόμησης. 
Βερόνα, Ιταλία | http://www.solarexpo.com/ 

12-14 | ENERGETHICA | Διεθνής Έκθεση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Τορίνο, Ιταλία | http://www.energethica.it 

10-12 | RENEXPO | Έκθεση και Συνέδριο για την Ενεργειακή Αποδοτικότητα και τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας. 
Βουδαπέστη, Ουγγαρία | http://renexpo-budapest.com/

16-19 | EWEA | Έκθεση και Συνέδριο Ευρωπαϊκής Αιολικής Ενέργειας. Κοπεγχάγη, Δανία | http://events.ewea.org/annual2012/

01-02 | GEOTHERM | Ευρωπαϊκή έκθεση για τη γεωθερμία. Offenburg, Γερμανία | http://www.geotherm-offenburg.de/

01-04 | ENERGY DRESDEN | Έκθεση και Συνέδριο για την Ενεργειακή Αποδοτικότητα και τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 
στο κτίριο. Dresden, Γερμανία | http://www.baumesse-haus.de/fachausstellung-energie.html

06-08 | ENEX | Διεθνής έκθεση Ενέργειας. Kielce, Πολωνία | http://www.targikielce.pl/index.html?k=enex_en&s=index

07-09 | ECOBAT | Εμπορική έκθεση για Βιώσιμα Κτίρια. Παρίσι, Γαλλία | http://www.salon-ecobat.com/

07-10 | SHK ESSEN | Εμπορική έκθεση για Υγιεινή, Θέρμανση, Κλιματισμό και Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας. 
Essen, Γερμανία | http://shk.messe-essen.de/en/shk_2012/index.html 

08-11 | LIGHTTECH | Διεθνής έκθεση Ηλεκτρικής Ενέργειας, Φωτισμού και Εγκατάστασης. Istanbul, Τουρκία | 
http://www.lightech.com.tr

09-11 | BAUMESSE IDAR-OBERSTEIN | Έκθεση για Οικιακή Κατασκευή, Ανακαίνιση και Εξοικονόμηση Ενέργειας. 
Idar-Oberstein, Γερμανία | http://www.baumesse.de/

13-16 | ELECTROTECH. LΙGHT | Έκθεση Ηλεκτροτεχνικών Μηχανών και Συσκευών, Εξοπλισμού Υψηλής Τάσης και 
Τεχνολογίας Φωτισμού. Minsk, Λευκορωσία | http://www.minskexpo.com.by/e_calendar2012_25

22-25 | ACQUALIVE EXPO | Έκθεση για το Νερό, την Ενεργειακή Επάρκεια και τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας. 
Λισαβόνα, Πορτογαλία | http://www.acqualiveexpo.fil.pt/

23-26 | BOIS & HABITAT | Έκθεση για Ξύλινες και Ενεργειακές Κατασκευές. Namur, Βέλγιο | http://www.bois-habitat.be/nl 

20-22 | ECOBUILD | Διεθνής Έκθεση Πράσινης Δόμησης και Ενεργειακού Κτιρίου. Λονδίνο, Αγγλία | http://www.ecobuild.co.uk/

16-19 | ENERGY HABITAT | Διεθνής Έκθεση Δόμησης και Ενέργειας. Colmar, Γαλλία | http://www.energiehabitat-colmar.fr/

15-17 | BIOENERGY ITALY - BIOMASSE E RINNOVABILI | Διεθνής Έκθεση για την Πράσινη Ενέργεια, τη Βιομάζα και 
τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας. Cremona, Ιταλία | http://www.cremonafiere.it/module-mContent-view_pagelayout-id_
pagelayout-627.phtml

13-15 | WETEX | Διεθνής έκθεση Νερού, Ενέργειας, Τεχνολογίας, Περιβάλλοντος. Ντούμπαϊ, ΕΑΕ | http://www.wetex.ae/

Ημερολόγιο εκθέσεων

*Περισσότερες πληροφορίες για τις εκθέσεις στο site: www.buildinggreen.gr
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• ΚΕΝΑΚ - Ο κανονισμός έναν χρόνο μετά
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